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Göm bös nagy beszéde a d ik ta tú ra  ellen
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Hatvanhat gyilkosság és merénylet
A könyv, amelyben a még folyamaiban 

levő nyomozás okmányait — természetesen 
— nem tették közzé, öt oldalon át sorolja fel 
az 19.32. junius /4. és 1933. augusztus 30. 
közötti időben előfordult 66 gyilkosságot és 
merényletet, amelyet nemzeti szocialisták 
hajtottak végre Ausztria területén. A GG eset 
között nem szerepelnek azok a megkísérelt 
bombamerényletek, amelyek egyidejűleg több 
helyen fordultak elő.

Az utolsó hónapok során hét gyilkossá­
got követtek el a nácik Ausztriában.

Ezenkívül a kremsi merénylet,

amelynek egy halálos, három súlyos és 
27 könnyebben sebesült áldozata volt.

A merényletek között szerepel a bécsi cser­
kész-székház ellen elkövetett pokolgépes me­
rénylet is. Az esetek legtöbbjében német bi­
rodalmi párttagok szerepelnek, amit csak sú­
lyosabbá tesz az, hogy több esetben a fel nem 
robbant bombák és

a gyilkosságoknál hátrahagyott fegyve­
rek német birodalmi gyárak, sőt ható­

Bécs, szeptember 10.
A fíeggcli Újság kiküldött munkatársának 

tclcfonjclentésc.
Kedden este a német katolikus ünnepsé­

gek fönupján, mikor a közel félmilliónyi 
idegen felsorakozik a hatalmas fáklyás- 
menet útvonalán,

uj könyv jelenik meg a bécsi kirakn- 
tokban: az osztrák kormány Barna 

Könyve.
Hivatalos címe: iDas Braunbuch. Hackcn- 
kreu; gégén öslcrrcich.* Kiadójaként a szö­
vetségi közbiztonsági miniszter, Fey Emil 
őrnagy hivatala szerepel. Tartalma: Az oszt­
rák diktátor jelölt tizenkét hónapos ember­
feletti küzdelmének eredménye, a megdönt­
hetetlen,

okmányszerü bizonyítékok tömege az 
osztrák és a német birodalmi nemzeti 
szocialisták által elkövetett merényle­

tekről.
.4 kedden megjelenő Barna Könyv első pél­
dányát sikerült megszereznem és igy

a Reggeli Újság az egész világon első­
ként közli a szorongatott Ausztria 
diplomáciai segélykiáltását és megdöb­

bentő vádiratát.
Külön szenzációja a könyvnek az, bogy a 
lefoglalt és megszerzett eredeti okmányok 
között egy Magyarországról szóló jelentés 
is szerepel.

ságok jelzéseit ’ viselték.
A junius 26-iki merénylelsorozat alkalmával 
például egy „P. D. (Polizcidircktion) Mün­
chen” jelzésű pisztolyt felejtettek a megle­
pett, de elmenekült tettesek.

Az okmányok közlését a bíróságoknál 
fekvő bizonyítékokról szóló összefoglaló is­
mertetés vezeti be. Ennek során megálla­
pítja, hogy az osztrák nemzeti szocialisták, 
csak a német birodalmi párt alcsoportja­
ként szerepeltek. Ausztria függetlenségét 
tehát már a szervezkedés legelején feladták 
és német járom alá hajtották fejüket az 
osztrák nácik.

Parancsaikat, utasításaikat Münchenből 
kapták,

amelyek közül a fontosabbakat, elolvasás 
után meg kellett semmisíteniük.

Ennek ellenére az iratok legnagyobb része 
osztrák rendőrkézbe került. Ezek között 
szerepel a 13-as száma München, 20. April 
1933 keltezésű, II. Nr. 104/33. jelzéssel el­
látott <Führerbcfeld», amely Hitler aláírá­
sával Ausztriát a tizenhatodiknak sorolja

be Ostmark és Pomcránia kerületek közé.
A német irányítás biztosítására az osztrák 

nemzeti szocialista párt vezetőségébe kilenc 
birodalmi nemet állampolgárt ültettek, aki­
ket névszerint és a rájuk bízóit munkakör 
pontos megjelölésével sorol fel a Barna 
Könyv, Theo Habié hitül az élén.

A titkos kartoték
Az osztrák rohamcsnpalok katonai jellegű 

szervezetéről egy sereg szigorúan bizalmas pa­
rancs közöli a riadó-osztagokról és a: SA min­
den egyes tagjáról német pontossággal vezeteti 
feljegyzés szerepel. Az. utóbbiban a személyi és 
családi vonatkozású adatok melleit ilyen meg­
jegyzések olvashatók: alacsony, jelentéktelen 
külsejű, jó modora, kissé tartózkodóan válaszol, 
nagyon energikus, befolyásolható, iker fivérével 
jóban van, a többi testvérével nem, csak a kis, 
szükkörü mulatozást (pezsgőzést) szereti, nem 
dohányzik, keveset iszik, szeret jól enni, nagy 
hasú (Bicrbauch), törzsaszlalfigura (Stammlisch- 
typus), hallatlanul tehetségtelen. Külön rovatban 
szerepel, hogy kikkel áll ellenséges viszonyban. 
Magcrhofcrról, az oszlrák országos vezetőség 
tagjáról például a következőket közli a lefoglalt 
karion:

„Kitűnő viszonyban áll Hitlerrel, miután 
Maycrhofer atyja Hitler gyámja volt. A potsdami 
birodalmi gyűlés ünnepélyes megnyitásakor, ez 
év márciusában, Maycrhofer az oszlrák náci- 
küldöttség bemutatkozása alkalmával a követ­
kező szavakkal üdvözölte Hitler birodalmi kan­
cellárt; „Szervusz, a papa szépen tiszteltet!** (Hit­
ler válaszát nem jegyz fel a karlolék.) Frauen- I 
féld bécsi nácivezér lapján feljegyezték, hogy |

„Az egységes véleményt 
a rohamcsapatok biztosítják . . . “

A szervezkedés anyagi részét a főként «pon­
tosan leadandó és elszámolandó* tagdíjon felül 
előadások beléptidijaiból, továbbá 'áldozati 
gyűrűt, újságok, könyvek, röpiratok, eladásá­
ból fedezték.

Hitler szavait közli a propagandára vonat­
kozó utasítás, amelynek első mondata igy hang­
zik:

<A nagy tömeg figyelme rendkívül korlátolt, 
az értelme kevés, ezzel szemben nagy a feledé­
keny ségc. fippen ezért a hatásos propaganda 
csak kevés pohtra szorítkozik, amelyet tömö­
ren mindaddig kell ismételni, inig bizonyságot 
szerzünk afelől, hogy azt a legutolsó ember is 
megértette.*

Az utasítás

fivérének elhelyezése céljából inlrika-hadjáralol 
folytatott néhány hajlársa ellen és amikor ezért 
felelősségre vonták, a következő választ adta: 
„Palitik mird durch Familicn gcmacht. . .“

A völkermarkli Slurbinann Vili. 1933. május 
7-én kiadott parancsa szóról-szóra a követke­
zőket mondja:

«A jelenlegi (Dollfuss-) kormányt Jicm sza­
bad nyugton hagyni. Ez a rendelet azonnal 
továbbítandó parancsként az alárendelt helyi 

csoportvezetőkhöz.*
Az oszlrák nácik és a birodalmi néniéi hiva­

talok kapcsolalát jellemzi az az 1933 május 
24-én kelt levél , amelyben tiltakoznak az 
osztrák és a német kormány Pécsben tervbevett 
tárgyalása ellen, amelyen a kél ország közülit 
gép jár m ii forgal m a t akarlak szabályozni.

Az SA-alakulalok katonai jellegé; igazolja az 
Instruktionsbuch Nr. 409. jelzésű könyv, amely 
közli többi között a Sanitatssturmokról, a ru­
házkodásról és felfegyverzésről szóló rendele­
tét.

A birodalmi szervezet I. számú vezetőjének 
engedélyével 1932 március 1-én rendelte cl 
Theo Habi elit Linzben az osztrák nemzeti szo­
cialista párt szolgálati könyvét kőtelezőnek. A 
szolgálni könyv első szakaszában a következő 
áll:

<Az ausztriai újjászervezell országos vezető­
ség első feladata, az eddig különálló csoportok 
egyesilése, hogy

az igy kiszélesített fronton általános táma­
dást intézhessen Ausztria ellen, 

segítségükkel a jelenlegi rendszert megbuktassa 
és Német-Ausztriának a Birodalommal való
egyesítését végrehajtsa.»

az «egységes véleményt* is kötelezővé teszi.
Ennek biztosítására szolgálnak a rohamcsapa- 
lok. Jellemző a mondái, amellyel ez a szakasz 
végződik: <Az a propagandavezető, aki valahol 
az első gyűlését szétveretni hagyja, az sem a 
jelentőségét, sem a feladatát nem érti.* Egyéb­
ként az utasítás úgy szól, hogy a propagandát 
<újság, röplap, ecset, plakát és csirizcs vödör 
utján kell kifejteni*. Pontosan előírták a kü­
lönböző szavakat és a programmot is, amellyel 
esetenként a parasztot, a polgárt, vagy a mun­
kást kell megnyerni.

Minden alkalomra kész mtntabcszédekel 
kaptak n vezetők.

A párt katonai alakulatai a Slurmstnffel (SS)i
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MAJDNEM OLYAN SZENT
a muzulmánnak a oabkávé, mint 
a mecset. Egyik csészét a másik 
után issza, amelietv pedig nyu­
godt és megelégedett A III. pör- 
költkávékeverékünk zacskóján 
látható a mecset

1/4 kg ára P 3.—
Ezenkívül tartunk finomabb, 
avagy olcsóbb fajtákat is.

Meinl Gyula r. i.
..I i ... ...................... .. ........ - —

a'akulatoknál kezdődnek és a tízévesek *Kück- 
ken*-csoportjánál végződnek. A civil szervez­
kedés magva a <Hillcr-Jugcnd» és a tjunyvolk 
dér lliller-Jugcnd'. Fbbcn a két csoportban

nyolc-tizenöt év közötti fiukat vesznek fel.
A tizenkét éven felüli leányok szervezete a 
• Rund deulsclicr Models*. A hitlerista diákszö­
vetségnek nemcsak birodalmi német, hanem 
ti,’Stíriai és csehszlovákiai diákok is lehelnek 
hígjai.

A  kommunisták tervei 
szerint. . .

A karintiai csoportvezetőségnél, Klagenfurt­
ban lefoglalt iratok legérdekesebbje a mozgósí­
tási terv, amelyet az ottani rohamcsapat a

Zsidók és miniszterek élete szabad prédái
e) Aruszállilmányok, különösen bor cs ipari 

cikkek felrobbantása.
Egy másik, ugyancsak eredetiben közölt fel­

jegyzés szerint:
Zsidók, miniszterek, segédrendőrség (Hllfs- 
pollzel) és Hclmwehriagok élete — sza­

bad préda!*
A rendőrséget névtelen feljelentésekkel kell 

nyugtalanítani, a rádiószolgálatot szabotálni és 
kikémlelni. . .

A könyv magyar vonatkozása közlése a né­
met birodalmi nemzeti szocialista párt külpoli-

9

Ilkái hivatalának egyik vezetőjétől származik. 
Ez a jelentés megállapítja, hogy

a helyzet Magyarországon számukra ki­
látástalan.

A jelentés további során a budapesti csoport 
tagjai között üzleti ügyekből támadt viszállyal 
foglalkozik.

A katolikus kőrmenet ójlatos éneke, a

Szeptemberben elárverezik 
Wenckheim Dénes gróf 
huszonötszobás pesti kastélyát

— A Reggeli Újság tudósilójától. —
Két hét múlva megperdül a dob a Kelcnhegyi- 

ul egyik legelőkelőbb villájában: szeptember 
'27-éré voji kitűzne az árverés W cnckhcim Dénes 
gróf 25 szobás kastélyára. A békési földcsur, aki 
évek óla küzd a hitelezőkkel, úgy látszik nem 
1udja feltartóztatni a lavinát, amelyet az ala­
csony búzaár, néhány balul sikerült vállalkozás 
és a versenyistálló indítottak el.

Wenckheim Dénes, a zárkozott és gőgös 
nagyur

hires volt arról, hogy még grófokkal Bem 
tegeződött — hacsak nem voltak valóságos 

belső titkos tanácsosok.
Európai birii versenyistállójának színeiben egy- 
idöben 40 ló futott,

fia, Wenckheim Lajos gróf százezerpengős 
fogadásokat kötött

Szereti az otthonát? Jíeg. kell néznie az

Őszi Lakberendezési Vásári
„ jA g y e d n e k  m in t fo g y a sz tó ”

Rádió-Minta asztalterités — Bábjáték
IP A R C S A R N O K  *  N Y I T V A  E G É S Z  N A P
B elépő jegy katalógussal együtt 1 pengő
U T A Z Á S I  K E D V E Z M É N Y

Standarte 7. számára Írtak elő, amely azonban 
azonos a többiekével. A Barna Könyv ezekből 
megállapítja, hogy

a nemzeti szocialista párt, a német biro­
dalmi kommunista párt — a Hitlerek által 
Üldözött KDP — utcai harcokra vonatkozó 

utasításait irta elő szóról-szóra
az alantas alakulatok számára. A kommunisták 
puccsterveivel azonos módon írja elő a mozgó­
sítási parancs, bogy a felkelést megelőzően be 
kell szerezni a rendőrőrszobák, börtönök, bíró­
ságok és minisztériumok tervrajzát, továbbá a 
rendörosztagok, kaszárnyák, lőszerraktárak és 
végül a fcgyvcrkercskedcsek pontos jegyzékét. 
Ezenkívül ugyancsak kommunista mintára ösz- 
szeköttctcst kell teremteni a rendőrség és a többi 
hatóságok személyzetével és a hivatalos helyek­
ről titkos iratokat kell beszerezni. A szabályzat 
legaprólékosabb részletekig, pontosan kidolgozott 
utasítást tartalmaz a rendőrség lefegyverzéséről. 
Eszerint

az. egyes rendőrségi hivatalnokok ellen 
nyers erőszakkal és a legteljesebb kímélet­

lenséggel kell eljárni.
Az osztrák nemzeli szocialista párt vezetőinek 

tanácsa, a Fiihrerrat, 1932. december 6-án Linz­
ben megtartott ülésének jegyzőkönyve, illetve az 
erről szóló feljegyzések az osztrák nyomozó ha­
tóságok kezébe kerüllek. Az utolsó, az 5. számú 
pont rendelkezései szóról-szóra igy hangzanak:

5. pont. Erőszak, a) Minden ellen, ami fekete- 
sárga, enyhe utcai terror alkalmazandó szóban, 
írásban és képben, b) Minden ilynemű gyűlést 
szét kell ugrasztani, c) A lelki feszültséget fel­
korbácsolni a „mindenre-készségig".

d) Fel kell szólítund az összes öngyilkoso­
kat, hogyha már el akarják dobni az életü­
ket, tegyék ezt „hősi halál" árán, még pedig 
úgy, hogy egynéhány ,.liUnöst“ magukkal 

vigyenek a túlvilágra.
ügyes propagandával az erre a sorsra szánt 

személyiségeket az érdeklődés homlokterébe kell 
állítani.

Stefans-dóm harangjainak zirjjsa közben, váj­
jon bányán veszik majd észre a Barna Köny­
vet, amelyet az élelmes bécsi könyvkereskedők 
bizonyára egy nagyon divatos pirosfehúrpiros- 
kötésii füzet mellé helyeznek majd a kirakatba. 
A füzet cimc: Kanztcr Dollfuss. Seine öster- 
reiehische Sendung. (Dollfuss kancellár külde­
tése.) Dollfuss kancelláré, nki fedetlen fővel 
lépdel a menet élén a kirakat elölt, Ecy mi­
niszterrel és a török verő Starhcmberg herceg 
utódjával az oldalán és aki a császári Ring 
félhomályában maga előtt látja villogni a római 
egyház egyszerű keresztjét.

Vájjon mire gondol a kancellár? A Nagy 
Károly-alapilolla németrómai császárságra, 
amelyhez Ausztria is ezeresztendőn keresztül 
tartozott, vagy arra, hegy egy negyedévezrede 
idegen segítséggel hárult el a veszély Bécs 
felől? . . .

Ivor Dénes

és a W ének beim-csu\m\ egyike volt a leggazda 
gabb arisztokrata-famíliáknak. Ma a hatezer- 
holdas dobozi, illetve vésztői uradalmakat és a 
pesti villát közel négymilliópengős adósság ter­
heli és a hitelezők úgy látszik nem várnak to­
vább . . .

Alig néhány évvel ezelőtt kezdődött ez a 
financiális regény. Wenckheim Dénes nagy ér- 
tékpupirspekulációba kezdett (a Hazai Bank 
elnöke volt akkor), az értékpapírokat lombardi- 
rozlatla — és itt a tőzsdei bessznél érték az 
első hatalmas veszteségek.

Ebben az időben fizetett ki körülbelül más­
fél milliós pengő lóversenyadósságot a fia 

helyett
— a birtok azonban akkor még kitünően jöve­
delmezett.

Minden bajt cl lehetett volna kerülni, ha 
nem jön a búza katasztrofális esése, amely

végzetes csapást mért a most már alaposan 
megterhelt birtokra.

A Hazai Bank, a Leszámítoló Bank, a Hitelbank 
és a Hermes Bank ugyan többizben szanálták 
a grófot, de ugylátszik, ez sem segitett...

A gróf uradalmainak vezetését az utóbbi 
években uj jószágigazgató vette át. Az alig har- 
minchaléves

Mészáros Gyula dr., Wenckheim Dénes fiá­
nak egykori házltonitója, aki merész vál­

lalkozásba kezdett.
Gróf Eszterházy Ferenccel együtt olajválla­

latot alapított, a vállalkozás azonban csúfos 
kudarccal végződött.

Emiatt a rossz üzlet miatt menesztette Esz­
terházy Ferenc jószágigazgatóját, Neanstein 

Fcrdinándot,
mert az olajüzlct kerek hatszázezer pengő 
veszteséggel járt. Az akkoriban élénken per- 
traktált üggyel kapcsolatban végig csak Eszter­
házy Ferenc grófról esett szó, a súlyosabb ká­
rosult pedig a másik társ, Wenckheim Dénes 
volt.

Neki 350.000 pengőjébe került az oluj.
A vállalkozás bukása után a Futura lépett a 

hitelezők sorába és miként Karácsonyi Jenő 
grófnak, úgy Wenckheim Dénesnck is száz­
ötvenezer pengő zöldhitelt folyósítottak a 
kelcnhcgyi-uti villára. Ez az »aránylag kis ősz- 
szeg* azonban csak csepp volt a tengerben. 
Ebből még a kamatokra is alig tellett. A múlt 
évben már a versenyistálló is bajba került: 
ötvenezer pengőre volt szüksége az istállónak, 
illetve a trénernek, ezt az összeget azonban 
már nem tudta előteremteni a gróf, aki

kénytelen volt legjobb lovát elzálogosítani,
egy másik futtatónak, Horner Jenőnek. Azóta 
már a többi lovak is csak névlegesen futnak 
a Wenckheim-szinekbcn, a lovakat lefoglalták 
a hitelezők és a dijakat a zárgondnok viszi el.

A Kclenhegyi-utí villában minden csendes, 
csak a cselédség van otthon.

Az árverést egy Jakubovlts kishitelező kérte,

Morííu t- és kokaínügynökök 
garázdálkodnak Budapesten

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
A főkapitányságra egymás után érkeznek a 

bejelentések, amelyek szerint az utóbbi hó­
napokban

n pesti morfium- és kokaínügynökök újból 
veszedelmes arányokbun terjesztik a fehér 

mérget.
A rendőrség illetékes detektivesoportja éppen 
ezért a közeli napokban ismételten megkezdi 
a fővárosban a kokain- és morfiumüzérek 
fokozott üldözését.

Napokkal ezelőtt már egy ismert, régi Nép- 
szinház-utcai gyógyszertár tulajdonosát lelep­

A k i „ v é le t le n ü l"  n y ú l t  
a  s z o m s z é d ja  z s e b é b e . . .

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Szombaton este a Teréz-köruti Szipadon 

előadás után a színház egyik látogatója arra 
lett figyelmes, hogy

valaki a zsebébe nyúl.
A színházlátogató

elfogta a tolvajt és átadta az elősictő 
rendőrnek.

Mialatt a rendőr a zseLtolvajt igazoltatta, a 
feljelentő akinek a tolvaj a zsebébe nyúlt, el­
ment a színházból. A zsebtolvajt előállították a 
rendőrségre, ahol megállapították, hogy Stenke 
Oltónak hívják, 35 éves kereskedösegéd, aki 
azzal védekezett, hogy

véletlenül nyúlt a mellette álló ur zsebébe. 
Stenke Ottót lopás kísérletének büntette miatt

előzetes letartóztatásba helyezték.
A rendőrség most kéri a zsebtolvaj leleplczöjct, 
hogy jelentkezzen a főkapitányságon, II. eme­
let 173. szám alatt, Alvinczy Roland rendőrkapi­
tánynál.

---------------------------------------------------

Harc B aracs M arcell 
b izottság i ta g sá g á ért

— A Reggeli Újság tudósitójától. —
A budapesti törvényhatósági bizottság egyik 

örökös tagsági helye
Baracs Marcell bulálával megürült.

A demokrata párt ezt a helyet Hann Arnold 
volt adófcliigyelönek követeli, azzal az indoko­
lással, hogy Baracs Marcell is az ellenzék sorai­
ból került ki. Az egységes párt és a keresztény 
párt azonban

nem hajlandók Hunn Arnold megválasztá­
sát elősegíteni,

hanem megegyezés alapján saját jelöltjüket fog­
ják örököt taggá választani.

TŐKÉS „KSSP1PA" VENDÉGLŐ
újonnan átalakítva m e g n y í l t .  8ándor-utoa 
és Sxentklrályl-utca sarok. Menü-rendbzor.

K i v á l ó  m in ő s é g
F in o m  Í z l é s

O lc s ó  á ra k

Fényes Marcsiinál
VI., Teróz-körut 34

Hyakkendőrtülönlegességek
P 6.-, 2.50, 1.50

Valódi habselyeming..................P 1 2 ..S
Zsebkendők.....................P 1.50, 1.- r
tiázikabáf újdonságok . . P 35.-, 2 2 .
Nyulszőrkalapok....................... P 16.-

T e lc in ls c  m e g  le ír  á lc á in  I m á t

de követik a többiek, akiknek soraiban ott se­
rénykedik egy ismert név:

Hoffman Pálma Mlel — Wenckheim Lajas 
gróf elvált felesége is a tartásdlj miatt.
A birtokot egyelőre védi a gazdamoralór im, 

október 3í-e után azonban a hatezer I ' <• 
objektum kincset érő szántói is ve.'-' l -h 
forognak, hacsak nem találnak valami I.ii ■ .,!■) 
utat.

A négymilliós pengő adósság azonban na­
gyon súlyos tétel 1933-ban...

Bármiként fordul is a dolog, a gróf ezután 
sem lesz szegény ember.

Feleségének és gróf Zichy Aladárnénak
(mindketten Wenckhcim-lányok) négy zer- 
lioldas békési uradalma ma is tclicrmcnlcs.

Talán ez a kétezer hold mcgmciüi a füllé: le it 
másik hatezret és akkor nem Következik be 
az egykor dúsgazdag magyar mágnás tragikus 
vagyoni összeomlása. Hiszen Wenckheim Dé­
nes ismeretes mondása szerint: takinek ni:a-t 
földje, nincs pénze, a: nem ur». Wenckheim 
Dénes gróf pedig ur volt világéletében!

(U. J.)

lezték, aki hóditó mérgeket recept nélkül szol­
gáltatott ki, sőt

más gyógyszerek ellenében a nála jelent­
kező kokain- és morfiumüzéreknek cseré­

ben hódító mérgeket adott.
A gyógyszertár tulajdonosát, az OTI egyik 
kerülőit orvosának jelenlétében, leplezték le 
és azonnal megindították ellene az eljárást. A 
gyógyszertár tulajdonosát a Vili. kerületi ka­
pitányság rendőr büntető bírája elé állilj -k. 
aki a napokban fog majd Ítéletet monda’’i a 
fehér mérgekkel üzérkedő gyógyszerész igéé­
ben.

GyiimiilcsmagfóI megíuhadí egy 
részvénytársasági igazgató íia

— A Reggeli Újság tudósiló jótól. —
A főkapitányság sérülési osztálya vasán:'? 

egy tragikus haláleset ügyében indította m 
nyomozást. László Zoltán részvénytársasági i/iz­
gató, aki a Beinczur-ulca 20. szánni liá.b 1 »- 
kik, napokkal ezelőtt kihivalta a Bródi 
gyermekkórház egyik orvosát egyéves és l.'I m- 
hónapos Pál nevű kisfiához. A gyermek ugv-.is 
délutáni alvásából felébredve,

görcsösen fulladozni és köhögni kezdeti.
A segítségül hivott orvos a kisgyermeket :< • n- 
nal beszállította a kórházba, ahol vizsgál:.! á 
vették. A jelek azt mutatták, hogy

n kisfiú valami gyümölcsöt ehetett, amely­
nek magja a nyelőcsőbe került és a lég.- -I

akadályozta.
Miután a gyermek torkában levő idegen an: 
nem tudlak eltávolítani, elhatározták, In •/ t* 
kisfiút megoperálják. A kisgyernn k a mül'
Ion azonban újabb fuldoklűsi rohamot l- f '  ‘t, 
amely azután

halálát okozlu.
A kórház boncolást kért. amelyet el is ren ; -k 
és most fogják megállapítani majd a py k 
halálának pontos okát.

Kombinált repülő-vasuk
60 napos menettérti Jegyek ■

B U D A P E S T — W iE N
vonalon. Ax egyik ut repülőgépen, ■ másik gyors 

yonaton

1H. ősz'. 52.— P II. őszi. 6 2 . — P
Kívánatra a repülőjegyhez utalványt adunk, amelyet 
Wicnbcn ráfizetés nélkül vasút, autóbusz vagy hajó­

jegyre cserélhet be.
*  IP Váei-uten l
n " P Fr»?T7» £S n Menetjegy- 

• irodákban
Jegyek 
s felvilágo­

sítás
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Horst Wessel 
véres dala

Irta : SÓ S ENDRE

Ki az a Horst Wessel, akinek a da­
lát másfél óráig ismételgették a ho- 
rogkeresztes zenekarok és dalárdák 
mult vasárnap a nürnbergi Hitler- 
parádén és akinek az éneke körül 
botrányok zajlottak le ezzel egyidő­
sen valamelyik soproni vendéglőben? 
Ki az az uj germán hős, aki máról- 
holnapra tereket és utcákat kapott a 
nemzeti szocializmus országában, de 
akinek a strófáit ép úgy rendelet 
tiltja Bécsben, m int az Inlernacionále 
elzengését?

Horst Wessel az Alexander Platz 
melletti kis utcákban tengette életét. 
A berlini betörőnegyed centrum ában. 
Borozott, késeit és aktuális rím eket 
költött. Közben összebarátkozott az 
utcai nőkkel, akik sokszor m egsaj­
nálták és étellel, ággyal kínálták meg 
a koplaló, hajléktalan fiatalembert. 
Egy ilyen Mitzi nevű hölgy huzam o­
sabb ideig zsebpénzébe is.

így írja le Ilya Ehrenbourg  a ho ­
rogkeresztesek him nusz-gyártójának 
életviszonyait. S nagyon valószínű, 
hogy közel jár az igazsághoz. Mert 
Ilans Heinz Eivers —  aki közismert 
pornográfusból lett a hillerizm us h i­
vatalos írója és irodalmi „F iihrer“-je 
— majdnem hasonló képet fest Horst 
Wessei pályájának kezdeti körülm é­
nyeiről.

A két érdekes életrajz között csu­
pán egy pontban m utatkozik lénye­
ges eltérés. Ehrenbourg szerint Horst 
M sscit egy Aii Köhler nevű „pasas“ 
ölte meg, aki konkurrense volt a rím- 
faragónak Mitzinél. Elvers ezzel 
szemben kitart amellett, hogy Horst 
Wesselt a kom m unisták tették el láb 
alól.

Az Alexander Platz környékén lévő 
sötét kis utcák h írhedt késelője és 
notórius verekedője ugyanis utolsó 
hónapjaiban tervszerűen dolgozott. 
Nem szúrta bele a bicskáját másokba, 
csak kommunistákba. A hitlerizmus 
eszméi — ahogy Ewers meséli élet­
rajzában — kirántották Horst W es­
sel tévelygő k iké t a mocsárból.

Lehet, hogy igy volt. Lehet, hogy 
nem. Lehet, hogy a szerelmi rivális 
végzett vele. Lehet, hogy a kom m u­
nisták intézték el.

De az biztos, hogy a kifejlődő ho­
rogkeresztes mozgalom propaganda- 
mártírrá és propaganda-szentté kiál­
totta ki. S ebből a célból a legkülön­
bözőbb legendákat költötte alakjához.

A német városok pedig — Hitler 
győzelme után —  egymásután leszed­
lek azokat az utcai táblákat, amelve- 
ken Ebért vagy liathenau  nevét lehe­
tett olvasni. A III. birodalom  legszebb 
utcai m indenütt Horst Wessel nevét 
hirdetik a járókelőknek.

A történelem, ugylátszik, mégsem 
ismer logikát. H iába beszélnek ú jab ­
ban a különböző tudósok a történe­
lem vastörvényeiről. . .  K oske és 
mindazok, akik vele együtt gépfegy­
verekkel óvták meg Németországot a 
bolsevistáktól, elbuktak. Akik élnek 
közülük, földönfutók. Horst Wessel 
azonban, aki legfeljebb pár vörös kis­
embert bicskázott meg, győzött.

Máról-holnapra bekerült az uj 
rendszer szentjei közé. Az Alexander 
Platz csapszékéből rögtön a Horog- 
kereszt Pantheonjába nyito tt be. 
Mitzi mellől tüstént egy megvadult 
polgárság millióinak közim ádatába 
futott.

De mi, akik még európai levegőt 
srívunk és európaian próbálunk gon­
dolkozni, egy pillanatig sem akarjuk  
Hhinni, hogy Örök-Németország azo­
nos Ilitler-Németországgal. A gondol­
kodók és költők országa eddig m ás­
milyen hősöket ajándékozott a világ­
nak.

Horst Wessel, a bicskázó rém, a 
vérengzés dicsőítője, akinek a  dalát 
Loethe földjén m indenfelé zengik a 
masírozó roham csapatok, egymagá­
ban is elég az uj Németország jellem ­
zésére!

Gömbös Gyula:
Nem kérünk a  diktatúrából!
A m iiaisztereluök aaagy beszéde a revízióró l, 
a fe lekezeti kérdésről és a nacionalizm usról

Berettyóújfalu, szeptember 10.
— A Reggeli Újság tudósítójától. —

Biharország azelőtt külön fogalom volt 
Nagy-Magyarországon, ma csak néhány járás­
ból álló megcsonkított terület, amelynek Nagy­
várad helyeit Berettyóújfalu az ideiglenes 
székhelye.

Ide jött cl vasárnap a miniszterelnök a 
Nemzeti Egység Barijának zászlóbonló ülésére. 
Kíséretében volt Sztranyavszky Sándor, a Nem­
zeti Egység Pártjának elnöke, Pdri Pál, Kor- 
niss Gyula, Antal István dr., Vay László fő­
ispán, Koncz János dr. és több mint húsz 
egységcspárii képviselő.

Déli félegy órakor a Templom-téren hatal­
mas tömeg gyűlt össze.

A gyűlést Szilágyi Lajos, az uj bihari főispán 
nyitotta meg, majd Molnár Imre dr., a be- 
rellyóujfalusi kerület kormánypárti jelöltje 
mondotta el programbeszédét.

Ezután Gömbös Gyula miniszterelnök mondott 
beszédet:

— Ez a vármegye, — mondotta Tisza István 
vármegyéje. Vannak, akik örökké élnek, ezek 
közé tartozik Tisza István is, aki örökké fog 
élni.

— Magyarországon divat a minden áron való 
ellenzékieskedés. Nálunk kényelmes székben ülve 
szeretik kritizálni a felieket.

Bejelentette ezután a miniszterelnök, hogy 
szeptember 20-ig meghosszabbították az adó­
gabona bejelentésének határidejét, majd igy 
folytatta:

— Vannak nemzetközi exponensek, akik azt 
akarják elhitetni, hogy Magyarországon megvál­
tozna máról-holnapra a helyzet, ha az uyynevc- 
zet kis-antanttal szorosabb gazdasági kapcsola­
tokat teremtenénk. Erre én azt válaszolom, 
hogy nekünk először még rendezni való kérdé­
seink vannak. A magunk testén tapasztaljuk, itt 
az ország keleti halárán, hogy minden gazda­
sági bajunk kulforrása az igazságtalan béke és

a vezetésem alatt álló kormány programul ja: 
békés eszközükkel megteremteni a béke- 

revíziót.
Gömbös ezután igy folytatta:
— Vaunak, akik egy idegen, általunk nagyra- 

becsült nemzet jelvényével akarnak propagan­
dát csinálni, pedig ha nacionalisták, ludniok 
kellene, hogy

a nacionalistáknak nem szabad más álla­
mokat másolni.

Magyarország önállóságának első feltétele, hogy lí 
magyar legyen és az a politika, amelyet ide­
genből importálnak, nem lehet számunkra elő­
nyös már csak azért sem, mert nem érijük meg.
A különböző nagy tudást igénylő állások bc'öi- 
lésénél elsősorban a rátermettség az irányadó és fj

ii
figyelmeztetem azokat, akiknek nincs más 
a tarisznyájukban, mint a felekezeti kérdés

bolygatása, álljanak félre,
mert a tűzzel játszani csak a gyermekek szo­
kása.

—• Sokan vannak — folytalfa Gömbös —, 
akik diktatúra után vágynak Azt mondják so­
kan, hogy ezt várták volna tőlem. Eu azonban

ismerem a fajtámat, amely várja a dikta­
túrát, de nem szeretné azt a Gömbös Gyu­

lát, aki ezt az utat választaná.
Nem kérünk a diktalurából, mert feltételezzük, 
hogy a magyar ember megérti a kor intő sza­
vát, ideszámítva szegényt és gazdagot egyaránt, 
de ideszámítva a kartelleket is.

— Szükség van az egész közigazgatási appa­
rátus átszervezésére, mert kell ugyan a büro­
krácia, amelynek azonban nem az a célja, 
hogy önmagát, hanem hogy a tisztelt publiku­
mot szolgálja. (Nagy taps.)

A gazdaadósságok kérdésével foglalkozott 
ezután a miniszterelnök:

— Kijelentem — mondotta —, hogy elvi 
álláspontom az, hogy

nki adósságot csinál, az fizesse ki.
Nekem nem mindegy, hogy kinek a kezében 
van a magyar föld, mert a magyar föld jelenti 
a magyar történelmet és mindenki ragaszkodik 
hozzá. A magyar ember nem fogad el aján­
dékot, az a célunk, hogy a magyar gazda rend­
szeres munkával, hosszabb időn keresztül k i­
fizethesse azt a tartozást, amelyet az abnormá­
lis gazdasági helyzet teremtett.

A terményértékesilésről kijelentene a minisz­
terelnök, hogy nyugodt a lelkiismerele, mert 
amikor még el sem volt csépelve a gabona, a 
búza külföldi piaca biztosítva volt. A búza vi­
lágpiaci ára azonban leesett.

— Könnyű azt mondani, hogy Gömbös fizes­
sen 30 pengőt a búzáért. .Ezt a .30 pengőt csak 
az önök zsebéből vehetném ki! A kereskedőket 
gyűlésükön felszólítottam, hogy legyenek a ma­
gyar áru apostolai, azonban

olyan apostolt nem ismerek el, aki a saját 
zsebére dolgozik.

— Keressék meg a kenyerüket ők is olyan ve-

rejlékescn, mint akik termelik a magyar gabo­
nát.

Gömbös Gyula miniszterelnök beszédét általá­
nos lelkesedéssel fogadta a tömeg, amely azután 
elénekelte a «Vihari járó nemes vezér* cimü 
dalt, majd pedig átadták Gömbösnek Berettyó­
i t  j falu, Sarkad és hét kisebb község díszpolgári 
oklevelét.

A nagygyűlés után a város bankettet adott az 
előkelőségek tiszteletére a leventék házában.

G ö m b ö s
n y i l a t k o z a t a  a  d u n a i  

k o n f ö d e r á c i ó r ó l
A gyűlés utáni ebéden a miniszterelnök újabb 

beszédet mondott:
— A régi világot visszaállítani nem lehet. Nagy 

szimpátiával viseltetem az önálló Ausztriával 
szemben. Közösek politikai és gazdasági érde­

A  v i l á g  le g jo b b  a o tó v e rs e a a y z e í-  
o e k  h a lá lo s  s z e re n c s é t le n s é g ®  

m o n z a i v e r s e n y e na
Milánó, szeptember 10.

— A Reggeli Újság tudósitójától. —
A monzai nagydijért rendezett nemzetközi 

aulomohilversenyen vasárnap délután a bal­
esetek egész sorozata következeit be és a két 
legjobb olasz automohilvcrscnyző, a világhírű 
Campari és Borzacchini élelüket vesztették. 
Mint ismeretes, a monzai nagydijért rendezeti 
verseny a legnagyobb nemzetközi autóverse­
nyek közé számit és óriási érdeklődés előzte 
meg a vasárnapi küzdelmet is, amelynek favo- 
riljai a szercncséllenül járt versenyzők voltak.

Kevéssel a start után Campari s Borzacchini 
kocsijai egymást érintették és a két kocsi 
az olasz versenypályán farolni kezdett,

majd felfordult.
Campari szörnyethalt, Borzacchinit haldokolva 
szállilctlák a kórházba, mielőtt azonban még 
a kórházi ágyra lehelték volna, ő is meghalt.

Az olasz trónörökös, aki szintén olt volt a 
közönség soraiban, a szerencsétlenség után 
autójával a kórházba sietett és néhány szót 
még beszélt a haldokló Borzacchinivel, aki az­
után a következő percben már kiszcnvcdelt.

A két szerencsétlenül járt versenyző u*án 
következő kocsiban Castclborgo versenyző 
ült, akinek a kocsija a hirtelen fékezés 
következtében színién kifordult a pályáról.

Caslclborgo csodával határos módon csak ki-

T ű z v é sz  p u s z t í to t t  e l 
eg y  n é m e t  k ö z s é g e t

Pforzheim, szeptember 10.
— .4 Reggeli Újság tudósilójától. —

ösehejbronn községben délelőtt 11 óra óla 
óriási tűz pusztít. Eddig 52 ház égett le, 70 
család fedél nélkül van. A tiiz még mindig tel­
jes erővel dühöng.

--------------------------------------------------

Száz halálos áldozata van
Si. Louísban az álomkórnak

Ncwyork szeptember 10.
— A Reggeli Újság tudósilójától. —

Missouri államban, St. Louis városában az 
álomkór most már száz halálos áldozatot 
követelt. A járványnak egyedül szombaton 
10 halálos áldozata volt. A kórházakban 
még 635 beteget ápolnak.

--------------------------------------------------

— A telefonautoinaták kis fosztogatói. Tegnap 
az egyik rendőrőrszem négytagú, II— 12 éves 
Púkból álló társaságot fogott el. Ez a négy pu 
egyenesen telefonautoinaták fosztogatására szer­
vezkedett. Az üzemet, saját bevallásuk szerint, 
olymódon bonyolították le, hogy amíg hárman 
vigyáztak és jelezték „illetéktelen'1 személyek 
közeledtét, a negyedik összehajtogatott papirda 
rabot dugott le a nyílásba, hogy a bedobott pénz 
ott megakadjon. Így végigjárták az aznap kisze­
melt körzet készülékeit. Miután a papirbedugás- 
sal végeztek, újra elölről végigjárlak a készülé­
keket és valami saját találmánya, mágnesezett 
fémdarabbal kiemelték a fennakadt pénzeket. 
Az üzem már egészen jól prosperált, amikor a 
„Közkereseti Társaságot'1 nyakoncsiplék.

— A Fővárosi Szegény Gyermekkert Egylet 
temploma ez évben is — a hitközség engedő* 
lyévcl — Akácfa-utca 32. sz. alatt az izraelita 
őszi ünnepeken pótimaházat tart fenn.

keink, de sohase jut eszembe, hogy közjogi kap- 
csőlátókkal erősítsük meg barátságunkat.

Nálunk sokszor emlegetik a perszonál uniót, 
odaát Ausztriában erről nem beszél senki.

— Uraim, ne kínálkozzunk! Beszélnek a dunai 
konföderációról. Ez azonban nem volna más, 
mint a mai helyzetnek a megrögzitésc.

Nem lehet bennünket belekényszeríteni 
gazdasági elgondolások alapján olyan for­

mába, ahogy azt Bcnes ur elgondolja.
Mii nem vagyunk kiskorú nemzet. Mi ezer év 
óta élűnk és függetlenül óhajtjuk érvényesíteni 
elgondolásunkat és erőinket. Kein akarok má­
sodrendű nemzetnek a miniszterelnöke lenni. 
Nekünk erőnk, hogy a Duna medencéjének a 
közepén állunk. En a függetlenséget hirdetem 
és ha ez elvész, már nem én leszek az, aki ezt 
a nemzetet vezeti, hanem mások, akik a függet­
lenséget és talán a nemzetet is kevéshhé sze­
retik.

(o. j.)

sebb horzsolásokat szenvedett. Az ezután kő- 
vetkező kocsiban ülő Barhieri versenyző még 
fékezni tudóit idejében, úgy hogy nem történt 
haja.

A sorozatos balesetek a közönség soraiban 
óriási izgalmat okoztak s a kél olasz ver­
senyző tragédiája nagy részvétet kelteit, annál 
is inkább, mert a két legjobb olasz autóver­
senyzőt vcszitello cl az olasz automobilsport.

A  v i l á g r e k o r d e r  
C s a jk o v s z k É y  e l e v e n e n  

e l é g e t t  a u t ó j á v a l
Milánó, szeptember 10.

A monzai autóversenyen még egy harmadik 
halálos szerencsétlenség is történt. A verseny 
vége felé Csajkovszky lengyel versenyző, aki 
francia sziliekben vett részi a versenyen, autó­
jával ugyanazon a helyen, ahol Campari és 
Borzacchini szerencsétlenül járt, felfordult. A 
kocsi kigyulladt és a szerencsétlen versenyző 
elevenen elégelt, mielőtt még segítségére siet­
hettek volna. Csajkovszky világrekorder autó­
versenyző volt, aki legutóbb a berlini Avus- 
pályán tartott versenyen elsőnek fűlött be és 
az Avus-pálya gyorsasági rekordját is megjaví­
totta.

Párisi és londoEti bevá­
sárlási útjáról junior cégfő­
nökünk az őszi divaS váloga­
tóban szép kekneujdonsá- 
gail hozta magával!, amelye­
ket a mai naptól kezíSve be­
mutatunk.

A mogkapóan uj h a tá s ú  
szövetek, Jerssy-k és bárso- 
nyokküiöniegesen szép szín- 
árnyalataikkal méltán hiva­
tottak a Segkényosobb egyéni 
ízlés kielégítésére Is.

Cégünk valóban exkluzív 
kelmeminőségein kívül, ez 
alkalommal is dús választé­
kot nyújtunk az olcsóbb ár­
csoportba tartozó divatos és 
m e g b íz h a tó  m in ő s é g ű  
ruha-, köpeny- és kosztüm- 
anyagokból.

A tisztelt Hölgyközönséget 
m e g h ív ju k  újdonságaink 
megtekintésére és k é r jü k ,  
győződjék meg Ismét közel 
50 éves cégünk hagyomá­
nyosan vezető teljesítmé­
nyeiről.

Brammer Ödön
IV., Petőfi Sándor-utca 20.
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szappant

E llo p tá k  a  G e l le r t  s z á lló  
z e n e k a r á n a k  ö s s z e s  

h a n g s z e r e i t
_ A Reggeli Újság tudósítójától. —

Vasárnap délután megjelent a főkapitányság 
központi ügyeletén a Gcllért-toiMb zenekarának 
megbízottja és ismeretlen lettesek ellen lopás cí­
mén bűnvádi feljelentést lett.

Feljelentésében előadta, hogy szombaton zár­
óra után — mint mindig — a zenekar tagjai 
hangszereiket a szállónak az erre a célra fenn­
tartott külön helyiségében zárták el. Vasárnap, 
röviddel öt óra előtt, a zenekar tagjai megérkez­
tek a Gellért-szállóba és amikor bementek a le­
zárt szobába, hogy zeneszerszámaikat magukhoz 
vegyék, legnagyobb megdöbbenéssel állapították 
meg, hogy a helyiség — üres. Valaki szombatról 
vasárnapra virradó éjszaka behatolt a helyi­
ségbe és

ellopta a zenekar instrumentumait.
A meglopott zenész feljelentésében azt is elmon­
dotta, hogy az elhint saxo fonok, benzsók és har­
monikák értéke — tekintettel arra, hogy. közlük 
volt egy 1400 pengő értékű hegedű is — több­
ezer pengőre rag. Végül, amikor a zenekar tag­
jai kétséget kizáró módon meggyőződtek arról, 
hogy az ismeretlen tettesek teljesen kifosztották 

j.7/7 íifioy ‘dzsídi[ d jjnputőoiu ‘J070
kölcsönképpen megszerezze magának a szük­

séges szerszámot.
Ez körülbelül egy óra hosszat vett igénybe és igy

a Gellért-szúlló vasárnapi ötórai teája feszült 
hangulatban és klsehb-nagyobb incidensek 

után hat órakor vette kezdetét.
A rendőrség a feltünéstkellő betörés ügyében 

megindította a nyomozást.

N yn g a teu ró p n l e x p o r t r a  k é s z lllt  k iv á ló  tó, 
v a l ó d i  „M AG YAIt<’A M E It lK A I“

L m á s o d ik
sorozata

nrúoylalanul olc«ón. Minden mán rtr la leszállítva! N a g y  
Z s lg m o n d  VI. I á z íir « u . 3 . e?ész kétemeletes áruházban

K ifo s z to ttá k  a  l e ta r tó z ­
ta to t t  S o m o g y i P á l  

h á z tu la jd o n o s  l a k á s á t
— A Reggeli Újság tudósítójától. —

Mint ismeretes, a rendőrség néhány nappal 
ezelőtt zsarolás büntette miatt előzetes letartóz­
tatásba helyezte Somogyi Pál Károly dúsgaz­
dag budapesti háztulajdonost, aki az utóbbi idő­
ben különféle botrányai révén tette ismertté a 
nevét. Somogyi Pál Károly legutóbb azért ke­
rült a rendőrségre, mert az éjszakai órákban 
iZ/as állapotban megjelent egy Lipól-köruti 
ügyvéd lakásán,

betörte az ablakokat és pénzt követelt.
Somogyi Pál Károlyt a rendőrség letartóztatta 
és átszállította az ügyészség fogházába. A tör­
vényszéken a fiatal botrányhős elmeállapotát 
megvizsgálták és miután az orvosszakértők vé­
leménye szerint

nem beszámítható,
elrendelték elmegyógyintézetbe való szállítását, 
ami meg is történt.

Vasárnap reggel azután jelentették a főkapi­
tányságnál, hogy

Somogyi Pál Károly Vörösmarty-utca 62.
II. emelet 20. szám alatt levő lakását telje­

sen kifosztották ismeretlen tettesek.
rA betörők ugylátszik értesültek arról, hogy 
Somogyi Pál Károly lakása gazdátlan és ezt a 
jó alkalmat használták fel a betörés végrehajtá­
sára. A lakásból többezer pengő értékű holmit 
vittek cl. A rendőrség a nyomozást megindí­
tott a.

B U T O R O

Hacsek (ül a kávéház­
ban): Pincér! Pincér!!...

Pincér (jön): Paran­
csol, Hacsek ur?

Hacsek: Csak azt aka­
rom mondani, hogy ma 
nagyon meg voltam elé­
gedve a vacsorával.

Pincér (boldogan): No 
'égre.
Hacsek: Ugyan a leves,
hús és főzelék hideg volt és sólalan.

Pincér: Ejnye, e jnye ...
Hacsek: No, de a végén rendbe jóit minden. 

Mert a görögdinnye meleg volt és sós.
Pincér: Igazán nagyon örülök, hogy meg

volt elégedve. (Elmegy.)
Sajó (jön): Alászolgája, Hacsek ur! Hol volt, 

hogy napok óta nem láttam?
Hacsek: Ne is kérdezze. A tüdőmmel feküd­

tem,
Sajó: Borzasztó. És mii mondtak az orvosok?
Hacsek: Nem vizsgálták meg.
Sajó: Nem hivatott orvost? Hogy lehet va­

laki ilyen könnyelmű?
Hacsek: Miért könnyelmű? Semmi bajom 

nem volt.
Sajó: Hát most mondla, hogy a tüdejével fe­

küdt?
Hacsek: No és? Ki fekszik a tüdeje nélkül?
Sajó (dühöng): No tessék! Még alig ültem le, 

már beugrottam neki! Nem is ériem, hogy lehet 
mindig ilyen jó kedve. Maga nem olvas újsá­
got?

Hacsek: Roppant ritkán. Mi van benne me­
gint?

Sajó: Oldalakat Írnak folyton a kis Ausztria 
heroikus küzdelméről Németországgal szemben.

Hacsek: Háború van köztük?
Sajó: Háború nincs, csak guerilla-barc.
Hacsek: Milyen harc?
Sajó: Guerilla. Tudja mi ez?
Hacsek: Hát persze. Múltkor láttam az Állat- 

kertben. Olyan nagy szőrös.
Sajó: Micsoda?
Hacsek: A gorilla.
Sajó: De ez nem gorilla.
Hacsek: Ilogy mondhat ilyet?. . .  Rá volt 

írva a rácsra.
Sajó: De nem! Amiről maga beszél az ma­

jom, amiről én beszélek, az harci
Hacsek: Azl is láttam. A gorilla valami szem­

telent csinált, erre az őr egy rúddal szájonvágla.
Sajó (ordít): Hacsek, én hülyére verem ma­

gát, ha nem hallgat meg. Itt egy harcról van 
szó, amit az egész világ izgatottan figyel. Hitler 
a Dolfusz ellen.

Hacsek: Ki az az Usz?
Sajó: Usz? Ki mondla usz?
Hacsek: Maga mondta Hitler Adolf, usz ellen.
Sajó (kétségbeesve): Nem! Én azt mondtam, 

Hitler a Dolfusz ellen. Nem hallott még Dol- 
fuszról?

Hacsek: Akitől a Trettina elvitt húszezer pen­
gőt?

Sajó: Az az Ibusz!. . .  Ez meg a Dolfuss, az

-XX

V a sá rn a p  h a m is  v á d é r t 
fe lje le n te tté k  F ra b w ír th

M á ty á s  k é p v is e lő t
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osztrák kancellár . . .  Már 
látom, hogy magának 
fogalma sincs az egész­
ről. Hát majd most el­
mondom, Ausztriában van 
egy közbiztonsági mi­
niszter, a F e y l...

Hacsek: Nem a kan­
cellár?

Sajó: Micsoda?
Hacsek: A fej?

Sajó: Nem. Fey, a miniszter.
Hacsek: Ilyen volt már nálunk is. Bethlen volt 

a miniszterelnök és a Búd János volt a fej.
Sajó: Ez egész más. Mit keveri össze? . . .  Itt 

arról van szó, hogy Dolfuss, Fcy nélkül nem 
tudna kormányon maradni.

Hacsek: Miért? A Hitler tudna?
Sajó: Hogy-bogy a Hitler? A Hitlernek nincs 

egy Fey-cl
Hacsek (rémülten): Nincs feje a Hitlernek?
Sajó: Persze, hogy nincs!. . .
Hacsek: Hát mi az, amit folyton látóik azzal 

a szőrpamaccsal? Az kínok a feje?
Sajó (dühöng): Az a H itleréi... De ez a Fey, 

amiről én beszélek, ez más.
Hacsek: Ez szebb fej?
Sajó: Slusszl Ez a téma be van fejezve! . . .  

Úgy kell nekem, ha leülök • egy agyalágyulttal 
társalogni.

Hacsek- Mondja, mit szid engem folyton? 
Úgyis elég bajom van nekem anélkül.

Sajó: Mi b a ja? ...
Hacsek: Nem tudok utazni a villamoson. 

Tegnap felüliem egy hatosra, kérek a kalauz­
tól egy tantuszt, azt mondja, menjek a 
trafikba.

Sajó: Nagyon helyes
Hacsek: Erre leszálltam, bementem egy tra­

fikba, vettem egy tantuszt, várok, várok, de 
hiába.

Sajó: Hát mire várt?
Hacsek: Hogy elindul a trafik.
Sajó: Miért indult volna el?
Hacsek: Hát megváltottam a jegyet... Erre 

mikor késő este sem indul, fogtam magam és 
leszálltam.

Sajó: Honnan?
Hacsek: A trafikból.
Sajó: Maga szerencsétlen, hát azt hitle, hogy 

a trafik el fog indulni?
Hacsek: Mikor bementem és vettem egy tan­

tuszt, megkérdeztem a trafikost, hogy megy-e 
a trafik. Azt mondta, bál’ Isten, elég jól megy. 
Erre kiderült, hogy egy lépest nem ment.

Sajó: B arom i... Hát a trafik az persze hogy 
nem mozdul a helyéből. Olt csak tantuszt le­
het kapni, amivel aztán utazhat a villamoson.

Hacsek: No akkor szaladok, hátba elérem a 
következő villamost. . .

Sajó: Hová siet egyszerre?
Hacsek: Sehová.
Sajó: Hát akkor mért akar felszállni a vil­

lamosra?
Hacsek: Szeretnék három Memphist venni a

kalauznál.
Minden jog a Reggeli Újságé.

takarít, sikál, mosogat, 
mindent k ö n n y e n  és 

gyorsan tisztit

megindítani.
Miutánn Frühwirth még bélyegköltségre sem 
adott pénzt ügyvédjének, a váltó az ügyvédi 
iroda szekrényében maradi, anélkül, hogy a 
percsilésre sor került volna. Laczkó másik 
báróin váltóját pedig egy ideig Kedvessy 
György, a Frühwirth—Laczkó-féle szövetkezet 
egyik igazgatója őrizte, majd Frühwirth Írás­
beli nyugtája ellenében kiszolgáltatta. Ezek a 
váltók ismeretlen helyre kerültek.

Nem is történt a váltók ügyében semmi, 
egészen ez év áprilisáig, amikor is

vitéz Fraknóy Gyula Frühwirthet a régi 
ügyvédi munkadijaiért beperelte.

Az újpesti járásbíróság az ügyvéd és Frühwirth 
közötti per tárgyalását április 19-ikcre tűzte ki, 
viszont ekkor hirtelen elhatározással feljelen­
tette Fraknóy ügyvéd helyettesét, dr. Surányi- 
Szortsik Jánost. Feljelentésében azzal vádolta 
az ügyvédjelöltet, hogy

öt darab Laczkó-féle váltót átvett tőle és 
azokat elsikkasztotta.

Az ügyészség széleskörű nyomozást indított, 
azonban Frühwirth állal feljelentett ügyvéd- 
jelölt bebizonyította, hogy nem is volt soha öt 
Lackó-féle váltó, csak négy és abból is csak 
egyet adott Frühwirth át perlésre principálisá­
nak és ez a váltó éppúgy rendelkezésére áll 
Frülnvirlhnek az ügyvédi irodában, mint a két 
darab dalosszövetségi váltó, amelyeket szintén

’ költség nemfizetés miatt nem peresítettek.
Az ügyészség a Frühwirth Mátyás feljelenté­

sére megindított eljárást, mint teljesen alapta­
lant,

bűncselekmény hiánya miatt megszüntette.
Miután az ügyészségi megszüntető határozatok 

jogerősek lettek,
Surányi-Szortsik János dr. hamis vád bűn­
tettéért tett feljelentést Frühwirth Mátyás

országgyűlési képviselő ellen.
Az ügyészség természetesen elsősorban a 

képviselőházat keresi meg Frühwirth mentelmi 
jogának felfüggesztése vegeit és csal; azután tör­
ténik érdemi intézkedés a politikai és jogászi 
körökben egyaránt feltűnést keltő feljelentés 
ügyében.

Egy ál-adóíőelíenőr 
garázdálkodik a fővárosban

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Herbst Károly, Király-utca 43. szám alatt levő 

kereskedő egy furfangos csaló ellen telt fcljc- 
lctést a rendőrségen. A kereskedő adőadla, 
hogy napokkal ezelőtt megjelent királyuleai 
üzlethelyiségében egy 35—49 év körüli jól öl- 
öltözölt, határozóit fellépésű férfi, aki

mint a VII. kerületi adóhivatal adófőcllenőrc 
mutatkozott he.

Az állítólagos adófőcllenőr ellenkezést nem tűrő 
hangon felszólította a kereskedőt, hogy vizsgá­
lat céljából bocsássa rendelkezésére az összes 
üzleti könyveit.

Nyomban hozzá is fogott az üzleti könyvek 
átnézéséhez, amely egészen az esti órákig tar­
tott. Az üzlet zárásakor «oz adóföellcnör* kije­
lentene, hogy az egyik üzleti könyvel, amelyben 
már 1200 pengő értékű forgalmi adóbélyeg volt 
beragasztva, elviszi magával, mert hivatalában 
fogja a munkát folytatni. Másnap a kereskedő 
a VII. kerületi adóhivatalnál jelentkezett, ahol 
azután legnagyobb meglepetésére közölték, hogy

az egész ügyről semmit nem tudnak.
A kereskedő feljelentésében azt is előadta, hogy

a forgalmi adóbélyegek még nem voltak az 
adóhivatal által lebélyegezve és igy a csaló 

azokat értékesíteni tudja.
Miután valószínű, hogy az ismeretlen szélhámos 
ezzel a trükkel másutt is próbálkozik, a rendőr­
ség óvatosságra hívja fel a kereskedőket. A 
csalót keresik.

' — Orvosi hír. Dr. Gelencsér Miksa visszaér­
kezett szabadságáról és szemorvosi működését 
folytatja. (VIII., Rákóczi-tér 2. Telefon 
02—0—99.)

— Roboz Aladárné visszaérkezoll Párizsból és divatsza­
lonját újból megnyitotta Bálvány-utca 8. szám alatt. Na­
ponta divatbemutatót tart a legújabb párizsi modellekből.
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Törv. védve. Kérje most megjelent árjegyzékünkéi

— A Reggeli Újság tudósítójától. — 
Frühwirth Mátyás országgyűlési képviselő, aki

az utóbbi időkben többnyire mint sértett szere­
pelt különböző biróságok elöli, most más mi­
nőségben foglalkoztatja a büntető hatóságokat. 
Dr. Surányi-Szortsik János ügyvédjelölt telt 
Frühwirth Mátyás ellen a vasárnap folyamán 
bűnvádi feljelentést hamis vád címén.

Rendkívül érdekes előzményei vannak ennek 
a feljelentésnek, amely megvilágilja

Frühwirth Mátyás országgyűlési képviselő 
üzleti kapcsolatát a sikkasztó és elmebeteg-

WAKUN
IIlii III 1 illi 'M  

s z ü c s m e s t e r  ü z l e t é t

IV., Kecskem éti-utca 11
szám  a lá  h e ly e z te  á t  (Telefon 841-70;

gyanús Laczkó Hermann bankárral.
Laczkó Herman a Hazai Építési Takarék- 

szövetkezetnél ügyvezető-igazgatói minőségben 
volt alkalmazva, Frühwirth Mátyás pedig a 
szövetkezet elnöke volt. Múlt év augusztusában 
a szövetkezetnél bizonyos hiányok mutatkoztak 
és Laczkó Herman a hiány fedezetére négy 
darab ötszáz pengős váltót adott át, különböző 
lejáratuakat. Laczkó természetesen már az első 
váltót sem váltotta be, úgyhogy Frühwirth az 
első ötszáz pengős váltót peresités végett át­
adta vitéz Fraknói Gyula dr. ügyvéd helyette­
sének, Surányi-Szortsik János dr.-nak.

Vitéz Fraknóy Gyula, aki egyébként Friih- 
wirthnek tiz-tizenöt más ügyét is vitte,

n Laczkó elleni váltópert csak perköltsé­
geinek lefizetése ellenében volt hajlandó

MBaáttte tárnám
I., Orom-utca 18/a, Erzsébet-hld fölött, négyes 
autóbusz mentén, most épült gyönyörű villában 
(központi fűtés, melegvíz, kert) teljesen modern 
5 szoba hallos lakás (gardsrobc, tálaló, terraszok, 
erkélyek) és gyönyörű kétszobás lakás kiadó. 
Panorámakilálás az egész városra.

cuk&ás&da
készítményeinek 
I e r a k a t a  a

Mazyikkacut 58. sa.
alatti teljesen ú jo n n a n  
berendezett cukrászdában

U z s o n n a t e  rém _________
k é n y e l m e s _______ __
p á h o l y o k k a l ______' J

Telefon: 5 6 -4 -9 3
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Vasárnap délelőtt az Andrássy-uton egy 
autó nekiment a földalatti lejárónak.

Feieal, Irak elhunyt királyáról készült 
utolsó bagdadi felvétel, amint a mikrofonba 

beszél.

A tenniszbajnokság férfipárosának győztesei:
Korb Flóra magyar baléitjénck szabadtéri próbája az olaszországi turné elölt.Menzel— Rohrer és a második helyezett Kehr- 

ling— Gabroivitz-pár

Czájlik László magyar komondor-szuhái, 4 
kutyaverseny két legszebb

példánya, a Derby győztesei
A vasárnapi kutya-derby legszebb spánieljei: 

Tulajdonos: dr. Rohrböck Ferencné
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l/líág konferenciák 
a bárpult inellett

1=1
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Már száznyolcvan név 
szerepel a rendőrség ~ 
álhirlapiró-kataszterében

A  tiofí cáci nagykövet koldus 
fia és a ném et menekült

Ruc (hí Moutblanc végéről idevilúgitott 
a genii pályaudvar vakító lénye. Egy ház­
fal tövében a franciásan cakkozolt ponyva 
alatt harsogó akkordokat nyaggatott a har­
monikán egy piupiu-sapkás svájci katona. 
Villogó, nagyhangú genfi fiatalság állta kö­
rül a kávéházi széket, amelyen a katona 
ült.

— Fizessünk! Gyerünk! — szólt át az 
asztalon Szergc Vladimirovics rekedten. — 
Hét évig bírtam őket és most az utolsó 
negyedórában megőrjít ez a népség. Húsz 
perc múlva, kilenc tizenötkor indul a vo­
natom Párizsba . . .

— Hét éve mindennap indul a maga vo­
nata! — jegyeztem meg abban a hitben, 
hogy a megszokott történet következik.

— Igaza van, ami a múltat illeti. De ma 
velem indul. Együtt van a pénz. Megyek! 
Megyek!. .  .

— Hogy csinálta ezt, Szcrge?
*

Mikor elindultunk az állomás felé, a nagy 
izgalmakat követő szenvtelen hangon kezdte el 
a történetei:

— Maga tudja, hogy az apám nagykövet 
volt a cári Oroszországban. Rostow közelében 
szép birtokunk volt. Ékszerek satöbbi. Mind­
ebből egy permi maradt meg, a hajtási iga­
zolvány, amely apámat hatvanéves korában 
arra jogosította, hogy laxiautót vezethessen 
Párizsban. A két gyöngysorból, amivel mene­
kültek a elignacourti bolhapiacon (a párizsi 
Teleki-téren) vásárollak hatodkézből egy ágyat, 
meg egy szekrényt, a maradékból negyedévre 
kifizették a szoba-konyha árát, amit La Folic- 
ban bérellek, huszpercnyirc Párizstól. Én Nett­
éből cl ben voltam nevelőintézetben kora gyer­
mekségem óta. Itt ért mind a két forradalom 
és apámék menekülése is. A hirt, hogy Párizs­
ban vannak, közel egy év után kaptam, már 
itt Genfben. Az internátusbán, amelyben liz 
éven át lakiam, eleinte megtűrlek ingyen. Az­
tán befogtak munkára: egyre többet kellett 
dolgoznom. Egy év után, mert nem fizettek 
értem, lekerültem a kényelmes hálószobából a 
cselédek közé. Egy éjszaka azután megszök­
tem. Az anyám születésnapján. Az anyámén, 
akiről akkor már harmadik esztendeje nem 
tudtam semmit. Valami pénzem volt. Félútra 
elég, hogy Genfbe jöjjek. A másik felét gyalog 
teltem meg. Ennivalóra nem maradt pénzem, 
képzelheti milyen állapotban érkeztem meg 
harmadnap Genfbe. Egy barátom anyja szánt 
meg, odaveti lakni. Akkor divatban voltak az 
oroszok. Néhány hónap után kellemetlenné 
vált a helyzet. Foglalkozásom nem volt, érez­
tem, hogy eljön a nap, amikor vége lesz a 
vendégségnek i s . . .  Állás után néztem. Akkor 
még lehetett. Tányérmosogató lettem a Cáfé 
du Nord-ban. Kis szobát lakiam egy félszemii 
suszternél. Itt kaptam meg tizenegy hónapos 
késéssel az értesítést, hogy szüleim megérkez­
tek Párizsba. Az őrülésig feszitő napok követ­
keztek. Hat esztendeje nem láttam őket. Pén­
zem nem volt, hogy elutazzak, meg aztán, mit 
is csinálhattam volna Párizsban, ahol még ne­
kik is csak egyszer napjában tellett ételre. Úti­
költséget tehát ók sem küldhették. És ez a 
helyzet nem változott máig sem.

— Azaz, hogy csak részben. Hat hónappal 
ezelőtt remegő belükkel irt levelet kaptam az 
apámtól. Súlyos beteg lelt az apám. Nem 
csoda. Túl a hatvanötön hajnaltól késő estig 
s egyszer hetenként teljes huszonnégy órát 
száguldott, vagy várt utasra a párizsi utcákon, 
szélben és forróságban, hóban és esőben. El­
maradtak tehát az éhségfillérek is. Mindenáron 
Párizsba kellett mennem. De hogyan? Es főleg 
miből?

— Házigazdámmal megállapodtam, hogy 
csak a fele bért fizetem azontúl és az első 
heti lakbért elküldtem La Folieba. Krajcár nél-
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Színház utáni friss vacsorák. 
Úri közönség találkozóhelye.
R e g g e lig  n y i t v a

(Éjfél után bableves, korhelyleves, lángos.)
Miskolci IM4cz Kálmán muzsikál

kül álltam itt a rettenetes februárban
— Akkor támadt az az ötletem, hogy elme­

gyek valamelyik ismert politikushoz, aki biz­
tosan ismerte az apámat, elmondom miről van 
szó s megkérem, fizesse meg az utamat Pá­
rizsba. Két teljes napon át gondolkoztam a 
formán, gyakoroltam a mondókámat. Mire har­
madnap beléptem a leszerelési konferencia 
üvegtetős folyosójára, csak néhány harsányan 
nevető, angolul beszélő újságírót találtam a 
bárpult mellett. Aznap robbant szét a konfe­
rencia. Azt mondták az újságírók, ha még 
sietek a Beau Rivage-ban megtalálhatok valakit. 
A Beau Rivageból a Bergues-szállóba utasítot­
tak. Itt a francia fődelegátust kerestem. Hosz- 
szas várakozás után egy fiatalember jelent 
meg a folyosón, akinek elmondtam a tör­
ténetet

— Ugyan kérem — válaszolta, miután vé­
gighallgatott. — Olyan kezdőnek néz bennün­
ket, hogy ilyen mesére pénzt adunk önnek?

És még mielőtt valamit is mondhattam volna 
dühösen becsapta az orrom előtt az ajtót.

— Három hónapig tartott, mig fölocsudlam 
a jelenet okozta elkeseredésből. Addigra újból 
összeült a konferencia. Az apám állapota nem 
javult. Minden létező módon igyekeztem ez­
alatt pénzt szerezni. Itt a kávéházzal szemben, 
a főpostán már mulatott a kisasszony, ha jöt­
tem, mert volt rá eset, hogy két vagy húrom 
frankot küldtem La Folieba.

— Három hónap után ismét a Bergues-szál- 
lodában vágtam neki. Norman Danist keres­
tem. A titkára fogadott. Kedves, tisztaarcu 
fiatalember.

— Értem — felelte az első pár mondat után. 
— Pénzre van szüksége. Az ok ugyan mellé­
kes. de az indokolás, a történet túlságosan egy­
szerű ahhoz, hogy erre akármilyen kevés pénzt 
adjon ma valaki. A beteg apa, a sorsüldözött 
család dickensi, hugovictorl mese. Nem jó l . . .

Elkeseredettenn vágtam a szavába:
— Már nem is kell öntől uram sem m i!... 

De azt kikérem magamnak, bogy a szavamban 
kételkedjen. — Amilyen férfiasán és bátran 
hangzik is, az utolsó szavakat majdnem sírva 
vágtam oda.

— Én elhiszem, amit mond, de értse meg, 
hogy segíteni akarok magán. Nevetve, tréfál­
kozva, kedvesen kell kiszedni az emberekből a 
pénzt. Én nem adhatok többet öt franknál, de 
majd bemutatom egvpár urnák. Ez annyi, 
mintha pénzt adnék. A maga okosságán múlik 
az eredmény. Este vendégem lesz a Pavária- 
kocsmában. Stresemann óla minden este ott 
folytatódik a konferencia . . .

— Maga tudja a legjobban, hogy nem tud­
tam többet szerezni huszonnégy franknál. A 
harmadosztályú vasulijegy Párizsig huszon­
kilencbe kerül. Megpróbáltam koldulni ebben a 
gazdag városban. Nem sikerüli! Három bélig 
nem tudtam összeszedni az öt frankot.

— Ma délben .a Népszövetségi palota előtt 
ólálkodtam, amikor egy alacsony, sörtéssza- 
kállu, kopott emberke olcsó vendéglő után 
érdeklődött. Elvezettem. Meghívott ebédre. Mi­
alatt ettünk, elsírtuk egymásnak a bajainkat. 
Német menekült volt. A vendéglő sarkában ül­
tünk és amikor egyedül maradtunk, véres se­
beket mutatott az inge alatt.

— A fő, hogy é lünk ... — mondta könnyes 
szemmel és az inge alól egy kis vászonzacskó­
ból egy ötfrankos ezüstöt húzott elő . . .

*

Szerge Vladimirovics 9 óra 15-kor a 
menetrendszerinti időben elutazott. Az ab­
lakból két papírdarabot dobott le sirva, 
amikor elindult a vonat. Az egyiken a né­
met menekült neve és cime állott, a másik 
táviratblanketta volt, La Foltéval kezdődött.

Már tudtam  mi áll benne-'

3 ka rú  
modern cs iíláv

•50
Csillárok és 
Világítás R. 1.
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— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Mint ismeretes, a fővárosi napisajtó, kar­

öltve a Magyar Újságírók Egyesületével és a 
rendőrséggel, kíméletlen hajszát indított az 
egyro jobban felburjánzó és gazdasági életün­
ket komolyan veszélyeztető álhirlapirók és úl- 
szerkcszlők ellen.

Jelentettük már, hogy
a főkapitányság nagy apparátussal indí­
totta meg a nyomozást az álhirlapirók meg­

fékezésére
és azóta már a hatóság részéről komoly meg­
mozdulás is jelentkezett. A főkapitányságon 
ugyanis nem elégedtek meg az utlevélrevizió- 
val és nem álltak meg annál a lépésnél, hogy 
újságírói foglalkozást csak olyan hírlapíróknál 
vezetnek he az útlevélbe, akik vagy a Magyar 
Újságíró Egyesület igazolványával, vagy pedig 
saját lapjukkal igazolják személyazonosságu­
kat, hanem a zsarolási ügyekkel foglalkozó 
detektivesoport tagjaiból egy uj és kizárólag az 
álhirlapirók ügyével foglalkozó csoportot ala­

A kereskedelem bekapcsolásával 
bonyolítja le a kormány 
a magyar gabonaexportot

— A Bcggcli Újság tudósitójától. —
A gabonakereskedelem körében régen kelteit 

olyan általános örömet és megelégedést egy 
hir, mint Kállay Miklós földmivelésiigyi minisz­
ternek a gabonakereskedők küldöttsége elölt 
tett kijelentése, amely szerint az osztrák, német 
és a svájci gabonaexportot a kereskedelem be­
vonásával akarja lebonyolítani és csak az olasz- 
országi export lesz a Fulura kizárólagos privi­
légiuma. Kilátásba helyezte azonban rt minisz­
ter azt is, hogy

az olasz export kérdésében elfoglalt állás­
pontját is hajlandó revízió tárgyává tenni, 
amennyiben a gabonakereskedelem e téren 

elfogadható javaslatot tesz.
Az export a jelzett országok felé már a közeft 
napokban teljes erővel meg is indul. A svájci 
és a német exportnak már e pillanatban nincs 
semmi akadálya, de megoldásra vár még az 
osztrák gabonaexport ügye. Ez a magyarázata 
annak, hogy Kállay Miklós földmivelésiigyi mi­

Öttagysátya deceits fo&z 
a<i uj szezonban...

(Párizsi divatlevél.)
Az 1933-as őszi divat legnagyobb szenzációja, 

hogy: egyáltalán nincs szenzációja. Forradalmi 
újításokról ezúttal a legnagyobb költői túlzással 
sem beszélhetünk.

Az idén elmaradlak a merész, uj vonalak, 
őnagysága viszont kénytelen lesz deecnsen visel­
kedni, — teljesen függetlenül temperamentuma 
lói és egyéni moráljától, — lévén az uj ruhák 
egész kicsiny kivágásunk és hossza njjuak. Azt 
pedig tudjuk, hogy a ruha karaktere mennyire 
hat az ember fellépésére és viselkedésére.

A kis nyakkivágások többnyire csupaszok. 
Csak néhol díszíti egy-cgy masni vagy shawl. 
A ruhák díszét főleg a selyem fényes és matt 
oldalának feldolgozása adja Egy régi ismerő­
sünkkel találkozunk megint: az cziistlaméval. 
Ezúttal csak mint disz jelentkezik, főleg fekete 
ruhákon. Azt persze mondanunk sem kell, hogy 
a fekete megint nagy divat, de mellette igen 
nagy szerepel kap a barna és a zöld is.

*
A párizsi divatszalonok közül a leglcsziirtebb 

elegánciáju Molyneux kollekciója. Vonalai ne­
mesen egyszerűek. A nappali szövetruhák színe: 
a ködszerü szürke és az olivzöld. Ezekhez 
ugyanolyan szinü szövetkabátokat mulat be. A 
délutáni ruhák legtöbbje fekete. A kabátokon vi­
szont sok a kékróka. Estélyi ruhái aszályosak, 
svk bársony és csipke.

4c
Az elmúlt szezónban a széles vattázott vállak 

szinte máról-holnapra meghódították a világot. 
Történt azonban, hogy c széles váltaknak két 
atyjuk jelentkezett; az utóbbi évek két legdiva­
tosabb divatdiktátora: Marcel Rochas és Schiapa­
relli. Előbbi beperelte utóbbit, amiért az úgy 
lanszirozta madame dijbirkózó vállait, mintha 
saját agyának szüleménye volna, noha legitim 
megteremtője egyedül ő, Rochas. A bírák össze­
ültek es rengeteg tanú vallomása után végül 
is úgy döntöttek, hogy a törvényes atyja: Marcel 
Rochas. Schiaparellinek viszont jogában áll kár­
térítést fizetni . . .

Rochas mester azóta büszkén hirdeti, hogy a 
női vállak mindent kibírnak. Már egész dobozo­
kat rak reájuk, — a fő, hogy minél szélesebbek 
és szögletesebbek legyenek.

Schiaparelli és a többi diktátor viszont úgy 
oldották meg a gordiusl csomót, hogy a válta­
kat — bár továbbra is szélesen hagyják, de. 
szögletes vonalát lekerekítették.

így aztán Rochas is jóllakott és a vállak Is 
megmaradlak

1 ”  p". Lukács Klári.

kították, amelynek munkája máris meglepő 
eredménnyel járt.

Az álhlrlapiró-katasztcrbcn sikerült száz- 
nyolcvan notórius zsaroló nevét feljegyezni.

Ezekről megállapították, hogy más foglalkozás 
hiányában, különböző dineken, soha meg nem 
jelenő lapok és röpiratok nevében pénzeket 
vesznek fel vállalatoktól és bankoktól, de nem 
rettennek vissza attól sem, hogy szükség esc. 
ten agresszív módon lépjenek jel cs meg- 
zsarolják kiszemelt áldozatukat.

Mint értesülünk, a rendőrség a jövőben to- 
vábbra is a legnagyobb szigorral folytatja a 
nyomozást és az összes kétes exiszlenciák ellen 
közigazgatási, illetve

toloncuton járnak cl,
abban az cselben pedig, ba a zsarolás meg­
történt,

az álhirlapirót vagy álszerkesztőt letartóz­
tatják

és a bünlelőbatóságnak adják át.

niszter eredeti programjától eltérően Varsóból 
egyenesen Becsbe utazott és az olt lefolytatott 
tárgyalások után közölte a megjelent gabona­
kereskedők küldöttségével, hogy Dollfuss kan­
cellárral folytatott tanácskozás alapján

sikerült olyan megoldást találni, amely le­
hetővé teszi, hogy a magyar búzaexport 
Ausztria felé rövidesen ismét meginduljon.

A tanácskozások befejezése céljából Slockinger 
kereskedelemügyi miniszter c hét közepén Bu­
dapestre érkezik. A gabonakereskedelem koré. 
bői szerzett értesülésünk szerint az olaszországi 
export ügyében az OMKE gabonakereskedői 
szakosztálya azt a javaslatot terjeszti majd a 
földmivelésiigyi miniszter elé, hogy

a gabonakereskedelem a Futurúval teljesen 
azonos és egyenlő feltételek mellett hajlandó

vállalni az olasz exportot
és remélik, hogy ez az ajánlat a miniszternél 
meghallgatásra és elfogadásra is talál.

Mi újság a
g a zd a sá g i éleiben?

A kormány cl van tökéivé, hogy még a p 
lament összoiilése előtt rendezi a gazdaadóssá- 
gok kérdését. Sok terv és javaslat fekszik erre- 
vonatkozóan a kormány elölt, amelyek közölt 
a legkomolyabb az a memorandum, ann 'vct 
Nyáry Pál. Eresz Károly, a TÉBE igazgat i és 
Fischl Ignác a Wiener-Bankvcrein ügvv óje 
készítettek el és amelyet néhány stiláris n. I »- 
sitással a TÉBE legutóbbi ülésén magáévá 'l. 
Mint érdekességet említjük meg, hogy Hegedűs 
Lóránt, a TÉBE elnöke, egy önálló java-kdöt 
készített és terjesztett a pénzügyminiszter < •»
gazdaadósságok rendezésére vonatkozólag. A 
Nyáry—Eresz—Fischl-fé.\c tervezet viszont ■ 
uj intézmény, az Állami Jelzálogintézi felállítá­
sával akarja rendezni a gazdaadósságokat.

*
Sivár képet mulatott az elmúlt héten a buda­

pesti értéktőzsde. Az üzletkötések száma telj sen 
jelentéktelen volt és állandóan alacsonyabb A'/r- 
zusok mellett cseréltek gazdát a részvények. I 
legnagyobb áresés a bányaértékek piacán volt. A 
bányapiac, de talán az egész értékpiac bárom ve­
zető papírja: a Kőszén, a Salgó és az Trikcing, 
mélyebb árfolyamra zuhanlak, mint a múlt c* 
szeptemberében, amikor a tőzsde egyhangú 
ménye szerint ezek a papírok már elérték incl>- 
pontjukat. Az értékpiachoz hasonlóan teljesen 
üzletiden és elhagyatott a fix piac is. Ezen a 
piacon szombaton üzletkötés helyett cgv ivet kö­
röztek, amelyen a kötvény- és záloglevél tu 
donosokat hétfőn este 6 órára gyűlésre hívta* 
össze a Lloyd épületébe, hogy érdekeiket meg­
védjék. A gyűlés összehívói között szerepelne' 
Csécsi Nagy Imre ny. altábornagy, dr. VaranMt 
István és dr. óvári Fodor Lajos.

♦
Érdekes .vendége volt az elmúlt heten' 

néhány napon át Budapestnek. Dr. Mayer, 
a Schweizerischer Bankverein  igazgatói.** 
aki egyúttal a Newyork Trust középeurópai 
képviselője is, időzött a fővárosban. May*'* 
dr.-t Imrédig Béla pénzügyminiszter is 
hallgatáson fogadta és a svájci igazgató •* 
miniszterrel az állam nak nyújtott exp°r • 
hitelek prolongációs feltételeit beszélte mcM 
A tárgyalások teljes eredménnyel végződte 
és az igazgató a hét végén elutazott.

bármilyen értékpapírt, kényszer- ás hadA o 
napi áron vásárol Barna-bank. V.. Mdor-ut

Telefon: 213—10. 104—67.

s
/
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Dollfuss dikiátori és
Starhemberg alkancellári ki­
nevezését várják Ausztriában

Szenzációs átcsoportosulás az osztrák politikában

Szom baton reggel
szembeötlően lemórsókclt 

megnyitási árakkal nyilt meg a

M E R K Ú R
cipőnsgyMáz
Eákórzi-ut 67. szám alatt. Telefon: 42 5-16.

Saját anyagi érdekében cipöbeszerzés előtt tekintse 
meg tiz kirakatunkat! Minden pár cipő saját gyárunk­
ban. személyes felügyeietfink mellett készül! Áru­
házunk különlegessége: ISKOLA- ÉS STKAPACIPÖK. 

Selejtes árut nem hozunk forgalomba!

Bécs, szeptember 10.
— .4 Reggeli Újság tudósitójától. —

Miközben Becs a kalholikus ünnepségek szí­
neiben pompázik, az osztrák politika kulisszái 
mögött nagyi'ontosságn döntések vannak készü­
lőben. Tgen nagy jelentőséggel bir a Hcimwehr 
vi zetőségi konferenciája, amelyet péntekről 
s/uinhalra kellett elhalasztani. A Reggeli Újság 
bécsi szerkesztőségének sikerült legmegbízhatóbb 
helyen olyan információkat szerezni a Heim- 
vcíir döntő konferenciájáról, amelyek szerint az 
osztrák belpolitikában szenzációs fordulat vár­
ható.

Már c hét elején igen nagy feltűnést keltett,
hogy

Starhemberg herceget az asperni repülőté­
ren éppen Stcidle tirolt tartományi parancs­
nok, valamint Alberti gróf nisónusztriai tar­

tományi parancsnok fogadták.
a Ileimwehr legextrémebb politikusa, akik a 
H.imwehren belül a két legellcnlélesebb állás­
pontot képviselik. Mig Stcidle a leghevesebb el­
lenfele a nemzeti szocialistáknak, Alberti gróf 
a  német barátság híve és a nemzeti szocialisták­
kal való kibékülés protektora. A legnapelőlli és 
tegnapi konferencián, amely a renngassei palotá­
ban zárt ajtók mögött zajlott le, igen heves ősz- 
szclüzésre került sor Stcidle dr. és Alberti gróf 
között.

’ .zen a konferencián Starhemberg kifejtette 
azt, hogy Mussolinivei folytatott megbeszé­
lései aiapján azonnal meg kell valósituui a

fasiszta államot.
A Ileimwehr vezérei helyeselték Starhcmbergnek 
. zl az elhatározását, míg Slci."e azt javasolta, 
hogy a Ileimwehr egyesüljön Dollfuss Vatcrlrin- 
di.'che Frontjával és a kercsztényszocialislákkal.

Alberti azon az állásponton van, hogy sza­
luinál kell Dollfuss 'antinational* politikájá­
val és erősen antiszemita-fasiszta diktatúrát 
kell életbe léptetni, olyan diktatúrát, amely az 
olasz barátságon kívül elsősorban a német 
barátságra támaszkodik.

A konferencia végén Alberti gróf kijelentette, 
hogy híien a <Führerprinzip» elvéhez aláveti 
tángál Starhemberg parancsának és felad min­
den önálló akciót. Evvel

megdőlt az a veszélyes kísérlet, hogy n
Ileinnvchrt, a német Stnhlhelm mintájára, 

a nácik medrébe sodorják.
Hogy milyen nagy jelentőségű volt a Hcim­

wehr vezetőségi konferenciája, arra jellemző 
az, hogy Dollfuss kanncellár az éjszaka folya­
mán megvárta a konferencia végét és Slarhcm- 
berg herceget még az éjszakai óráikban fogadta 
a Rallhausplatzon. Itt arról folytak most már 
a tárgyalások, hogy milyen feltételek mellett 
hajlandó a Ileimwehr korporativen belépni a 
kanncellár Vatcrlöndische Frontjába. Mind a 
mai napig ugyanis annak dacára, hogy Star- 
bemberg alelnökc a Valerlündische Frontnak, 
a Heimibehr nem lépett be a Dollfuss-frontba. 
Már most
a kancellár hétfőn a bécsi ügetőversenytéren

nagy politikai programceszédet tart, f
amelyet óriási érdeklődéssel várnak. A jelenlegi 
lázasan folytatott árgyalások célja az, hogy a 
kancellár ebben a beszédében bejelenthesse az 
összes hazafias erők egyesülését, illetve bejelent­
hesse a Hcimivehr és a Vatcrlöndische Front 
egyesülését.

E pillanatban minden remény megvan arra 
n zve, hogy Starhemberg és Dollfuss közölt a 
megbeszélések eredménnyel járjanak. Ebben tz
e .élben

Dollfusst holnap az egyesült frontok leg­
több vezérének proklamúlnák, vagyis a 
kancellár ezzel az aktussal Ausztria teljha­

talmú diktátora lenne.
Valószínűnek tartják, hogy ebben az esetben az 
államelnök a kancellárt az eddiginél is nagyobb 
teljhatalmakkal ruházná fel, de valószínűnek 
tartják azt is, hogy Starhemberg herceg is nagy 
hivatalos pozíciót töltene be.

Dollfussnak rendkívüli hatalmakkal való fel­
ruházása

az első lépés egyben a Landbund azonnali 
kilépésére a kormányból.

Most már azt sem tartják lehetetlennek, hogy 
a Landbund, amelynek három minisztere van

Elsőrendű
világmárkán 
m inő s ógti téli szalámit
kissé görbe rudakban kg.-ként 3 pengő 50 fillér 
arban házhoz szállít. Vidékre utánvéttel, bér­
mentve, 5 kg.-os postacsomagokban. DEUTSCH 
MANÓ Budapest, III., Raktár-utca 5.

könyvek rendbehozását, levelezést, heteg- 
segélyző, adó- és kényszeregyességi ügye­
ket olcsón és lelkiismeretesen elintéz 
mérlegképes főkönyvelő, nagyvállalat volt 
igazgatója. Szives megkeresést kér 
VÁMOS OSZKÁR, VII., Damjanlch-u. 26/a.

a kormányban, nyíltan bevallja a nemzeti szo­
cialistákkal fenntartóit összeköttetését. Ebben 
az esetben a pártot betiltják. A legvalószínűbb­
nek tartják, hogy a belügyi tárcái Stcidle fogja 
elvállalni, a két másik tárcára kcreszlényszo- 
eialista minisztereket neveznek ki, az alkancel­
lári pozíciót pedig vagy Starhemberg maga fog-

Az ígazságügym íniszter elengedte
a 8 és félévi fegyházra íté lt R ákosi 

M átyás hátra lévő  b ü n te tésé t
— A Reggeli Újság tudósítójától. —

Politikai és jogászi köröket napok óla egy 
érdekes hir foglalkoztatja. Az esemény közép­
pontjában Rákosi Mátyás, a tanácsköztársaság 
bukása után Oroszországba menekült kommu­
nista agitátor áll, aki — mint emlékezetes — 
1026 elején visszatért Magyarországra, hogy 
itt újból megkezdje a kommunisia szervezke­
dést. Beavatott helyről nyert értesülésünk sze­
rint

Rákosi Mátyásnak most az igazságügy- 
miniszter elengedte hátralevő bünteté­
sét és Így n nyolc és félévi fegyházbünte­
tésre ’té!t kommunista-agitátor néhány hé­
ten belül, legkésőbb október első napjai­
ban, szabadul a szegedi CsUhigbörtönből.
A jogerős Ítélet után Rákosi Mátyást a váci 

fegyintézetbe szállították, majd Szegedre vit­
ték, ahol hosszú ideig a fonodában dolgozott. 
Közben azonban

Rákosinak újabb kellemetlensége támadt 
a szegedi Csillagbörtönbcn.

Egy rab besugása folytán ugyanis a fegvház- 
igazgaló megállapította, hogy Rákosi Mátyás 
két nőrokona megvesztegetett egy fogházőrt, 
hogy az elitéit kommunista agitátornak sza­
bályellenesen élelmiszert csempésszen be. Eb­
ben az ügyben a

fegyőrt másfélévi fogházbüntetésre Ítélték, 
a két nőt pedig kFcbb-nagyobb szabadság- 
vcsztésbüntelésscl sújtották, inig Rákosi 
Mátyást fegyelmi büntetésben részesítették,

miután beigazolást nyert, hogy nem tudott a 
megvesztegetésről, csak elfogadta a cellába be­
cs cmpészelt éleimi.zcrt.

Hónapokiig dolgozott Rákosi Mátyás a szegedi 
Csillagbörtön fonodájában, majd orvosi vizsgá­
latra jelentkezett, hogy a műhely levegője meg­
támadta a tüdejét. Rákosi Mátyást ezután a gép­
műhelybe osztották be, ahol ettől az időtől 
kezdve

példás fecyencnek bizonyult.
Rákosi Mátyás 1927 óla izgatottan számlálta 

letöltőit büntetésének minden napját, s amikor 
már úgy vélte, hogy levezekelle kiszabott bün­
tetésének háromnegyed részét, kérvényt nyúj­
tott be az igazsúgügyminiszlcrhcz, amelyben

kérte, hogy n minden jómagnviseletü fc- 
gyencnek kijáró kedvezményt: a büntetése 
cgynegyedrészének elengedését vele szem­

ben Is gyakorolják.
Ez a kérvény a fegyház igazgatójának kedvező 
véleményezésével el is indult.

Rákosi Mátyás néhány béllé) ezelőtt
újabb kérvényt terjesztett az igazságügy- 

miniszter elé,
amelyben hangsúlyozta jó magaviseletét és is-

Fiuknak, leányoknak, iskolába, intézetbe
E lő írá s o s

ruhák, kabátok, cipők, harisnyák, fehér- 
neműek, paplanok, ágyneműtek, iskola­
táskák, írószerek és az összes felszerelések<>

a le g jo b b  minőségben, 
a legolcsóbban
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szabósmlntök

iegulabb modelljei megérbafeh
Leányka és flu Intézeti és Iskolaruhák 

szabásmintái Is kaphatók

talaja cl, vagy pedig ha Starhemberg erre a sze­
repre nem hajlandó, Fey biztonsági minisztert 
bízzák meg az alkancellári tiszttel.

Bécs, szeptember 10. 
A katolikus kongresszus egyházi ünnepségei­

nek fcnyponlját a schönbrunni parkban vasár­

X X

metélten kérte a szorgalmas és kötelességtudó 
f egyénének kijáró kedvezmény megadását. 
Mint értesülünk, ennek a kérelemnek

az ignzságilgyminiszlcr most helyt is adott 
és úgy határozott, hogy elengedi Rákosi 

Mátyásnak hátralevő büntetését,
így tehát a jelek szerint — mint a Reggeli 
Újság munkatársának jól informált helyen

F á H k ia lő o fe s é g  s a é lk ü l h e ly e s ­
lé s s e l  f o g a d t á k  a  k o r m á n y  
k o r o g k e r e s s i - k e t í l t ó  r e n d e le t é t

— A Reggeli Újság tudősilújálúl. —
A vasárnapi hivatalos lap közölte Keresztes- 

Fischer Ferenc belügyminiszter rendeletét, 
amellyel

a horogkcrcszt magyarországi viselését min­
den formában megtiltotta,

arra való hivatkozással, bogy a horogkcrcszt ide­
gen állam jelvénye és mint ilyen, Magyarorszá­
gon nem viselhető.

Meg kell állapi tani, bogy a belügyminiszter 
rendeletét

n társadalom minden rétegében nagy meg­
elégedéssel fogadták.

Talán még nem is volt politikai irányú kormány- 
intézkedés, amely olyan egyhangú helyesléssel 
találkozott volna, mint a horog keresztet eltiltó 
rendelet.

Ezzel kapcsolatban megkérdeztük a legkülön­
bözőbb párlállásu képviselőket a szociáldemo­
krata párttól — a keresztény pártig, akik az uj 
kormányrendeletről a következőket mondották:

Fábián Béla (független nemzeti demokrata):
— A belügyminiszter rendeleté, mint idegen 

kezdet kezdete. Itt vannak a zsebemben azok a 
panaszos levelek, amelyek az elhatalmasodó po­
litikai agiláeió kóros következményeit jelentik 
a vidékről, hiszen minden olyan agitáció sike­
rével számolni kell, amely az emberi ösztönökre 
van felépítve és amelynek jelszava 'elvenni!*

— A belügyminiszter rendeleté , mint idegen 
hatalom jelvényét és nem mint politikai agi­
táció cégérét tiltotta el a horogkereszlcl. Az in­
dokolás mindegy, de legyünk tisztában azzal, 
hogy az agitáció nem a jelvényen múlik, la­
zítani lehet jelvény nélkül is, — ha engedik.

Homonnay Tivadar (kereszténypárt):

nap délelőtt megtartott szentmise képezte. 
Lafontuine pápai legátus. Velence bihornok-pat- 
rinrkája celebrálta a pontifikációs misét és Inni- 
tzer bibornok, Becs hercegérseke, tarlóit ünnepi 
szónoklatot. Több mint negyedmillió ember so-

| rakó zott fel a schönbrunni parkban.

mondották, — a kommunisia agitátor lehet, 
hogy még szeptember havában, de legkésőbb 
október elején elhagyja a Csillagbörtönt. Ter­
mészetesen ebben az esetben Rákosi Mátyást 
erős rendőri fedezettel — a jogerős Ítéletre 
való hivatkozással, amely kitiltotta az ország­
ból — a határra kisérik és közvetett utón át- 
teszik Oroszországba.

(M)

— Ezt a kormányintézkedést helyeslem, mert
a magyar népié?, k nem vesz be semmiféle
„importcikket", legyen az bármilyen áru.

— A magyar nép mindig nemzeti és vallás­
erkölcsi alapon állott, mindig távoltartja magát 
azonban mindenféle szélsőségtől. Aki erről az 
útról ielér, különösen ezekben a súlyos időkben, 
az csak — akár akaratlanul is — a nemzet ká­
rára folytai ja működését.

Magyar Pál (nemzeti szabadelvű pari):
— Szerintem a kérdés nem is politikai, hanem 

rendészeti.
A magyarországi nemzeti szocialista mozga­

lom annyira jelentéktelen,
hogy külön politikai intézkedést nem is igényel. 
Viszont jelenleg a horog-kereszt az együk kül­
földi hatalom nemzeti jelvénye, s mint ilyet, a 
fennálló törvények értelmében Magyarországon 
használni tilos. Természetes, hogy ezt a köz- 
rendészeti intézkedést a horogkeresztes pártra 
is alkalmazzák. Miután a kormány intézkedésé­
ben az egyenlő elbánás elve érvényesül, az ellen 
semmi kifogást emelni nem lehet.

Proppcr Sándor (szociáldemokrata):
— Elvi okokból szabadságjogok korlátozását 

jelentő semmiféle kormányintézkedést nem he­
lyeslőnk. Ami a nemzeti szocialista mozgalmat 
illeti mindenki tudja, hogy köz- és országrontó 
hatású és nem a jelvények eltiltásával, hanem 
erélyes intézckdésekkel kell a nemze/i szocialis­
ták nemzetrontó munkáját megakadályozni. Ha 
a jelvényelliltást a kormány első lépésnek 
szánta, akkor azt helyeslöleg vehetjük tudó-, 
másul.

Férfi átm eneti 
űömSsI habál

19 .80
Férfi aazdászkabái

elsőrangú kivitelben

18.89
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ECCJCLl f f l
AZ ELMÚLT HÉTEN erjész sererj kül­

földi előkelőség járt Pesten. Hétfőn érke­
zett lord és leidu Wintcrton, vo'.t indiai 
államtitkár (aki Austin Chamberlain és 
Lloyd George után a legidősebb mandátum- 
tulajdonos a: angol parlamentben). Nayy- 
apponyból jöttek Budapestre, innen pedig 
Fáira mentek, ahol Károlyi István gróf és 
Fruzsina grófnő látták vendégül őket. Pes­
ten volt pár napig lady Louis Mount patten, 
a svéd trónörökösnö sógornője, továbbá a 
Sutherlandi hercegné, Skócia legelső és 
leggazdagabb hercegének csodaszép fele­
sége. Ugyancsak Pesten járt a francia 
fasiszta párt elnökének, M. Fabre-Lucenak 
a felesége, Faucidny-Lucienge hercegnő is. 
aki Budapestről Apponyi Albcrtnc öccsé- 
hez, Dietrichstein herceghez utazott Nikols- 
burgba. A külföldi vendégek tiszteletére 
Patay György szerdán estélyt adott a Park- 
Klubban, amelyen jelen volt bárciházi 
Bárczy államtitkár, Apponyi Henrik és nő­
vére, Apponyi Adél, Pallavicini György őr- 
gróf, Appbnyi Henrikné, valamint Moore 
angol képviselővel ez élen a pesti angol 
kolónia tizenkét tagja.

SALM HERMANN gróf jószágigazgató 
lett Esztcrházy Tamás grófnál. Pápa-Ugodon 
lakik, a cimc „uradalmi kormányzó". Esz­
tcrházy Tamás birtokainak ö a teljhatalmú 
ura (a zárgondokon kívül...).

ULLMANN GYÖRGY báróéknál vadászat 
volt a héten. Meg volt láva a fiatal ügyvéd 
is, akit már pár év elölt a KMAC-tól a Hun­
gária Klubig minden kártyás rettegett. A 
vendégek közt volt egy angol ur is, gazdag 
és előkelő, akit a fiatal ügyvéd — aki nincs 
a puskához szokva — mindjárt kinézett 
magának.

— Talán játszanánk valamit? — kérdi. — 
Esetleg pókert? — Az angol köszöni a meg­
hívást, de nem játszik. — Bridget? — A vá­
lasz ugyanaz. — Rom it?... Ecarlet? — 
Hiába minden, az angol nem kártyázik. Az 
egynapos nimród, aki az összes vadászok 
közt egy bizonyos Stüsszi nevűvel rokon­
szenvezik leginkább, végül is elkeseredetten 
kifakadt:

— Hát kérem, akkor játszunk talán bu- 
jócskát — pénzbe . . .

*
VANGEL KLÁRI, a legszebb pesti lány 

menyasszony. Az ősz folyamán lesz az 
esküvője ifjú Kienast Ferenc gyárossal.

*
A VAK SZERENCSE szomorú játékának 

lehetne nevezni ezt a kis történetet. Egy 
ismert pesti uriasszony — igen szerény vi­
szonyok között élő — évek óta játszik az 
osztáiysorsjátékon. Két sorsjeggyel játszik 
állandóan, a mostani húzásra azonban már 
csak az egyiket tudta megvenni. A néhány 
nap előtti húzáson történt: a két sorsjegy 
közül kihúzták azt, amelyiket erre a hu 
zásra már uj tulajdonosnak adtak el. Az 
uriasszony társaságban hallotta a hirt, cl­
sápadt és elájult. Alig tudták magához 
téríteni.

*
HALTER BÉLA, a Kőbányai Takarék 

igazgatója és báró Tornyai-Schossberger 
Zsófia október 2-án tartják esküvőjüket a 
Bazilikában. Az esküvőt ifj. Wahlkampf 
Henrik rendezi. A tanuk: Tornyai-Schoss­
berger Rezső és Horváth Árpád, koszorús­
lányok, illetve vőfélyek: Bczzeg-Huszágh 
Morzsi, Girardi Éva, Hávcl Edit, Domonyi 
Kata, Domonyi Erzsi, Titsch Juliette, Hal­
ter Jenő, ifj. Halter Károly, Maróthy Marót 
es ifj. Léderer Miklós.

GRÓF ZICHY TIVADARNÉ, illetőleg 
amint baráti köre ismeri, Zserbó Manci, az 
ősz folyamán bárt nyit Pesten. A Váci-utcá­
ban lesz az uj lokál, a grófné, aki évekig 
volt direktrisz az Admiral-bárban, az egy­
kori magyarutcai mulatót akarja feltámasz­
tani. Ugylálszik, kevés a lokál Pesten. Más 
bajunk nincs.

Svábhenvi
Szanatórium
l e g i d e á l i s a b b  magaslati gyógyhely
m á r  n a p i  16—  pengőéri

tökéletes szanatóriumi ellátást 
nyújt. Mérsékelt week-end és 
heti pausál-árak

E lu ta zá s  e lő tt dr* M o rísso n  s z ő r t e le n i t ő t  vegyen

»■>>>-
A HEARST LAPOK európai direktora 

William Parker vasárnap délben Budapestre 
érkezett. A pályaudvaron néhány pesti ba­
rátja várta, akikkel a Hangária-szállóba 
hajtott. Hétfő estig marad Budapesten.

*
A SZENBEY FIVÉREK—Kauscr—Boday 

ismeretes lovagias ügye párbajbiróság elé 
került, amely még e héten dönt. Ila már 
evezőkkel nem állhatták szemben az affér 
szereplői — most fegyver: el intézik el az 
ügyet.

*
A DUNAPARTON valóságos kulyainvázió 

van egy idő óta. Az összes kutyás , nénik 
idejárnak — de csak azokba a kávéházakba, 
ahol a cukor «rí la discretion* áll az aszta­
lon. A szegény kutyaimádók viszont, ha 
nem tudnák kávéházba járni, a szemben 
levő padokra ülnek, ahonnét a kutyák 
időnként átflörtölik magukat a forraszra, 
aha! egy kis ismerkedés örvc alatt lehet 
cukrot koldulni. Mindez persze nem megy 
éppen csendben. Különösen az ideges ven­
dégek örülnek mód felelt az uj kávéházi 
rendnek.

A BRIDGESZALONOK már kezdik a sze­
zont. Ilorvátovich Ivánné s lovag Ahsbahs 
Taszilóné szombaton nyitottak a Belvárosi 
Kávéház félemeletén. Á hirtelen hűvösre 
fordult idő a Gcllért-terrasz bridgelőinek 
sorait is megritkitotla, — a Gellért vendégei 
most klubot akarnak alapítani a nyári tár­
saság tagjaiból.

*
MÉG BENNE VAGYUNK a nyárban, a 

téli bálák elnökei azonban a hó végén már 
összeülnek, megállapodnak a -terminusok­
ban és megalakítják a bálközi-blokkot. (Ugy- 
látszik, a szórakoztatásunkról is <kartelek» 
gondoskodnak ezután.)

*
ALIG EGY ÉVVEL ezelőtt nyílt meg a 

vámháztéri Móló-étterem és máris felkapott 
és divatos vacsorázó hely. Különösen a Pes­
ten vendégeskedő külföldiek előtt is igen 
népszerű. A legutóbbi napokban a bjalapuri 
maharadzsa, a londoni Rothschild-ház fő­
nöke, Alpár Giltáék, ifj. Bethlen András ül­
tek a forraszon s hallgatták Palócz Kálmán 
muzsikáját. . .

(U. J.)

F ő v á ro s i farsár
felelősséggel legolcsóbban előkészít decemberi magán- 
vizsgákra. érettségire, polgári, kereskedelmi, középisko­
lai magántanulókat. Vidékieknek, hölgyeknek speciális 

módszer József-utca 26., 1. 2.

— A sütőipartcstülct rendkívüli közgyűlése.
A Budapesti Sütök 1 partcstülete rendkívüli köz­
gyűlés keidében ünnepelte Ruzitska Edét, az 
ipartcstülct elnökéi abból az alkalomból, bogy 
a nehéz időkben teljes erejével harcolt a sü­
lök érdekeiért. Az ünnepeltet először Rotter 
Mór alelnök üdvözölte, majd Czilllcr Gyula 
beszéd kíséretében nyújtotta át a sütőiparos­
ság ajándékát az ünnepelt elnöknek, egy re­
mekbe készített ezüst sülőlapálot. A meghaló 
hangit beszédek után végül Ruzitska Ede elnök 
mondott köszönetét iaz ünneplésért. A közgyű­
lést báromszázteritókcs bankett követte.

— Sportbclcsetek. Vasárnap délelőtt Kő­
bányán, a bihnri-uli sporttelepen Márkus Já­
nos 18 éves müszerészsegédet fulballozás köz­
ben egyik játékostársa fejberugta. — A pasa- 
réti-uti sportpályán Kajszát Mihály 20 éves 
vasöntősegédet labdarúgás közben az egyik 
játékostársa ugv hasbaiilötte, bogy eszmélet­
lenül esett össze. A mentők a két sebesült 
fiatalembert a Glück-sznnatóriumba vitték.

m gyengesége (n°urast. zavarok) ellen sza­
vatolt azonnali segítség mindenkorra biz­
tosítva. Ncin orvosság (szabadalom), il­
lusztrált szakorvosi ismertetőt 80 fillér bé­

lyeg ellenében diszkréten, bérmentve küld: „GLIMIEX
PORT". Budapest, Népszinház-uteii 13'B.

— Megindult a munka a büntetőtörvényszé­
ken. Hivatalosan szeptember fi án, valóságban 
azonban 9-én, szombaton kezdődött meg a tel­
jes munka a budapesti bünlctőlörvényszókon. A 
törvénykezési szünet tartama alatt kihalt folyo­
sók megelevenedtek, megnyillak a tárgyaló ter­
mek ajtai é>s a folyosókon ügyvédek, vádlottak, 
sértettek és tanuk tárgyalták a rövidesen bekö- 
velkezendő eseményeket. A legnagyobb forgalom 
most is Schadl Ernő tárgyaló terme elölt volt. 
aki — mint az egész évben — úgy a premieren 
is a legnagyobb forgalmat bonyolította le. Az 
első tárgyalási napra közel húsz sajláner tárgya­
lását tűzte ki a tanács, de ezenkívül letárgyalt 
két intellektuális bűnügyet is. Szóval nagy volt 
a forgalom. Fodor bácsi, a népszerű öreg terem­
őr elégedetten morgott a bajusza alatt: — Végre 
egy kis mozgolódás, már azl billeni, elalszunk!.,.

— Uj öngyilkosjelölt a Turulon. A Ferenc Jó- 
zsef-bid Turul madarára vasárnap reggel felmá­
szott egy kopottruháju fiatalember. A rendőr- 
őrszem értesiletle a lüzoltókaf, akik a fiatalem­
bert lehozták a hid tetejéről. Előállitolták a 
rendőrségre, ahol kiderüli, hogy Fáncsy Bélának 
hívják, 20 éves napszámos, aki nyomorában ha­
tározta el magát, hogy felmegy a hid Turul 
madarára és öngyilkosságot fog elkövetni. A 
rendőrségről elbocsájlotlák, de az eljárás megin­
dult ellene.

Fogják meg!
(V. L.) Tegnap történt. Éjjel, közel a haj­

nalhoz, taxi zötyögtetett hazafelé a kihalt 
mellékutcán. Hirtelen dühös ordilás vágott 
bele az ulca csendjébe.

— Fogják meg! Fogják meg!
A soffőr lefékezett és abban a pillanat­

ban rohant cl mellettünk az üldözött. So­
vány, borostás arcán nagy cscppekben 
gyöngyözött a félclemvcrilék. Alig busz mé­
terre utána egy szuszogó, kövér ember 
loholt, kezében mint egy lasszót lobogtatta 
nadráglarlójál és szakadallnnul ordított:

_  Fogják meg! Gazember! Fogják meg!
Bár a bajsza útvonala eltért a lakásom 

irányitól, szóllam a sofförnek, hogy indul­
jon lassan ulánuk. Érdekelt a dolog, hogy 
mit is csinálhatott a szegény sovány, hogy 
ez a szuszogó kövér igy megtudta kergetni, 
kezében a bozcnlrágerrcl.

— Talán lopott a nyavalyás, — szólt 
bálra a soffőr.

— Az is lehel, hogy gyilkolt! — mondiam 
én. a pesszimisla.

Közben odaérlünk a kövér mellé és bár 
szimpátiám mindenkor az üldözőitekké, ez 
most valahogy olyan szomorúan futott, 
hogy mcgsajiállam.

— No, ugorjon fel a kocsira, egy perc 
alatt elérjük!

Rámnézelt, felgombolla a hozenlrágerl és 
légy in lelt:

— Óh! Nem érdemes! — Azzal megfor­
dul! és hazament.

— Halicr István bűnügye a Tábla előtt.
Mint emlékezetes, néhány hónappal ezelőtt 
tárgyalta a büntelőtörvényszék a csalás és más 
bűncselekménnyel vádolt Haller István volt 
közoktatásügyi miniszter bűnügyét, akit az 
Apostol-nyomda kényszeregyességi ügyéből ki­
folyólag jelentenek föl. Haliért és két társát a 
biintetötörvenyszék felmentette. Az ügyész fel­
lebbezése folytán azonban a nagy bünper fel­
került az Ítélőtáblához, ahol Zelcnka István 
láblabiró tanácsa szerdán hirdet ítéletet a 
Hallcr-ügybcn.

— Megszűnik n pápai kézcsők. Vatikánváros- 
ból jelentik: A Szentatya úgy intézkedett, hogy 
a jövőben a szokásos kézcsókok elmaradjanak. 
A szent cv alkalmából óriási számban járullak 
zarándokok a pápa elé és fárasztó volt már szá­
mára a hívek ezreinek kézcsókja.

— Peti Afrikában. No, Petikéin, itt a teve há­
tán ugy-c jobb, mint odahaza?

— Nekem mindegy, odahaza ott van a papa.
— Megölte a nevelőapját. Debrecenből je­

lentik: A debreceni ügyészségre érkezett jelen­
tés szerint vasárnap reggel Hajdúnánáson szét­
roncsolt fejjel, meggyilkolva lalállák Gál Má­
tyás 74 éves gazdálkodót. A gyilkosságot Gál 
Mátyás nevelt fia, Török István 23 éves gazda­
legény követle el. Török már régebben ellen­
séges viszonyban állott nevelőapjával. A gyil­
kos legény lakásán megtalálták a véres tölgy­
fabotot, amellyel Gált agyon verte. A vizsgáló­
bíró Török Sándor előzetes letartóztatásba he­
lyezte.

Remekszabásu

őszi férfiöltöny,
át meneti felöltő vagy télikabát ren­
delésre készül mérték után 40 és 50 
pengőért szabótermemben lévő divat­
szövetekből. „Divat uriszabóság",

Erzsébei-körut 1, 1. emelet

— A Rotary-klubok ülése Lillafüreden. Mis­
kolcról jelentik: A magyar Rotary-klubok szep­
tember 9-én és 10-én városközi kongresszust 
tartottak a lillafüredi Palola-szállodában. Szom­
baton délután az elnökök és titkárok értekez­
lete volt, amelyen Hegedűs Loránlon kívül 
résztvett Gerbcl európai főmcgbizolt is.

Z s o ld o s  ta n in té z e t
legjobban kószit elő mngánvizsgákra, érettségire. 
Diákoknak ellátna — Huszonlietedik tanév. 
Dohány ucca 84. szám. Tclcfonszám: 424—47.

— Muzsikás Sándor idegenforgalmi asztalkája.
Rendkívül érdekes találmány rajzát mutatta be 
szerkesztőségünkben egy ötletes magyar felta­
láló. A találmány az idegenforgalom céljait 
óhajtja szolgálni. Aszlalalaku állványból áll, 
melynek fedőlapja üvegből van. Az üveg alatt a 
főváros, vagy az ország térképe helyezhető el. A 
köralaku asztallap peremén nyílásokkal ellátóit 
karima fut. Minden nyílásnál feliralok jelzik az 
egyes látnivalókat. így például a vasút, villamo­
sok és bajójáratok, valamint az üzletek, színhá­
zak, múzeumok, főútvonalak és utcák, továbbá 
országulak jelzése melleit található cgy.-cgy nyí­
lás. Ebbe a nyílásba kél pénzdarabot kell be­
dobni, a következő pillanatban aulomtaikus szer­
kezet utján kigyulladnak az üveglap alatt a vil- 
lnykörték, amelyek a keresel! célt jelzik. A ta­
lálmány tulajdonosa Muzsikus Sándor kereskedő, 
akinek nincs pénze, bogy a szabadalmi illetéket 
kifizethesse s a készülék első példányát előállít­
hassa. Pedig a találmány megérdemelné, hogy 
hivatott körök foglalkozzanak vele.

wo
Közép - Európában északkeleti légáramlással 

derült és száraz jellegű időjárás uralkodik, csak 
a Rhone völgyében és a Riviérán vannak ziva. 
taros csők. Ugyancsak nagy esőzés uralkodik a 
Balkán északnyugati részein is.

Hazánkban tegnap is csak 19—22 fok között 
váltakozott a legmagasabb nappali hőmérséklet. 
Vasárnapra virradóra az éjjeli lehűlés mérséklő, 
dőlt és a higany csak kevés helyen süllyedt 5 
fok alá.

A Budapesti Meteorológiai Intézet időjárás- 
jelentése a legközelebbi 24 órára: Lényegtelen 
b'íválfozás, erősebb borulás, esetleg némi esővel 
legfeljebb az ország nyugati és déli szélein le­
hetséges.

Budapesten vasárnap a déli hőmérséklet: lg 
fok Celsius volt. A tengerszintre átszámított lég­
nyomás pedig változatlanul 771 milliméter.

m egüezöiim  m s s fir ia s a in fta i . . .

az olcsó árairól, valamint jóminóségü 
áruiról elismert

Klein Antal
uj dsvatnagyóruházában

ííirály-u. 49, a Teróz>templom mellett
Szemben a Nagymező-utcával
A szakértő közönség, a divatszaló- 
nok, jobb varrónők és a takarékos 
hölgyek kedvelt m odern  áruháza.

— A Magyar Ifjú Demokraták ferencvárosi 
szervezete f. hó 18-án, bél főn este 8 órakor he­
lyiségében (IX., Ferenc-körul 23., Corvin-kávé- 
báz külön-lermei) évadnyitó pártvacsorát ren­
dez, melyen a szervezet elnöke, Dénes József, 
évi programmot ad. A vacsorán felszólalnak: 
Dr. Vázsonyi János és dr. Gál Jenő országgyű­
lési képviselők.

— Pallay Anna, az Operaház volt prímabal­
lerinája, a Zeneművészeti Főiskola tanára lánc- 
akadémiájában (IV., Bécsi-utca 5. Tel.: 807 
—83) a beiratások folynak. A művésznő a tánc 
minden stílusát a legmagasabb fokig szemé­
lyesen lan it ja.

— Szépasszonyok serege az őszi Vásáron. 
Kedves, színes, nagyon érdekes az iparcsarnoki 
Lakberendezési Vásár. Gyönyörűek a modern 
bútorok, tündöklő pompájúnk a remekművű 
magyar szőnyegek, minden elragadó a vásáron, 
de mindent túlszárnyal az igazi attrakció, aj 
ezernyi szép asszony, aki a vásár utcáit járja, 
öröm nézni, amint lelkesen, kipirult arccal vá­
logatnak és kegyetlenül alkudoznak. Szépek 
lesznek a magyar otthonok, mindegyike bevo­
nul a modern lakáskultúra. Persze akad más 
attrakció is, mint például a rendkívül mulatsá­
gos és izgalmas bábjáték, amely nap-nap után 
a legzajosabb sikert araija. Vasárnap délután 
5 órakor Blaltncr Géza festőművész párizsi báb­
színházának marionettjeivel ismertetőt és be­
mutatót tart, majd Tóth Sándor festőművész a 
cserkész bábjátékot mulatja be.

— Brammer Pál, a Brammer Ödön cég társ- 
főnöke, párizsi és londoni bevásárlási kőrútján 
meglepően szép divatos és teljesen uj hatású 
szöveleket, Jersey-ket és bársonykülönlegessé­
geket szerzett be és bocsátja a nagyérdemű 
hölgyközönség rendelkezésére. Ezenkívül szá­
molva a jelenlegi viszonyokkal, dús választékot 
nyújt olcsóbb árcsoportba tartozó, de divatos 
és megbízható cikkekben.

— Az üde, ápolt arcbőr sokkal nagyobb ha­
tást vált ki, mint a legszebb ruha vagy ékszer. 
Éppen ezért mindent meg kell tenni az arcbőr 
ápolására. A zsíros arcbőr legegyszerűbb koz­
metikuma a kitünően bevált Sulfamyl-kénpuder, 
amely megszünteti az arc zsírosságát, pörsené- 
seit és a mitesszereket.

— Görögné Sándor Margit zeneiskolájában Heimlich U - 
jós, Thomán Mária, Hfitter Pál és Ipolyi Jolán tanítana*. 
Jelentkezés 11—1-ig V., Dorottya-utca 3.

— R. Lukács Erzsi mozgásművészeti iskolája, amely a 
maga nemében a legelső, felnőttek és gyermekek részire 
megnyílt. Felvilágosítás 1 1 -  1-ig és 4—6-ig a tanteremben. 
V., Vilmos császár-ut 31.

— Hétnapos társas hnjóutazán nz Aludúna, a Kazán- 
szoroshoz és Vaskapuhoz. A MFTR „Erzsébet királyné 
termes gőzösével szeptember 23-tól 29-ig rendkívül olcso 
részvételi díjjal küiönhajót indít az Aldunára, amely 
nagyszerű alkalom lesz a Duna légszebb szakaszának meg­
tekintésére, továbbá üdülésre és pihenésre. E  társas ki­
rándulás résztvevői megtekintik Belgrádot, külön 
(lulást tesznek Ada-Kaleh szigetére és a Vaskapun át 
Turnscvcrinbc. A részvételi dij 80—119.— P elszállásolás 
és ellátás szerint. Vizumköltség 3.— P. Jelentkezési ha­
táridő: szeptember 20. Jegyek kaphatók az utazási iro­
dákban és a MFTR hajóállomásain.

— A Bethlen-térl Színpad gyermekszereplőket keres 
vasárnap délutáni gyermekelőndásaira. Jó tanuló, tehet­
séges gyermekek szülői kísérettel kedden délután 3 és 4 
óra között jelentkezzenek.

x Fővárosunk ismét gazdagabb lett egy áru­
házzal. A kiváló gyártmányai révén előnyösen 
ismert Merkúr Cipőgyár e hó 9-én nyitotta 
meg látványosságszámba menő cipőnagyáruhá­
zát, Rákóczi-ut 67. szám alatt.. Az uj áruház­
ban csakis saját gyártmányú, kéziéi varrott 
cipőket hoznak forgalomba lemérsékelt árakon. 
Az uj áruház tíz hatalmas kirakatában szebb- 
nél-szebb cipők vannak kiállítva.

x Remekszabásu őszi férfiöltöny, átmeneti 
felöltő vagy télikabát rendelésre készül mérték 
ulán 40 és 5() pengőért sznbótermemben lévő 
divatszövefékből. «Divat uriszabóság*, Erzsébet- 
körut 1, I. emelet.

x Sovány lesz, ha lengersós PUnvtnban fürdik 
x Meinl olívaolaj a francia Riviéra olajbo­

gyójának első sajtolása, kellemesen fűszeres é« 
arómás. Salátához, mayonnaischez és olajkárá­
hoz kivált alkalmas.

x 80 éves múltam, mert „Igmándlt4* Ittam, 
minden héten egyszer, fél pohárral reggel!
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Sztranyavszky a horogkereszi- 
rőt és a zsidókérdésről

—• .4 Reggeli Újság tudásitójától. —
Ismeretes az a polémia, amely Krayzell Mik- 

1,,s törvényszéki tanácselnök és Sztranyavszky 
Sándor között keletkezett a nemzeti szocialista 
kérdés körül. Miután Sztranyavszky vasárnap 
, Ikisérle Gömbös Gyulát bercltyóujfalusi útjára.

Reggeli Újság munkatársa a vonaton kérdezte 
meg a Nemzeti Egység Pártjának elnökét, hogy 
írd szól Krayzell tanácselnöknek a magyar- 
nx.ui beszédre adott válaszára. Sztranyauszky 
Sándor a következőket mondotta:

— Anélkül, hogy polémiába óhajtanék bo- 
- sátkozni Krayzell tanácselnök úrral, annyit 
kívánok megjegyezni, .hogy amennyiben ö távol 
minden politikától, kizárólag egyházi szempont­
ból taglalta a kérdést, én sem mondhatok mást, 
minthogy én is egyházi szempontból igyekez­
tem meguilágitani. Rá akartam mutatni, hogy a 
protestantizmus és Luther tanítása nem állanak 
ellentétben a nemzeti eszmékkel és a legerötel-
esebb nacionalizmussal.
— Excellenciád beszédének bizonyos hitle­

rista szimpátiát tulajdonítanak, — jegyeztük 
meg.

Én mindig a leghatározottabb nacionalista 
álláspontot képviseltem, — felelte Sztra- 
nyavszky. — Németország a marxizmus hatá­
rún állott és érthető, hogy a 65 milliós germán

íjla magához tért és azon sem lehet csodál 
ózni. hogy az uj utón, amelyen haladt, ki 
'kiások történtek, akár jobbra, akár balra, 
okszor nem is a vezetők, hanem az őket kö­

vető tábor részéről.
— Ami a zsidókérdést illeti — mondotta

Sztranyavszky —

Lompos magyar komondorok,
törpe pincsik és dühös bul­
doggok diadalmas vasárnapja

A  M agyar E b te n y é s z tő k  n a g y  k u ty a - d e r b y je
A Reggeli Újság tudósitójától. —

Vasárnap reggel nyílott meg a Magyar Eb- 
ten'psRok Országos Egyesületének kulya- 
ki.'illilása. A Tattersall pompás uj fedett lovar­
dájában közel százötven fajkutyát állítottak ki 
o magyar tenyésztők és ebtulajdonosok.

Már a kora reggeli órákban vidám csaholás 
zaja verte fel a hatalmas betoncsarnok csend­
jét. A falak mentén felsorakoztatott ketrecek­
ben és a középen felállított ólakban

Magyarország legszebb kutyapéldányai vár­
ták a zsűri tagjait.

A ketrecek előtt viszont izgatott szépasszonyok, 
színésznők, elegáns urak fogadták a kiállítás 
.'•zcreplöi helyett — a gratulációkat. Az idei 

'állításon rendkívül nagy számban vonultak 
’ I az ír, skót és a sealyham terrierek, a foxik, 

s;n;a- és szálkásszörü tacskók, de egyéb 
etikus ehinekben, töpe pincscrekben és do-
mannokban sem volt hiány.
Nagy közönsége volt a magyar komondo­
roknak és a paraacsos szőrű terelő pulik­

nak is.

A Ictorékebek közül huszonhárom sima , illetve 
drátszörü példány képviselte a foxik nemes 
fa dóját.

‘ bemutató elegáns közönség jelenlétében zaj- 
i 't le. A Tattersall udvara meglelt autókkal és 

kutyarajongó elhozta magával kedvencét is 
vizitbe. Ezek a „vendégebek" őrült izgalom­

éi d, vidám és lelkes csaholással látogatták vé­
ig fajrokonaikat.

V „sztárok" állásai előtt tibértás inasok, va­
dászok és groomok

• "! 'k felvilágosítást az érdeklődőknek. Külön
/^serege volt a kiállítás legimpozánsabb, leg- 

iiepszcrübb résztvevőjének, teljes nevén
Billy Roy of Bonso Haas „urnák", egy ha­

talmas fehér angol buldoggnnk,
eu, lynck nyakörvére boldog tulajdonosa, Szi- 

Rózsi, immár ki tudja hányadszor tűzte
■ • i sampionátust jelentő nemzeti szinü szalagot.

Hatóságok és magánosok összesen 71 tisztelet- 
dij-.t ajánlottak jel a kiállítás résztvevőinek. 
I "lőtt történt a díjazás, amit az egyébként is 
Ué-gé izgatott kutyáknál csak a tenyésztők és 
a ‘ulajdonosok vártak nagyobb izgalommal. A 
I l«»g díjazottak olyan örömmel vezették vissza 
Lócáikat a boxokba, akár a szépségkirálynő-vá- 
I zlásokról ismert marnak győztes leányaikat.

A zsűrinek — be kell vallani — nehéz dolga 
'olt. A négy birói kör élén Ilosvai Lajos Ká- 

Felice Grondona, Corafi Frigyes, dr. szó- 
p'»i Nagy Kálmán és dr. Ladányi Bay Bertalan

kétféle zsidó van.
Az egyik, amelyik teljesen asszimilálódott a 
nemzethez, amelyik évszázadok óta él, — mig 
a másik fajta élősködik a nemzetek testén és 
nem azonosítja magát egyik nemzettel sem.

Az első fajta zsidó haza fiságát senki sem 
tagadja és nem Is akarja kétségbe vonni.

Természetes, hogy a másik fajta zsidótól min­
den nemzet meg akar szabadulni, ez igy van 
Németországban és igy van Magyarországon is 
Maguknak a hazafias zsidóknak is ez az állás­
pontjuk. Amit ugyanis az első fajta épitett, azt 
a másik rombadönli.

Ezután a németországi viszonyok kerültek 
szóba.

— Beszéltem Németországból visszatért zsi­
dókkal, — folytatta Sztranyavszky — akik ma­
guk kérték németországi tapasztalataik alapján 
a különböző rémhírek megcáfolását, mert sze­
rintük sok zsidó van ma is vezetőállásban. 
Ezenkívül kétezer zsidó ügyvéd dolgozik Berlin­
ben.

Sztranyavszky Sándor magyaróvári beszédét 
sokan azzal magyarázták, hogy a nemzeti szo­
cializmust szeretné ide átplántálni. Errenczve 
Sztranyavszky igy válaszolt:

— Gömbös Gyula már megmondta, hogy a 
narancsot nem lehet Olaszországból magyar ta­
lajba átültetni. Ez vonatkozik a fascizmusra és 
ugyanez a tétel áll a horogkeresztre is. Külön­
ben is az a helyzet, hogy mi akarunk Németor­
szágnak gyümölcsöt eladni és nem azt akarjuk, 
hogy mi együk meg az ő gyümölcsüket.

működött teljes szakértelemmel és — pártat­
lansággal!

A zsűri elnöksége d. u. félhatkor kezdte meg 
a dijak kiosztását, amit a közönség lázas iz­
galommal és lelkes tapsokkal, a benevezetlek 
pedig

elégedett vakkantásokkal és barátságos 
farkcsóválással vettek tudomásul.

‘Csikós* * és <Kapós, két gyönyörű, loboneos- 
szőrü komondor, mindkettő de tgenere Ördög- 
párokn boldog lihcgésscl tvitték haza* a Derby 
lila szalagját.

*
Budapest székesfőváros tiszteletdijál dr. Graffy 

Lajos Hick Nibclung nevű Springe! spaniel kanja 
kapta. A drótszőrü foxterrierek közt derby-győz- 
tes lett báró Herzog András Borzvári Kalandor 
nevű ebe, a simaszöriiek közölt Marion Gyula 
Arislos Muki of Kaplony nevű kanja. A komon­
dorok között Zailik László Csikós ördögárok és 
Kapós Ördögárok nevű kutyái nyerték a derbyt. 
A bosszuszőrü tacskók derbyjét Fáy Katalin 
Telkibányai Rabló nevű daxlija nyerte. Az air- 
dalc terrierek derbyjét Dina von Rhin, Ráskai 
Lászl ószukája vittel haza. Dijat nyert dr. Bagyó 
Jánosné Zugligeti Flipp-je is. A bosszuszőrü ber­
náthegyiek nemzetközi sampionálusát dr. Freud 
Frigyes főorvos Fasori Lord nevű kanja, a skót 
terrierek nemzetközi nagydiját Gábor Ilona Szil­
veszter Jolly Joker-c, az angol buldoggok nem­
zetközi nagydiját pedig Szilágyi Rózsi Billy Boy 
of Bonso Haus nevű kanja kapta. A cocker- 
spanielek nemzetközi sampionátusát Greiner 
Gyuláné Orbánhcgyl Betyár nevű kutyája nyerte.

L. P.

e
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P o ló n y i D e zs ő
ravatalánál elmaradt egy beszéd. Egy 
olyan beszéd, amelyet mindenki várt. 
Senkisem méltatta a nagy ügyvédet, 
a  magyar ügyvédi kar büszkeségét. 
Az Ügyvédi Kamara elfelejtette elkül­
deni szónokát.

Ila  egy ügyvéd nem megy el a tá r­
gyalásra, mulasztási ítéletet kap a 
bíróságtól. Az Ügyvédi Kamara most 
ilyen mulasztási ítéletet kapott a ma­
gyar közvéleménytől.

Vasárnap elfogták a sajóvámosi
plébános igazi gyilkosát

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Mint ismeretes, néhány nappal ezelőtt sikerült 

Iiépási József 20 éves napszámos, Seliga Mihály 
sajóvámosi plébános gyilkosát elfogni. Répási 
beismerte, hogy jelen volt a gyilkosságnál, azt 
azonban tagadta, hogy ő követte el a borzalmas 
bűncselekményt. Vallomásában elmondotta, 
hogy

hárman hatoltak he a sajóvámosi plébános 
lakásába. Horvát Antal, Répási csonkaujju 

barátja, Sinka Pál és ő.
Horvát a magával vitt baltával borzalmas ülést 
mért Seliga plébános fejére és amikor meggyő­
ződtek, hogy a szerencsétlen plébános szörnyet­
halt, a lakást kifosztották.

Répási József beismerő vallomása alapján a 
rendőrség nagy apparátussal indította meg a 
nyomozást az állítólagos Horvát Antal és Sinka

^O«~
K1SMENÜ

(Az álmos metropolis)
Egy kedves és népszerű pesti ügyvéd nem­

régiben megjeleni az egyik klinikán és sápadt, 
fájdalmas arccal előadta a klinika hires pro­
fesszorának, hogy ő súlyos beteg. Ila jól 
sejti: álomkóros. Hetek óta küzd az álom 
ellen, elalszik a villamoson, törvényszéki tár­
gyaláson, moziban társaságban. Rettenetes! 
És miután Amerikában több álomkóros eset 
fordult elő, nem lehet tu d n i... hátha ő az 
első európai áldozat?!

A klinikán hat napon át vizsgálták a tanár­
segédek és alorvosok a beteget, de semmi­
féle szervi elváltozást nem találtak rajta. 
Végre is elunták a dolgot és elkeseredetten 
jelentették a klinika nagynevű professzorá­
nak, hogy csődöt mondtak; ezt a betegséget 
nem tudják diagnosztizálni!. . .

Most már maga a tanár vette elő a makacs 
beteget, hogy felderítse a rejtélyes betegsé­
get. Másfél nap után — tehát pontosan a 
nyolcadik napon — a professzor az ügyvéd 
ágya szélére ült és közömbös arccal meg­
szólalt:

— Mondja, ügyvéd ur, mikor szokott maga 
rendes körülmények között lefeküdni?

— Hát bizony későn — sóhajtott a beteg.
— Éjszaka kettőkor, háromkor.

■— És mikor kel?
■— Sajnos gyakran van kilencórás tárgya­

lásom és ilyenkor már fél nyolckor fel kell 
kelnem. Messze lakom a törvényszéktől.

A professzor elmosolyodott a bajusza alatt.
■— És nehezen kel?
— Retenctes nehezen. A feleségem és a 

szobalány néha órákig keltenek.
— ügyvéd ur, már ma elhagyhatja a kli­

nikát. Nincs semmi baja. Ha érdekli: azért 
alszik el társaságban, meg a tárgyalóterem­
ben. mert — álmos. Pesten nem alszanak 
eleget az emberek, önnek például kevés 
az 5—6 órai alvás. Ennyi az egész!

A tanárnak igaza volt. Az ügyvéd azóta 
mindennap lefekszik tizenkét órakor s kutya- 
baja nincs.

Pesten nem olasznak eleget az emberek. 
Ebből a nyárspolgári városból egv virrasztó 
metropolis lett. Nem mintha züllenének a 
szegény elcsigázott polgárok, csak ugylátszik 
a vigasztalan nappalokért az éjszakával akar­
ják kárpótolni magukat. Este lecsatolják a 
gondokat, nvilgöket és ugv tesznek, mintha
— élnének. Reggel aztán annál szörnyűbb az 
ébredés: élőiről kezdeni mindent!. . .  Ezért 
álmosak ebben a városban az emberek, ahol 
pedig titokban mindenki egy kicsit Csipke­
rózsika szeretne lenni.

(fi. i.)

A Toll szeplembcr 15-i számának tartalma: 
Hevesi András: Utószó az Ady-rcvizióhoz. 
Zsolt Róla: Babits. Németh Andor: Kosztolányi 
Dezsőről. Illyés Gyula: Szocializmus szocialis- 
tá knélkül. Ignotus Pál: Az antiillekluáb's for­
radalom. Sós Endre: Vihar van ma az Adrián... 
Újhelyi Nándor: Kis budai fametszetek. Kaczér 
Vilmos: Újhelyi.

A B U D A P E S T I A S 2 T A LO S I P A R T E S T Ö L E l  
V É D N Ö K S É G E  A L A T T  Á L L Ó

BÚTORCSARNOK
S Z Ö V E T K É Z

Pál elfogatása érdekében.
A nagy hajsza eredménnyel végződött, ameny-

nyiben a rendőrségnek
sikerült szombaton éjszaka, egy nagysza­
bású razzia alkalmával Kákosszentmihályon 
elfogul Ilorvál Antalt, aki beismerte a 

gyilkosságot.
A rendőrség most továbbfolytatja a nyomozást. 
Részben annak megállapítására, hogy a csonka- 
ujjú rablógyilkost valóban Horvát Antalnak 
hivják-e, részben pedig Sinkó Pál elfogatása 
érdekében. Vasárnap délelőtt a rendőrség

Snjóvámos községben helyszíni szemlél
tartott, amelyre olővezetlék Répásit és Horvátot 
is, akit egyelőre a rendőrség őrizetben tart és 
csak hétfőn, legkésőbben kedden hirdetik ki 
elölte a letartóztatásról szóló végzést.

Egy elbocsátott detektív 
öngyilkossági kísérlete

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
Vasárnap reggel fél nyolc óra tájban izgal­

mas jelenet játszódott lo a Kossuth Lajos-utca 
és Muzeum-körut sarkán. Az őrszemes rendőr 
arra lett figyelmes, hogy egv kopottasán öltö­
zött férfi egy élcspengéjü késsel felvágja az 
ereit. A rendőr az öngyilkoshoz lépett, mire

az a rendőrre támadt és dulakodni kezdett 
vele.

— A maga ereit is felvágom! — kiáltotta az. 
öngyilkosjelölt és az éles késsel csakugyan a 
rendőr karjába akart szúrni. Végül is sikerült 
megfékezni a vérző embert, akit a rendőr egy 
autótaxin a Rákus-kórházba vitt, ahol bekötöz­
ték, majd

előállította a főkapitányságra.
Itt kiderült, hogy

az öngyilkos Tahy Miklós 40 éves volt 
dctektivfelügyclő,

akit hat evvel ezelőtt megrongált egészségi ál­
lapota miatt bocsátottak el a testülettől. A 
rendörorvos vizsgálta meg a volt detektívet és 
megállapította, hogy Tahy Miklós ön- és köz- 
veszélyes elmebeteg. Beszállították az elme­
gyógyintézetbe.

---------------------- ---------------------------

Felgyuj to’.ía megán arakat 
egy életunt unasszony

— A Reggeli Újság tudósilójától. — 
Szombaton este az öngyilkossági tragédiák so­

rozatában is egészen megdöbbentő tragédia tör­
tént a Soroksári-ut 8—10. számú házban. A ház 
első emeletén lakik évek óla özvegy I.ang Jó­
zsefné G8 eszlcndös magánzónő. A lxdeges uri- 
asszony teljesen egyedül élt a lakásban. Szom­
baton az esti órákban Jjimcnt a folyosón levő 
félre cső helyre és

gyertyával felgyújtotta a ruháját.

Mint égő fáklya, lángbaborult ruhával rohant 
végig a folyosón és fájdalmában segítségért si- 
kolloll. Csakhamar kivonullak a ház lakói is, 
akik a szerencsétlen asszony segítségére sietlek. 
Pár perc múlva sikerült is az égő ruházatit nsz- 
szonyt egyik lakásba vinni és a tüzet eloltani, 
özvegy Láng Józsefné közben

elvesztette az eszméletét, borzalmas sebekei 
szenvedett.

és igy szállitollák a mentők a Rókus-kőrházbo. 
Kórházba való szállítása után néhány pere 
múlva meghalt. Az öngyilkossági tragédia ügyé­
ben a rendőrség megindította a nyomozást.

A, l e g g a z d a g a b b  m ű s o r !!!
A  l e g r a g y o g ó b b  e g y ü t t e s !!!
A  l e g n a g y o b b  s ik e r !!!
^A le g o lc s ó b b  h e l y é r a k !!! BéHccffi K o n f e r á l

T E R É Z K Ö R t T I L e g d r á g á b b  h e ly :  P 4.50,
A  v a s á r -  é s  ü n n e p n a p  d é ’-

|  G ó ly á ra * !  u t á n ................................P 3.—
J

m i n t  a z  i. o. k. s z . t a g j a

készít  lakásberendezéseket
IP A R M Ű V É S Z E K  T E R V E I A L A P J Á N  
MINDEN IGÉNYNEK MEGFELELŐ KIVITELBEN 
KEDVEZŐ  FIZETÉSI FELTÉTELEK

K IÁ L L ÍT Á S I
TER M EK .
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Hétfőn délelőtt 11 óráig 
eldől a Kamara-Szin-

ház sorsa
Immár csak a Kamara-Szinház sorsa kétséges, 

miután Labriola újra beköltözhet a Városi Szín­
házba. A Kamara-Szinház házbérügye belek óta 
rendezetlen, Alapi Nándor művészeti igazgató 
darabokat olvas, elfogad, művészeket szerződ­
tet, próbál, programmot ad cs a színház tőkés­
csoportja a házbér-biztositékkal van megakadva, 
melyet a kultuszminisztériummal kellene ren­
dezni.

Alapi Nándor a színház sorsáról a következő­
ket mondja:

— A tőkés-csoport, Mocsányi és társai, állandó 
tárgyalásban áll a kultuszminisztériummal. 
Hogy c pillanatban kik Mocsányiék pénzes-tár­
sai, azt nem is tudnám megmondani. Mocsá­
nyiék állnak szerződéses viszonyban a kultusz­
minisztériummal, én csak a színház művészeti 
vezetését vállaltam. Tudomásom szerint a mi­
nisztérium hétfőn délelőtt fél tizenegy óráig 
adott újabb haladékot a pénzcsoportnak, hogy 
a házbérbiztositékot letegyék. Nem hinném, hogy 
az utolsó pillanatban ne rendeznék az ügyet, 
melyre vonatkozóan szerződéses kötelezettségük 
van. Hiszem, hogy előteremtik a pénzt!

— A magam részéről — ettől függetlenül — 
szorgalamasan dolgozom. A Kamara-Színházban 
művészileg állandóan folyik a munka. Készü­
lünk az évadnyitó újdonságokra. Első darabunk 
Orhók Attila vigjátéka lesz (Kern válók el). 
Dclly Ferenc és Körösi, Angéla játsszák a fősze­
repeket. Utána Chiarelli olasz szerző (Pirandello 
elődje, úttörő a modern színpadi irodalom te­
rén) Arc és álarc című darabját mulatjuk be. 
Ebben Both Klári játssza a főszerepet, aki 
hosszú idő után visszatér a színpadra.

Molnár Ferenc
■ B n M O K m a n H B H H n u n B H B B n B U V

Karlsbadból Bécsbe utazott. Az Impcrial-Szálló- 
ban beszélgetett munkatársunkkal, akinek el­
mondta, hogy ezen a héten hazajön Budapestre, 
mert Pesten legszebb a szeptember. A világhírű 
íróval hazaérkezése után a Nemzeti Színház 
érintkezést keres «Csoda a hegyek közötti cimü 
müvének előadására vonatkozóan.

Pénz beszél
az Andrássy-uti Színház évadnyitó pesti életké­
pének a címe. Irta: Vadnai László. Egészen uj 
műfaj, 38 pergő képből álló operettmese. A 
színház, melynek színpadát az uj szezonra ál- 
alakitották, nagy áldozatkészséggel, elsőrangú 
szereposztásban mutatja be szeptember második 
felében a darabot. Palásig Irén, Beregi Oszkár, 
Bckássy István, Máig Gerö, Boros Géza, Pártos 
Gusztáv játsszák a vezető szerepeket.

e^anjz«tí...
Szeptember 4-én. Kondor Leó és fíadó József 

szerzeményeit hallottuk. Jó számok jó 
előadásban. Egészen felmelegedtünk. Éjjel 
a llajna-park közvetítése lehűtött. Fázha­
tott az énekes, fázhatott a zenekar és sok 
volt a külső zaj.

5- én. Székely Vladimír 6zines előadása, majd
később Magyar Sándor és Tóbiás Frigyes 
érdekes párbeszéde érdemel dicséretet. 
Kár, hogy közte volt a spanyol-lázszcrüen 
időközönként felbukkanó bécsi daloknak 
nevezett müsorbelegség.

6- ón. A Budapesti Hangversenyzenekarnak vál­
tozatosabb lehelne a műsora. Ez a sok sze­
replés hátránya.

7- én. Jó volt Müller Vilmos dr. étvágygerjesztő
előadása. A vidám csevegéstől többet vár­
tunk.

8- án. Lcslyán Sándor (Baksay novellájából irt)
«Piros pohár — zöld pohár» cimü hang­
játéka nagyon tetszett. Végre egy magyaros 
darab, nem mű-parasztokkal. Kiss Ferenc 
ezúttal is kitűnő rendezői munkát végzett. 
Az előadásban Molnár Aranka szereplése 
állt az élen.- A jövőben sűrűbben szeret 
nénk hallani a mikrofon előtt.

9- én. Az ügetőversenyt közvetítették helyszín­
ről. A többi müsorszám közül Fcrenczy 
Károly jött be helyre. Uray Margit sokat 
halmozott. A többi produkció a * futottak 
mégi eredményleien listájára került.

10- én. A Tarka-est tarkának elég szürke volt.
A Hetényi-Hcidelberg, Buday, Sebő-lrió 
feltűnő gyenge műsorral szerepelt. Tul- 
favorizálják saját szerzeményeiket.

Az uj színházi szezon n a g y  s ik e r e

fl nagy riport
Minden nap fél 6 és fél 9 órakor a

Bethlen-téri Színpadon

hó- ÍZ
A Nemzeti Színház felé fordul kapunyi­

tás előtt a legnagyobb érdeklődés. Ez első­
sorban azért van, mert a múltban sajnála­
tosan szomorú volt az általános érdeklődés 
az ország első színháza iránt. Másodsorban 
Voinovich Géza személyének szól az érdek­
lődés. Mi nem várunk a kormánybiztos- 
igazgatótól csodákat. Csak egyet várunk: 
nemzetit és színházat. Nemcsak program­
ban (ezt m ár megkaptuk), hanem nyílt 
színen is . . .

*
Nem nagy eset. Nem is akarjuk felfújni. 

A rendőrség a Komédia Orfeum műsoráról 
letiltotta a Csendes cimü darabot, mely a 
cserkészetet és a cserkészvilág fővezérét, 
Baden-Powelt figurázza ki. Ilá t ez eddig 
rendben volna. Ha már nem tudunk azon 
változtatni, hogy a rendőrségnek joga, sőt 
kötelessége az ilyesfajta beavatkozás, m a­
radjunk csendben. De abban a pillanatban 
hangosnak kell lennünk, mikor arról érte­
sülünk, hogy a cserkészszövetség rendőrileg 
akar eljárni a darab szereplői ellen, többek 
között azért, mert cserkészruhát visellek a 
színpadon. Ez már túlzás! Több mint túl­

zás. Egyenesen nevetséges. Tudjuk: az igazi 
cserkész mindig résen áll. De ennyire 
résen! . . .

Reinhardt, a professzor, a világhírű ren­
dező, hatvan éves lett. Hatvan éves és ha­
zátlan. Az osztrák köztársaság elnöke ebből 
az alkalomból a nagy arany érdemrenddel 
tüntette ki. Reinhardt magyar földön szüle­
tett. Magyarnak tudja mindenki. Magyarnak 
vallja magát. Budapesten sok sikere volt, 
rendezéseivel, vendégjátékaival. Es Buda­
pestnek még az sein ju to tt eszébe, hogy a, 
hatvan éves Reinhardt a világon van . . .

*
Nagyon helyes, hogy államilag rendszabá­

lyozzák a filmiskolákat és a filmiskolák 
működését. Hisszük, hogy az uj rend kitűnő 
filmszínészeket fog nevelni, a jelenlegi 
gárda mellé. Most még csak az volna hátra, 
hogy a komoly magyar filmgyártásra vo­
natkozóan is rendelelet hozzanak. Hivata­
losan. Sőt ne csak rendeletét, hanem áldo­
zatot is. Iligyjék el: erre is szükség volna. 
Nem elég a gomb. Ruha is kell hozzá.

Negyvenezer fontba került 
a londoni Bál a Savoyban

Tízszer, tízféle kosztümbe öltöznek 
a londoni görlök

London, szeptember 9. 
— A Reggeli Újság tudósítójától. —

A Drury Lane színház nagy sikerrel mulatta 
be Abraham Pál Bál a Savoyban cimü operett­
jei. A régi, királyi színház tradicionális mullja 
mindig biztosította a Drury Lancbeli premierek 
külső fényét és pompáját. A siker főrészese Ab- 
ruhám Pal, a zeneszerző. De Bársony Rózsi és 
Dénes Oszkár is egyformán elragadtatták a lon­
doni közönséget, amely csak nagyon kivételes 
cselekben lelkesedik ilyen őszintén.

A premierre az utolsó jegy már napokkal ez­
előtt elkelt. Kétezerölszáz főnyi közönség ült a 
nézőtéren. Abrahám Pál személyesen dirigálta u 
második felvonás előtti közzenét. Mint dirigens­
nek is nagy sikere volt. A közzenét annyiszor 
megismételtették, hogy tovább tartott, mint egy 
felvonás.

L. Dreyfus, az ismert angol színpadi kiadó; 
az operett producere sem költséget, sem fárad­
ságot nem kiméit, hogy elősegítse az operett 
karrierjét. A darab kiáliilásával a kiadó rekor­
dot állilolt fel. Negyvenezer fontot fektetett a 
díszletekbe és a kosztümökbe. A régi rekordot, 
a színházi annalesok szerint a reinbardti 
tMirakclt produkció tartotta, mely annak ide­
jén csak harmincezer fontba került. A Shaw*

lff. Wlassícs Gyula
báró, a kultuszminisztérium művészeti osztá­
lyának vezetője, első hivatalos szereplése Szol­
nokon fog lezajlani. Szeptember lí-én lesz a 
szolnoki müvészlelep szokásos mülercmkiálli- 
tásának ezidci megnyitása, melyen a kultusz­
minisztert ifj. Wlassics Gyula báró képviseli. Ér­
dekes, hogy a Szolnoki Müvészlelep id. Wlas­
sics Gyula bárónak köszönheti létezését. Az 
apa szobra ott áll a művészek kertjében. Es 
most a fiú mondja az ünnepi beszédet az apa 
szobra elüti.

Jávor Pál,
kitűnő ajánlatot kapott Londonból — filmszc 
rcplésre. Egyelőre nem fogadhatja el budapesti 
kötelezettségei miatt. Az ajánlat azonban olyan 
kecsegtető, hogy nincs kizárva: a kitűnő színészt 
ebben az évadban sokáig nem láthatjuk magyar 
színpadon. Jávor idehaza tárgyalásokat folytat,' 
hogy a londoni szerződést elfogadhassa.
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darabok és a Cochran-rcviík költségeit is jóval 
felülmúlta az operett kiállítása. Ilyen díszlete­
ket, ilyen kosztümöket, ilyen görlöket, ilyen kó­
rust még nem látott London. Minden görl min­
den jeleneiében más-más kosztümöt visel. Tíz 
szer, tízféle kosztümbe öltöznek az operett görl- 
jci, akiknek száma kereken harminc. Ez tehát 
éppen háromszáz görl-ruhát jelent. Es a há 
romszáz görlruha mind más és más. Nincs kő 
zölle kél egyforma!

A görlök tánca, minden lépésük, minden 
mozdulatuk gépies pontossággal vág össze. Min­
den görl úgy énekel, mintha operett primadonna 
volna és úgy játszik, mint egy komoly prózai 
színésznő.

A londoni lapok kiemelik, hogy Bársony Ró­
zsira és Dénes Oszkárra nem szanad hara­
gudni idegenszerü angol-kiejtésük miatt, mert 
ez az idegenszerü kiejtés a siker egyik fő- 
tényezője.

A bemulatóelőadás közönsége lelkesen ünne­
pelte a nézőket és a szereplőket. Az élen 
Abrahám Pál, Bársony Rózsi és Dénes Oszkár 
állt. A «Bál a Savoyban» londoni sikere több 
mint egyszerű opcreltsikcr. A magyar kuliura, 
a magyar színpadi művészet mindent legázoló 
diadalát jelenti ez a ködös Albionban.

Békés egyesség

Két bemutató
A nagy riport. A Bethlen-téri Színpad kikül­

dött munkatársai, Gellert Lajos és Szántó, j)(._ 
nes írták a riportot, évadnyitó ujdon . unnk. 
Ha nem is nagy riport: kis riport, szín, 
ven újsághír. (Sajnos, a színházban nem , 
sók ülnek, hanem nézők.) Géllé rt Lajos, />.. 
rnössy Anikó, Vcrböczy fia, Tamás B ik 'í < 
bor Imre, Ormos Béla, Békési A ntal a riport 
főhősei. Jószándékkal, igyekezettel já l/.. i,. 
A nagy riport külön érdekessége Polgár Tibor 
kísérőzenéje. Tehetséges, kitűnő muzsikos.

Mennyország a földön. A Teréz körüli Szín- 
pad revüje. Irta: Békeffy László. Knní<r,dj;i: 
Békeffy László. Öllelcs, mulalságos, szár,koz- 
laló. Vadnai László, Lőrinc: Miklós, Faingó, 
Dezső György darabjai. Kővári Márkus z<-u.s 
tréfája, Ilosvay Rózsi sanzonjai bizlosilják a 
ícvü vonzerejét.

F1L M
CAMILLA TIOBN ES DAYKA MARGIT t 

LEGÚJABB MAG) AB klLMBLS. A falu ■'•.in-.i 
hangulata és a kaszárnya mulalságos, i i : n : , a L  
inas képei keverednek össze a Hunnia film­
stúdióban, ahol amerikai tempóban folyik Ihr 
czeg Ferenc tDolovai nábob leányát cimii r - 
müvének filmcsitése. A darab címe <Rál :í- 
induluót, rcprczcntatilv művészi erőkkel, im. 
gyárul és németül készül egyszerre. A film /...- 
rülbclül negyven színésznek adóit munkát, .1 
magyar verzióban Dayka Margit, Csórta:; Ginén, 
Kiss Ferenc, Beregi Oszkár, Hah: ay I ibor, óó,, 
vor Pál. Gázon Gyula. Szenes Ernő, Turay Ián, 
Apáti Imre, Huszár Pufi és Dczsöffy László 
játszanak. A német verzióban Camilla Honi, 
Ellen Frank, Anion Poinlncr. Paul Wagner, 
Leopold Kramer és Peter Wolf játsszák a ve­
zető szerepeket. Herezeg Ferenc müvéből z.vd- 
dós Andor irta a magyar filmszcenái iiiimit. n 
zenéjét Abrahám Pál komponálta, A piádul., iő 
művészi vezetője Zsoldos Andor és Gál I n  ó. 
/l két verzió rendezője Székely l írán, aki / . /- 
lelt Gustav Fröhlich és Gaál Béla dolgozik. 1 
felvételek vezetője Vinczc László, a diszk hk 
tervezője Vincze Márton, sajtóattasé indus Ist­
ván. A film magyar operatőrje Kiben Isi ión, 
a ncmetc pedig Willy Goldbcrgcr. Eliív: ; </ 
hozzáleheljük az ezer statisztát, amelynek u>- 
része Paulini Béla < Gyöngyös bokréta - f,t<l. 
mivcslársulatából és a nyíregyházi huszárén I- 
bői rckrulálódik. Ezenkívül több mint Int ni 
technikai munkást foglalkoztat a felvétel < 
Angyal László karmester vezetése melleit óhai- 
tagú zenekar nesz részt a munkában. Ilyen ha­
talmas hollywoodi apparátussal készül a re­
prezentatív magyar tfíákóczi-induló*.

FILMPREMIEREK. A Radius-Metro Film- 
színházban <Halló! Mindenki boldog , ni 
amerikai rádiófilmreviil mulatták be sikerri. 
A premieren a filmet Beöthy Baba. a /;<•/.. -mii 
magyar szpíker konferálta he, kedves I. ki e l­
lenséggel. A filmen láttuk és hallottul: L '• a 
legnépszerűbb rádiószlárjuil. akik nuii'é;:: I n ­
dukcióikkal a premier közönségét valón ni 
elragadtatták. A rádiúszercplöknn kiviil I n  t 
Hgams és Sharon Lynne filmszínésznek . I- 
szánok a filmrevübcn.

A SZOKNYÁS REGIMENT. A Kamara D, J 
filmszínház bemutatta a ^Szoknyás regín i 
cimii zenés vígjátékot, amelyben Anny < i'.ó a 
játssza ellenállhatatlan humorával a w i  f-,.-.- 
repet. Anny Ondrának az uj szerep (dia:!: 't 
ad arra, hogy énekével, táncaival és grvh :k 
játékával állandó derültségben tartsa a in  
séget. A többi szereplők közül nudalsó n 
voltak még Adele Sandrock és Olló Waln rry. 
A kitűnő zencszámok és a gyönyörű tájfilo le­
lek hatásosan festik alá a darabot.

készül Labriola és a főváros között. Ebben a 
reményben a kilakoltatási tárgyalást egyszer már 
elhalasztották hétfőre. Most úgy értesülünk, hogy 
a hétfői tárgyalást sem tartják meg, mert Vúrady 
Jenő dr. tiszti főügyész és Bernjeid Imre dr., 
Labriola jogi képviselője újabb halasztást kér­
tek és a bíróság a legközelebbi tárgyalást szep­
tember 28-ra tűzte ki. Remény van, hogy a szep­
tember 28-iki kilakoltatási tárgyalást sem tartják 
meg, mert azalatt létrejön a megegyezés és azt 
a székesfőváros törvényhatósági tanácsa is jóvá­
hagyja. Sok érv szól a méliányos megegyezés 
mellett. A főváros tanácsa Anlalffy tanácsjegyző 
jelentése alapján vizsgálja meg az cgyességi ter­
vezetet és valószínűleg jóváhagyja.

Modern Színház
lesz az Akácfa-utcai Modern Kabaréból. Vajda 
László rendező a művészeti vezető, aki egész 
estét betöltő darabokat akar játszani. Fiatal 
írók, fiatal színészek, újak, érdekesek, isme­
retlenek — ez a programra.

Az. ujpesti Blnhn Lujza-Szlnházban most kerül c 
Halász Imre és Eisrm ann Mihály operettje, az „H 
és semmi m ás". Nagy Anci és K. Básó Ida iá -  ' 
főszerepeket, különösen az utóbbinak nagy s ik , ; '  lt.

ALPAR GITTA
v e n d é g j á t é k a

Évadnyitó e lőadás j
szombaton, szeptember 16 ún

eSőször

Lánvoít az a 
intézetben

W in s lo e  C h r is ta
v i l á g h í r ű  s z í n m ü v e

Premier pénteken, szeptember 15-én

Fővárosi Ottereüszinház DUBARRY Váltson bértetet a Vígszínházba
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Ufpesfesi
U s p e s i  - H u n g á r i a  3 : 0  (1 :0 )

A nagynevű játékosok csapata, a Hungária 
v '  map az újpesti stadionba látogatóit el, 
alt i tizenkétezer főnyi közönség várta a baj­
ié -apai Újpestnek és a Hungáriának eröpró- 
1 Dl. A kél egyesület szembenállása tagadha­
tni'.m csemegét igéit, hiszen a derby állandó 
j zöj ■ is hozzátapadt már minden egyes küz­
delmükhöz.

Hóri Újvári

A derby azonban elmaradt, csak mérkőzés 
volt Újpesten, a játék túlnyomó részében 
unalmas szürke mérkőzés és abba helycn- 

kiat vegyült csak kissé élénkebb szín.
Ezt is inkáid) az újpestiek viliék a játékba, 
mi t a Humúrin. Vezelöcsapalok között a 8:0 
aránya driény rendszerint az eiismerésre- 
iné'lté) teljesítmények közé tartozik. Ezúttal

de mindez kevés volt. A legszorgalmasabban 
Dudás balösszekötő mozgott, aki szintén nem 
tudott éi téliesebb helyzetet teremteni. Szegő a 
jobbszélen nem sok vizet zavart.

Gerő biró sípjelére az Újpest Iíóri, Stern­
berg, Dudás, Szalai, Sziics, Sárosi, Pusztai, 
Avar, Jávor, Kiss és P. Szabó csapattal állt fel.

A Hungária összeállítása a kővetkező volt: 
Újvári, Kocsis, Kiss, Sebes, Kalmár, Magyar, 
Szegő, Cseh II., Túrái, Dudás, Titkos.

Újpest indította el a támadást és a közel hat 
percig tarló mezőnyjátékban csak egyetlen lö- 

ú vési láttunk, Avant, amely messze elkerülte 
a Hungária kapuját. A hatodik percben kétszer 

í egymásután kornerbez jutott a Hungária, mely 
a nyolcadik percben leszerelte az újpesti csa- 

! tárok támadását. A tizedik percben 'litkos ele- 
i ven támadása kölőlíe le a figyelmei. Hátrafelé 

beadott labdáját Túrái élesen a kapu mellé 
lőtte. Ezután P. Szabó ostromolta a kék-fehérek
kapuját. A 16-oson belül

biztos helyzetben leállította labdáját, lö­
vésre készült, egészen addig, amíg Kocsis

megérkezett és kornerre szerelte.
A tizenharmadik percben a Hungária támadá­
sát szerelte le az újpesti védelem, a tizennegye­
dik percben pedig a lesbenálló Szabó miatt 
akadt el a játék. Rövid ideig hullámzó mezőny­
játék következett, a 19. percben

Jávor arcába rúgták a labdát, clszédült és 
pilianatokra megszakadt a játék.

utolsó fellobbanása a negyvenedik percben rú­
gott korner után volt, amikor percekig porlyáz- 
lak az újpesti kapu elölt és Cseh II. fejese 
centiméterekre perdüli cl a kapuiéi. Befejezésül 
Sziics Túráit lökte fel, amit gyorsan nyomon 
követelt, hogy Avar is lelerilelte, de azután a 
Hungária javára megítélt szabadrúgással be is 
fejeződött a félidő.

Helycsere után,

alig játszottak egy percig, amikor P. Szabó 
középre adott labdáját a megkéselt Jávor 
kihagyta, Avar pedig közvetlen közelről a 

kapuba továbbította. (2:0)
Felállás után Avar az újabb gól alkalmai el­
szalasztottá. Nemsokára Újvárinak kifutással 
kellett menteni. Közben Iíóri is védett. Szegéi 
és Tarai miatt szabadrúgások következtek, 
majd Titkos felé továbbítottak jó labdát, de 
Titkos már nem érte azt el. A tizenharmadik 
percben bárom cgyinásuláni korner fenyegette 
az újpesti kaput. A tizenhatodik percben P, 
Szabó rosszul lölt labdáját Pusztai elvesztette. 
A tizenkilencedik percben Pusztai miatt ofszájd 
volt. Nyomban ezután már

Újpest vezefett támadást, a Hungáriának 
csaknem tétlenül néző játékosai mellett. 
Avar nagy erővel emb-rbe lőtt, onnan a 
labda Pusztaihoz került, aki a huszadik

percben habozás nélkül megszerezte Újpest 
harmadik gólját (3:0).

Az újpestiek élénken tapsolták a csapatot és a 
szócsövekkel felszerelt közönség kórusban 
kiáltotta, hogy: «most jön a negyedik!* De nem 
jött, pedig közben

a jól játszó Sebes lesántult és helyet cserélt 
Cseh 11.-vel.

Ekkor már szemmellálhaló volt az Újpest fö­
lénye. Csaknem állandóan a Hungária térfelén 
mozoglak. P. Szabó lapos lövése fenyegetett 
még, de Újvári elvetéssel védte. A harmincadik 
percben Kocsis komért hibázott. Két perc múlva 
P. Szabó labdája Cseh arcáról pattant ki kor- 
nerra. Nagy kavarodás támadt a Hungária- 
kpu elölt, amelyet végül a védelem mégis tisz­
tázott. A harmincharmadik percben a Hungária 
javára megítélt korner kétszer is munkába fogta 
Hóri kapust, aki még Magyar lövését is védte. 
A harmincötödik percben Avar összeütközött 
az elcsigázott Kissel, aki a fáradtságtól össze­
rogyott. A Hungária már erősen védekezett, a 
•' 11 • gy v e n e gyc d i k p e rc.ben

Avar felső kapufát lőtt, a labda levágódott, 
Kiss és Jávor közelharcot folytattak Újvári 
kapussal, aki rávetette magát a labdára és 
a csaknem biztosnak látszó gólt megakadá­

lyozta.
P. Szabó és Sebes eredménytelen kisérlelei lilán 
ért véget a mérkőzés.

------------ -----------------— ----------------------— -------------------------------------------------------------------

Séfzzgalopp helyett
nehezen győzőit a Ferencváros 
2:1 (2:1)-re a Szeged ellen

r.7. Vjpr*f győzelmének nem volt meg az a 
belső értéke, amit a 3:0 számaránya ki­

fejezi.
A bajnokcsapat megerőltetés nélkül jutott a 
győzelemhez, s ha a két legénység erökiilönb-

- I nem is lehet 8:0 értékűre becsülni, mégis 
el kell ismerni, hogy

komolyan csak a lila-fehérek voltak ver­
senyben és mindenképpen rászolgáltak arra, 
hogy a Hungária elöl a győztes pontokat 

elhódítsák.
Elszomorító, hogy nagymultu egyesületeknek 

túlzottan sok gonddal és anyagi erőfeszítéssel 
1' : dartoll csapatai csak a vasárnap látott szín­
vonalra tudták a fulballjálékot felemelni. Több­
ször adódtak olyan tiz percek, amikor erőtle­
nül és lervszeriiilenül csapkodták a labdát.

Egyiknek sem lett volna nehéz túlszár­
nyalni a másik tudását, s mégis az erre 
irányuló versengé ken a Hungária messze

elmaradt az Újpesttől.
\ bajnokcsapat a teljesen felkészült és jobb 

I " i i i iü  iél an levő együttes benyomását kellette. 
C alár.ii gyorsak és lelkesek. Védelme labdabiz- 
ö s és elszánt. Talán a fedezetsor a leggyengébb 
a csapnlrészek összehasonlítása után az egyi'il- 
' i (‘ii. Itt is igyekvő munkát láttunk azonban, 
•öt Szalai még többet is mutatott a fedezetsor át- 
1 os színvonalánál. Valamennyien egy erényt 
' alrílak fel: a kifogástalan helyezkedést. Ezzel 

’ alázható, hogy az első félidő elején, amikor 
a Hungária mozgásában is élet volt, minden

' fehér akció ujpesti játékos megfelelő helycz- 
! i én akadt el. Az újpestiek állóképessége is 

vi Irmreméllő, végig bírták az iramot, amely a 
ia odik félidő egyes részeiben* eléggé erőteljes
volt.

A Hungáriában Újvári kapus kifogástalanul 
hálta cl feladatát, a kapott gólokat nem védhette. 
A hátvédek kifejezetten gyengék.

Nemcsak technikai felkészültség szempontjá­
ból nem váltak he, de azért sem, mert a tak­
tikai harchoz sem értenek. Mimiig könnyen 

húztak el mellettük az ujpesti csatárok.
Hibáik ellenére is szemniellálhatólag igyekeztek, 
annyira, hogy a második félidőben már alig áll­
tak a lábukon A két hátvéd közül kétségtelenül 
a fiatalabb Kiss a mozgékonyabb, ö  még egy jó 
partner oldatán felnőhet, de Kocsis mellett, kit 
’üriin kellett kisegíteni, aligha. A fedezetsorban 
Kalmár az első félidőben inkább csak az első 
félidőben mulatott finom mozgást, ötletesen ját­
szott, de helycsere után ő is kidőlt. Sebes tudá­
sának legjavát nyújtotta, míg Magyar csak köze­
pesen töltötte be a fedezetre háruló feladatát.

A Hungária támadása széteső játékával ért­
hető csalódást keltett.

Pedig olyan csatársorban, ahol Titkos, Tarai és 
C.se/i II. játszanak, könnyen lehetne gyors és vál­
tozatos akciókkal szórakoztatni a közönséget. 
Titkos azonban, mint mindig, kiszolgálásra vár, 
Cseh H. pedig, aki önkéntes számkivetéséből 
nemrégen tért vissza a Hungária támadósorába, 
egyelőre még nyugodtan tovább pihenhetett 
volna. Jó helyzetekben is sűrűn rontott és alig 
volt olyan támadása, amelynek sikertelenségét 
lamáskodó fejcsóválással ne kisérte volna.

Túrái akart, kísérletezett, valamit mutatott 
Is,

párharca komért 
amelynek védésébe

A 21. percben Újpest erőteljesen támadt. 
P. Szabó a középre adta a labdát. Kalmár két­
szer is a csaló mórba akarta jullalni, Jávor 

azonban Pusztaihoz so­
dorta, olt Kiss labda be­
vett a levegőbe rúgott, 
’úszta! elérte a labdát, 
lyoniban Avarhoz jut­
atta, aki öt méter távol­

ságról, éles szögben, pom­
pás góllal szerezte meg 
az Újpestnek a vezetést. 
11:0). Újrakezdés után a 
Hungária nyomult fel, az 
ijpesli bálvédek azonban 

szerelték a Tarai—C.seb- 
lámadást. A két Dudás 

hozott a Hungária javára, 
Szűcs bele is kezelt. Egv

perccel ké: öbb Újvári már P. Szabó lövéséi 
védte. Ezután mind lobban kidomborodott az 
újpestiek elevenebb és határozottabb mozgása. 
Miután Cseh beletalpalt Dudásba, a Hungária 
balszárnyának támadása Túrái könnyelmű lö­
vésén hiúsult meg. A 80. percben Dudás kor­
nerre szerelte Titkost, egy perccel később pe­
dig már

Hóri a levegőben úszva fogta el Kalmár 
messziről irányított fejesét.

Több egymásután következő ujpesti ostromot 
a Titkos—7’nrai-támadás követelt, ám Dudás 
jó helyzetben mellé lőtt. Még egy kitűnő 
alkalma volt a Hungáriának.

Túrni remek labdát kapott Kalmártól, de 
n kedvező alkalmat clszalasztottn, mert 
akkor éppen nem ért rá: a cipőfűzőjét 

kötözte.
Egy perccel később mégis szép lövéssel fog­

lalkoztatta liórit. A Hungária élénkségének

Sndui a

Fcrcncvárcs- 
mérkőzése 

zöld-fehérek 
nagy gvözel- 
Úbudán és 

diazaií inér-

Az ujpesti derby ellenére 
is több mint hétezer főnyi 
közönség jutott az iillőiuli 
sporttelep kellős esemé­
nyének. A fővonzóerő ter­
mészetesen a
Szeged FC 
volt, hiszen a 
a mull bélen 
met aratlak 
most, az első

Háda kőzésen még fényesebb
győzclcm igé rkeze 11.

A nagy bizakodást hamarosan kellemetlen 
kiábrándulás váltotta föl, s amikor a kö­
zönség látta csapata tehetetlenségét, elkese­

redésében Gellért bíró elten fordult
és előbb csak tréfásán, de később bántó módon 
kritizálta Ítélkezéseit. Meg kell állapítani, hogy 
a Jíorrcklid, feltűnő hibák nélkül vezette
a mérkőzést. A Szeged I C góljánál talán tévé­
déit, de lehetséges, hogy ebben az estben is 
neki volt igaza. A tribünről mindenki lesállást 
látott a szegedi csatároknál, ellenben a biró, 
sőt néhányon a jószemii és elfogulatlan nézők 
közül is úgy látták, hogy Móréról, tehát ellen­
félről pattant a labda a szegedi csatár elé, a 
lesállás tehát ezzel megszűnt és a gól. megíté­
lése jogos volt.

Nem a bírón múlott, bogy a Ferencváros 
csak 2:1 arányban nyerte meg n mérkőzést, 
hanem azon a kedvnélküli, lanyha játékon, 

amit a csapat produkált.
Pedig úgy indult a játék, hogy sétagalopp lesz a 
Ferencváros számára. Az első gólt hamarosan 
követe a második s a biztos és fölényes győze­
lem tudatában még kényelmesebb iramot diktál­
tak a zöld-fehérek. Ez azonban megbosszulta 
magát, mert

a lelkesen és keményen harcoló szegediekkel 
szemben nem lehetett eredményes a rend- 

szertelen és puha játék
s amikor Szeged is gólt szerzett, még inkább 
megzavarodoll a Ferencváros csapata. Hiába volt 
nagy a Ferencváros fölénye a második félidőben 
is, hiába ostromolt, a Szeged a védelembe tömö­
rülve szerencsével ugyan, de biztosan verte vissza 
a támadásokat, sőt gyakran igen veszélyes lefu­
tásokat vezetett, amelyeket csak Háda bravúros 
védései hárítottak el.

A Ferencváros csapatában Háda, Kemény, to­
vábbá az első félidőben Korányi játéka emelke­
dett ki. Papp gyenge, a fedezetsorban is csak 
Lyka tűnt fel néha, a csatársor jobbszárnya te­
hetetlen volt és ami a legnagyobb meglepetés, 
Sárosi sem ért föl legjobb formájához. Kemény 
a legveszélyesebb és legbiztosabb csatára volt 
ezen a mérkőzésen a Ferencvárosnak.

A szegedi fedezelsor, az élen az okosan és 
jó beosztással játszó Somogyival felülmúlta a 

zöld-fehérek fedezel sorát. 
Fáradhatatlan a védelem 
is, a csatársort azonban 
Bognár és Kalmár gyenge 
játéka megbénította. Pá­
linkás nem kiforrott ka­
pus, nagyszerű védések, 
mellett hibákat is csinál, 
különösen a kifutásoknál 
nem eléggé biztos és ha­
tározott. Nappal szemben 
kezdte a játékot a Ferenc­
város és rövid mezőny­
játék után már Lyka sza­
badrúgása adott munkát 
Pálinkásnak. A lassú já­
ték során a Szeged is fel- 
dája azonban a kapu fölé

került. A 4. percben Tánczos beadását Toldi 
Keménynek adta, aki közelről élesen a kapu 
sarkába lőtte (1:0). Az iram ezután sem foko­
zódott. Mindkét oldalon egy-egy korner hozott 
változatosságot a küzdelembe. Ismét ferenc­
városi korner következett, majd állandósult a 
Ferencváros fölénye. A 23. percben Pálinkás 
elvetéssel foyla Takács lövéséi, de a 24. perc­
ben kifutással sem tudta megakadályozni, 
hogy Sárosi lövése a kapujába jusson (2:0). 
Szeged ellentámadását szerelték, Kemény futott 
le, de labdája kornerre került. A játék gyenge, 
rendszertelen, a közönség unatkozott. A 34. 
percben a Szegednek ndódolt jó gólhelyzete, de 
Havas a kapu fölé lőtte Bakk leadását. Sárosi

Takács

nyomult, Kalmár In

k ü lö n v o n a ta
a z  o k t ó b e r  e l s e j e i r

M a g y a r—O s z trá k  j
v á lo g a to t t  m é rk ő z é s re  g

Vasúti költség tribün- 8J3& E
ülőhellyel együtt.. .. H l i / n ' O r V  !

Jelentkezések P 5.— lefizetése mellett a R e g g e l i  Ú j s á g  u ta - < 
z á s i  i r o d á j á b a n  (V., Vilmos császár-ut 27). Az óriási érdek- £ 
lődésre való tekintettel ajánlatos még e hét csütörtökéig jelentkezni iá
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Svájc-
Magvartrszáfl

mérkőzése az Európai Kupáért.

Negyed 3 órakor az
amatőrszöveség „a^ró“ csapatainak
(12—15 évig) válogatott mérkőzése.
---  ■ — -------  ■■

C.se/i


12. oldal Reggeli újság Hétfő, 1933 szeptember II

lövésc a kapu fölöli süvíteti el, fejesét pedig a 
kapufa verte vissza.

A 38. percben Eertók megsérült és kivittek 
a pályáról.

A 41. percben Kalmár kerüli biztosnak látszó 
gólhelyzetbe, de elcsavarta a labdát a kapu 
előtt. '

A 45. pereben a Szeged 3 csatára offszáj- 
don állt. a labda Kalmárhoz kerüli, aki a

kifutó Iláda mellett gólt lőtt (2:1).
A másndik félidőben a Ferencváros nagy fö­

lényben játszott. Egymás! követték a sarokrú­
gások, a lövések, de Pálinkás és a két hátvéd 
mindent mentett. A 13. periben

Kemény lövése a felső lécről pattant vissza.
A 15. percben a Szeged is kél kornerhez jutott,

Biró

A z  u to ls ó  ö t pe rcben , k é t  g ó lt  
rú g o tt  a K is p e s t

K is p e s t— B u d a i  „ 1 1 “ 3 :1  (1 :1 )
Heves iramú kemény mérkőzést játszott va­

sárnap Kispest a Budai «//» ellen. A küzde­
lem első nyolcvanöt percéig úgy látszott, hogy 
mint a múltban olyan sokszor, most is eldön­
tetlenül fog végződni a mérkőzés.

A játék túlnyomó részében fölénnyel játszó
Kispestnek ekkor azonban öt perc alatt rú­
gott két góllal sikerült a mérkőzést a maga 

javára eldönteni.
Kispest volt a többet támadó fél, de a budai 

védelem sorra visszaverte a kispesti rohamo­
kat. Mindkét oldalon kitünően védtek a kapu­
sok. A hátvédek közül Weber bizonyult a leg­
jobbnak,

a válogatoltjeíölt Szemére pedig a leggycii: 
gébbnek.

Meglepetésszerűen a kispesti fedezetek ezúttal 
túlszárnyalták a budaiakat. A kispesti csatár­
sorban különösen a két szélső tűnt fel remek 
h futásaival és pompás beadásaival. Nemes kö- 
z'pcsatár gólratörő játékot mulatói,. Szcpcs 
és Szabó igyekvéssel küzdöttek.

A Budai «11» lámndósora Rökk nélkül nem 
elég gólképcs.

Czumpft és Szlancsik nagyon gyengék, Polgár 
csak átlagost nyújtott, Hegyes és Pozsonyi pe­
dig nem értették meg egymást.

A második félidő huszonötödik percében 
Pozsonyi icsántult cs kiállt.

Babint biró sípjelére a következő összcálli- 
tásj an állott szembe a két csapat:

Budai « //:; Fábián — Wéber, Fekete — Kár­
páti 11.. Burger, Magda .'Cchcssfer*, — Czumpf, 
Szlancsik, Polgár. Hegyes, Pozsonyi,

Kispest: Sarkadi — Szemere, Rozgonyi — 
Rálkai, Szenes, Keresztes — Mikes, Szabó II., 
Nemes, Szcpcs, Serényi.

Nemes indítót la el a játékot és Mikes tárná­
it süt Magda gáncsa akasztotta meg. A kis­
pestiek állandó ostrom alá fogták a Budai «11» 
I apuját és Fábián Szabó hatalmas lövését elve­
téssel védte. A hatodik percben Burger előre

Befejezték Torinóban 
a főiskolai világbajnokságokat

Nagy Géza ésVárszegi József világbajnoki győzelmei
Tíz napig tartó érdckfeszilö küzdelmek után 

harangzugás és az olasz himnusz éneklése köz­
ben fejezték be vasárnap este Torinóban az V. 
főiskolai világbajnokság páratlanul izgalmas 
harcait. Az esti órákban meg,öltén, a dijak 
ünnepélyes kiosztása. Vasárnap délután még né­
hány atlétikai szám volt bátra, amely az alábbi 
eredményekkel végződött.

A 200 méteres síkfutásban világbajnok lelt a 
csehszlovák Fnyel, 22.1 mp. alatt. A 800 méteres 
síkfutást a német Dcssecker nyerte 1 p. 54.0 mp. 
alatt. A magyar lyiié'z hetediknek futott be a 
célba.

A 400 méteres gátfutás világbajnoka Nagy
Géza lett 54.7 mp-es Idővel, amely egyúttal 

magyar erszágos rekord.
A 4x400 méteres síkfutás stafélaverscnyében 
Németország győzött 3 p 17.0 mp. alatt. A

A MAC’é lett az MTK Sziics 
vándordijas versenye.

10x400 m.: 1. MAC csapala 9 p. 18.2 mp., 2. 
Törekvés 9p 35.8 mp., 3. FTC 9 p. 45 mp.

Diszkoszvetés ötös csapatverseny Budapest 
bajnokságáért: 1. UTE csapata 152 m. 79 cm., 
í>. MAC 144 m. 0G cm., 3. FTC 137 m. 99 cm.

Magasugrás ötös csapatverseny Budapest baj­
nokságáért: 1. UTE csapata 155 cm.-cs átlaggal,
2. MAC 149 cm. átlag, 3. FTC 148 cm. átlag.

10x3000 m.-es számban a PEAC csnpata egye­
dül indult.

A Szücs-vándordijat a MAC csapala nyerte 
29 ponttal. 2. FTC 12 p., 3. UTE 10 p.

Helyből magasugrás (junior): 1. Kemény 
MTK 140 cm., 2. Szabó UTE 130 cm., 3. Szabó 
MAC 130 cm.

de ezek is eredménytelenek. Tiszta gólhelyzete­
ket hagytak ki a ferencvárosi csatárok, pedig 
az ilyen alkalmakat máskor nem hagyták kiak­
názatlanul. A 30. percben váratlanul szóhoz ju­
tott a Szeged is, percekig szorongatta a Ferenc­
város védelmét s

Iíakk pompás lövését Iláda csak szerencsé­
vel tudta védeni.

Ezután ismét ferencvárosi ostrom következett 
kornerekkel cs számos kitűnő gólhelyzettel, de 
a csatárok képtelenek voltak a szívósan véde­
kező szegedi csapat hálójába juttatni a labdát.

A két csapat igy állt fel:
Ferencváros: Iláda — Korányi, Papp — 

Lyka, Móré, Lázár — Táncos, Takács, Sárosi, 
Toldi, Kemény.

Szeged FC: Pálinkás — Sirály, Raffai — 
Gyurcső, Somogyi, Bér,ók — Gerle, Bakk, Kal­
már, Eognár, Havas.

adott labdáját a kispesti hátvédek gyengén ver­
ték vissza, úgy, hogy

a közelben álló Polgár lövése Sarkadi ke­
zéből a kólóba pattant (0:1).

A gól u'.án kíméletlen erővel lángolt fel a já­
ték, Kispest több komort rúgott, de csak a ti­
zenkilencedik percben ért el eredményt, ami­
kor

Wébcr hibájából Nemes félmagns lövéssel 
kiegy nlitclt. (1:1).

Ez.ulán Szabó lövését Fá­
bián koméira nyomta. Pol­
gár fejese viszont kapufáról 
pattant vissza. A 33. perc­
ben Serényi beadását Fe­
kete a lG-oson belül kézzel 
iilölte le. A 11-est Serényi 
rúgta, a jólliclyczketlő Fá­
bián viszont komorra ütötte 
ki. A félidő végéig Kispest 
volt fölényben.

Helycsere után a kispes­
tiek támadó készsége növe­
kedett és Fábiánnak ugyan-
/•cnlz i\ee7o lznllí’ll c’zi’riní Hl-

dását, hogy kapuját meg tudja óvni. Szabó 11. 
szabadrúgásai foglalkoztatták gyors egymás­
után. A 19. percben Polgár a kapufának fejelt. 
Czumpft fejesét pedig Sarkadi elvetéssel mén­
téllé. Polgár töri át ezután a kispesti védel­
men, a labdát Pozsonyihoz továbbította, ahol 
Szemere és Pozsonyi összecsaplak, úgyhogy 
Pozsonyi megsérült és kiállt. A liz főre olvadt 
budai csapat még egy ideig ellcnlállt, a 49. 
percben azonban, amikor Mikes beadását Szc- 
pes a kapufának fejelte,

a vissznpnltr.nó labdából Szabó II. védhe- 
tetlcn lövését már nem tudta elhárítani 

(2:1).
Négy pere múlva Kárpáti fellökle Sercnyit és 
a megítélt szabadrúgást Serényi Mikeshez 
Ívelte, aki éles lövéssel megszerezte a harma­
dik gólt (3:1).

magyar csapat a hatodik helyre kerüli.
Rúdugrásban Sunbcrg svéd 390 cm-cs ugrással 

szerezte meg a világbajnokságot, inig Zsámbéhi 
370 cm-rel ötödik lelt.

A gerelyvetés világbajnokságát Várszegi 
József 04 méter 85 cm-rel szerezte ineg.

A női versenyszámokban a 80 méteres gátfu­
tásban Walla olasz 12.2 mp alatt győzöl!, a ma­
gyar Pcrjéssi FI mp-cel a harmadik helyet fog­
lalta el. A 4x100 méteres stafétában az olasz 
csapat 51.5 mp-cel nyert.

A Gazella Delhi sporlláhlázala szerint a nem­
zetek dijának külön versenyében az olaszok 45 
pontlal foglalták el az első helyet, mig Magyar- 
ország 28 pontlal a második helyet.

A főiskolai világbajnokságok legfelsőbb in- 
tézősége elhatározta, hogy 1035-ben ren­

dezi következő versenyét Budapesten.

I. osztályú aniutőrcrcdinényck. III. kér TVE 
—TLK 3:0 (1:0). BSE—URAK 2:2 (2:1). UTE— 
Postás 3:3 (3:0). 33 FC—BMTE 2:1 (1:1).

II. osztályú professzionalista ligabajnoki
eredmények: Szürkclaxi—Droguislák 4:0. Váci
Reménység—Vasas 4:2 (4:0). VÁC FC—Csepel
2:1 (0:1). Gollövők: Horváth, illetve Mélesz és 
Weisz.

E z ü s t
I e g o I c s ó

Polgár K á lm á n

dísztárgyak és 
evőeszközök  
s p o r t d i ja  k
b b a n

ezüstárugyárbsn
B u d a p e s t ,  V I 1. K a z i n c z y - u t c a  ti

Az óbudaiak nehéz győzd  
Miskolcon

I. ligabajnoki mérkőzés. Biró: Csárdás. Ezer
néző. , , ,

Nyílt küzdelem, amelyből az utolsó percben
a nagyobb állóképcsségü III. kerületiek kerüllek
ki győztesként.

H

At lila-tárna dósokkal kez­
dődik a játék és a negyedik 
percben Szabó II. a vezetést 
is megszerezte. Változatos 
játék után a 15. percben a
III. kerület Blaskó révén ki­
egyenlített. Az Allila tovább 
támadott, a 22. percben IU> 
das kitöri a védőjátékosok 
közül és lövése a meglepdt 
Dénes mellett a hálóba ke­
rült. Az Attila további táma­
dásai eredménytelen sarok- 
r i in ú s n lík -n l  v ó í 'z ő d l e k .  A 28.

A lelkes Somogy 2:1 arányban meglepetés­
szerűen legyőzte az elbízakodott Bocskait

— A Reggeli Újság tudósítójától. —
A múltbeli nagy győzelem után a Bocskai 

nagy közönségei várt vasárnapi mérkőzésére, do 
rosszul számitól,, mert alig kétezer nézője volt 
a Somogy—Bocskai meccsének, pedig

a debreceniek jó árat fizetlek a Somogynak 
azért, hogy Kaposvár helyett Debrecenben

játszhassak le a mérkőzést.
Az anyagi csalódás volna azonban csak a kiseb­
bik baj, mert a Bocskai még otthon sem tudta 
legyőzni ellenfelét. A debreceni csapat ugyanis 
elbizakodottan állt ki a mérkőzésre, abban a 
reményben, hogy kényelmes játékkal is biztosan 
győz a Somogy ellen. Elcinlc ment is a játék a 
Bocskainak, de támadásait nem kísérte sze­
rencse. Lassan azután a Somogy is nekilendült 
és Kocsis bombalövését Albcrli csali nagy bra­
vúrral tudta védeni. A Bocskai nagy fölényben 
játszott tovább és sok eredmény klen akció után 
a harmincadik percben

Teleki gyenge lövését Mészáros lestoppolta

— ---------------------- — — — --------------------------------------------------------------------

Tíz játékosa van egyelőre a 
Svájc elleni válogatott csapatnak

Vasárnap délután a Hungária-köruti sporttele­
pen kerül eldöntésre a magyar—svájci válogatott 
mérkőzés. A vasárnapi siralmas lefolyású liga- 
mérkőzések ugyancsak nehéz feladat elé állilol- 
lák a még Debrecenben tartózkodó Nádas Ödön 
szövetségi kapitányt. A beérkezett jelentések 
alapján

Nádas Ödön ugv döntött, hogy egyelőre csak 
tiz játékost jelölt ki véglegesen a válogatott 

csapatba.
Ezekulán a válogatott csapat összeállítása a kö­
vetkéz ü k ép p cn alakú 1:

Hálta,, — Korányi, Biró — Szalai, a középfe­
dezet helye egyelőre betöltetlen, Lázár—Pusztai, 
Avar, a középesalár helye egyelőre betöltetlen, 
Toldi, Serényi.

A  Z á g r á b  e l l e n  já ts z ó  
p ro f i  k o m b in á l t

Fábián Pál, a profiszöcvlség kapitánya a szer­
dán lezajló zágrábi mérkőzésre az alábbi csapa­
tot állította össze:

Ilóri (Újpest)—Sternberg, Dudás (Újpest) — 
Lyka (Ferencváros), Szűcs (Újpest), Magyar 
Hungária)—Tánczos (Ferencváros), Cseh (Hun­
gária), Telcky (Bocskai), Turay (Hungária), P. 
Szabó (Újpest). Tartalék: Székely (Ferencváros).

Utalvány a magyar— olasz 
váíogatott mérkőzésre

Érdekes ötletet valósit meg a Magvar Ladba- 
rugók Szövetsége. A szeptember 17-én eldön­
tésre kerülő magyar—svájci mérkőzés jegyei­
nek árusítását megkezdte és

minden, a szövetségben jelentkező jegy­
vásárlónak sorszámmal ellátott utalványt 
ad az október 22-i magyar—olasz váloga­

tott mérkőzésre.
A sporlközönség bizonyára örömmel fogadja, 
bogy a szövetség már hat béllel a mérkőzés 
elölt gondoskodik jegyeinek könnyű megszer­
zéséről.

összeállították az osztrákok ellen szereplő 
magyar ifjúsági válogatott csapatot. Báró C:idc- 
nus Hugó szövetségi kapitány a szeptember 
17-én az osztrák ifjúsági válogatott ellen Pécs­
ben, szereplő magyar ifjúsági válogatott labda- 
rugócsapalot a következőkép állította össze: 
Havas 33 FC — Mátyás Kelenföldi FC, a bal- 
hátvéd kijelölése később történik — Herczc 
MAFG, Darvas 33 FC, Faragó Kelenföldi FC 
—- Salgó Elek!romos, Kiss FTC, Pesti MTK, 
lakács Kelen 1 öldi FC, Zscngellcr Salgótarján. 
Tartalék: Kiss UTE.

11 e

percben a III. kerület Egri révén kiegyenlítet t<
A 40. percben Schwarz beadásából Egri a ve- 
zető gólt lő,le.

Szünet után folytatódlak az Attila támadásai 
és negyedórás sikertelen ostrom után a 1G. peri­
ben Szabó II. átadásából Magyar révén az 
Allila ki is egyenlített. A mérkőzés hátralevő 
részében elkeseredett küzdelem fejlődött ki a 
győztes gólért, az Attila sorozatos támadásai 
Biró kiváló játékán meghiúsultak.

A 40. percben a III. kerület Blaskó révén a 
győzelmet jelentő gólt rúgta. A hátralevő öt 
percben az Attila heves ostromot kezdett. Az, 
eredményen azonban változtatni nem tudott.

Vali előtt, a labda Viiiczc elé pattant, aki 
a hálóba gurította (0:1).

Továbbra is a Bocskai ostromolt, de tehetetlen 
csalárjálékával csali három kornert szerzett.

A második félidőt Somogy támadásai vezet­
ték be és a 13. percben egy 35 méteres sza­
badrúgásra

Alberti kiugrott a kapujából, de elhibázta 
a labdát és Bercncz az üres hálóba lőtte 

(1:1).
A debreceni csapat széteső akcióit nem kísérte 
szerencse, viszont a Somogy a 22. percben 
újabb gólt ért cl.

Bereez 18 méteres lövésére Alberti korán 
vetődött s n labda előtte felpattant és az 

ellenkező sarokban ért hálót (2:1).
A játék hátralévő részében a Bocskai kétségbe-' 
cselten küzdött, hogy legalább az egyik pontot 
megmentse, de a belső csatárok még az üres 
kapuba sem tudták belőni a labdát.

A csapatnak tizedik játékosa Sáros!, akit a 
szövetségi kapitány csak hétfőn segítőtár­
saival való beható tanácskozás után fog ki­
jelölni, vagy a középfedezet, vagy a közép­

csatár posztjára.
Tekintettel arra, hogy szerdán már a profi 

válogatottak Zágrábba utaznak, a középfedi/', 
és a középesalár kérdésének végleges tisztázá­
sáig bal játékos szerepeltetéséi a kérdés elit ö l­
téséig függőben tartották. Es pedig magát Sá­
ri?.*://, továbbá Kalmárt. Pétert, Lutzot, Készeid 
és Polgárt. Végleges tartalékokként Szeme cet 
és Kárpáti II.-t jelölte ki.

A Svájc ellen szereplő válogatottak tréiiib/j”
csütörtökön lesz.

-X«------
A bajnokság állása:

1. Újpest
2. Kispest

3
3

o
•»

1
1

— 7:2
9:4

»>
5

3. Ferencváros 2 2 — — 6:1 •*
4. Somogy 3 2 — 1 5:0 4
5. Pböbus 3 1 1 1 5:7 .’{
0. Bocskai 3 1 — 2 7:5 2
7. Hungária 2 1 1 5:4 2
8. Budai «11» 3 1 — 2 8:7 o
9. Attila .3 1 — 2 8:10 0

10. HL bér. FC 2 1 — 1 •1:7 •1
11. Nemzeti 3 —— 1 a 5:i; 1
12. Szeged FC 2 — — 2 o— • 4 0

Rikkancsok futóversenye a városon liC
résztől. Érdekes futóverseny folyt le pénteken 
Székesfehérvárott a rikkancsok részére. A e< 1 
nál megjelent gróf Andrássy Mihály, a Buda 
pesti Hírlapterjesztők Sporlegyesülclénck H 
nőké, aki koszorút helyezett a sportegyesük I 
nevében a hősi szobor talapzatára. Az érdekes 
verseny eredménye a következő: 1. Király 
Béla (Budapest), 2. Boros Gyula (Budapest •
3. Bcincr Jenő (Budapest), 4. Malek József 
(Budapest), 5. Oláh József (Székesfehérvár). 
Az. ifjúsági csoportban J. Oláh Rezső (Székes- 
fehérvár), 2. Székely Árpád (Budapest). A ver­
seny utáni banketten Frischmann Nándor, a 
Central Lapterjesztő Vállalat társtulajdonosa 
tartotta az ünnepi beszédet. A rendezés net ér. 
munkája Grünhut Géza érdeme.

1935-ben n berlini olimpiai játékokra való te­
kintettel ,a főiskolai hatodik világbajnoki ver­
senyt Budapesten rendezik.

A biztosításügy ma mindenkit érdekeli
Mindennemű biztosítási kér­
désben információi, felvitá-
gosilást. ulbaigazilást ad,
érlékcs és komoly srakcik- E h .
keket, h í r e k e t  közöl a K iv ÍZ *O S Il« 2 » l
és Közgazdasági Lapok
Budapest, VI., Vöröainarty-utca 43, U •
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A Középeurópai Kupa döntője színessé és 
mozgalmassá telte az elmúlt hót fulballsporljá- 
nak életét. Hatodszor ereit ezidén döntésre a 
kupa s ha a mulban többször felmerült is a 
gondolat, hogy a küzdelmek hevessége és az el­
kerülhetetlen összetűzések éket vernek az egyes 
nemzetek futballszövetségei közölt, ma már a 
kupa-kérdésekben is annyira megtanulták az 
egymással való érintkezést, hogy a civakodáso- 
kat kiküszöbölték, a döntő jellegű játékokat pe­
dig valóban jelentőségükhöz méltó színvonalra 
emelték. A Középeurópai Kupa legnagyszerűbb 
dija lett az olasz, osztrák, csehszlovák és ma­
gyar labdarúgásnak. Mivel 6 év tajasztnlalai be­
igazolták, bogy a sport nemzetközi érintkezésé­
ben mennyire értékes tényező, a benne részt­
vevő nemzetek képviselői folyvást javítani akar­
ják a Középeurópaj Kupa versenyfellételeit. 
Becsben e bélen tanácskozott a kupabizottság és 
ott egyértelműen megállapították, hogy jók 
ugyan a jelenlegi versenyfeltételek, de azokat 
meg javítani is lehet és ezáltal az egyes nem­
zetek nemzetközi szereplésének tágabb teret 
nyithatnak. Elhatározták, az olaszok javaslata 
alapján, hogy megkísérlik a résztvevő csapatok 
számának felemelését. A négy nemzet bajnoki 
küzdelmeinek 3—3 legjobbja kerülne a kupa 
elöinérkőzéscibe. Mindenütt fellendülne lehat a 
versengési kedv a nemzeti bajnokságokban, mert 
hiszen nemcsak az első kettő jutna állandó 
nemzet közi szereplés lehetőségéhez. Az egyes 
nemzetek adta 3—3 legjobból négy csoportot 
alkotnának és ezok kellős mérkőzés alapján 
tisztáznák a csoport elsőségét. A döntőben az­
után megszűnne a kétfordulós-rendszer és a há­
rom csapat játékát bajnoki szabályok szerint 
bonyolítanák le. Mindegyik csapat játszana a 
másikkal, mindegyik csapat egyszer saját ottho­
nában mérkőzne. Jövő évben már ez a körmér­
kőzés adná meg a Középeurópai Kupa győzte­
sét. Sportszemponlból határozott előnye van, 
amikor a vezető egyesületek fárasztó túrák he­
lyett kiváló nemzetközi szereplési alkalmakhoz 
jutnak. Ebből a szempontból tehát a nemze­
tenként bárom vagy négy csapattal való mérkő­
zéseket kívánatosnak tartjuk. Más kérdés azon­
ban a mérkőzések anyagi része. Az eddigi játé­
kok horribilis jövedelmeit legalább is részben 
nz egyes nemzeti szövetségek rendelkezésére 
kellene bocsátani, mert a sporlbcli sikerek ér­
tékét anyagi eszközök nélkül hosszabb időre 
fenntartani sem lcbcL

A semleges zsűri
hiánya miatt a magyar kardvivók nem indullak 
a torinói főiskolai világbajnokságok egyéni 
kardversenyen. Meglepő, hogy egyes nemzetek, 
világbajnoki versenyek rendezését vállalják anél­
kül, hogy már az előkészületek során semleges 
zsűri közreműködését biztosítanák. A magyar 
vívóknak tökéletesen igazuk volt, hogy az ola­
szok bíráskodásának nem vetették magukat alá. 
De miért mentek ki vivőink mégis Torinóba, 
ha nem jutottak a verseny kifogástalan lebo- 
nyolilásának feltétlen biztosítékaihoz? A magyar 
sportélet anyagi gondjairól és sivár pénzügyi 
helyzetéről nap-nap után hallunk. Hogy lehet 
tehát versenyzőket igen tekintélyes kiadással út­
nak bor sátáni, csak azért, hogy messze idegen­
ben indulás helyett egyszerű nézőként tekintse­
nek meg egy-cgy versenyt? Mégis helyén volna, 
hogy az ilyen kétes értékű lebonyolítási módszer 
ellen óvással tiltakozanakz. mert kell lenni olyan 
nemzetközi fórumnak, amely a semleges zsűri 
hiányát a versenymegsemmisités tárgyi okaként 
fogja elfogadni. Ha a magyar főiskolai vezetők 
tiltakozása elmarad, a hasonló cselek a jövőben 
i- megismétlődnek, a magyar sportélet pedig is­
mételten ki lesz téve tekintélyes és olyan penz- 
átdnzatoknak, amelyeknek meghozatalára semmi 
szükség sincsen. A torinói világbajnoki verse­
nyekből annyi tanulságot mindeneseire von­
junk le, hogy mindig előre kell biztosítékot sze­
rezni. vájjon lesz-e semleges zsűri vagy sem és 
I ' a rendező nemzet részéről a torinóihoz ha- 

mulaszlás történik, a céltalanul felhasz-
' iadások visszatérítését kell követelni.

Polónyi Dezső
elvonult az élet küzdőteréről. Csendben, zajta­
lanul ment el a sportirodalomnak és az eleven 
sportnak ez a nagyszerű, lelkes, minden áldo- 
zalrakész barátja. Évek hosszú során át bö- 
K-züeu szórta a pénzt, csak azért, hogy a ma­
gyar sportoló ifjúság testi kultúrája minél kivá­
lói-!) és minél eredményesebb legyen. Azok közé 
f Hozott, aki eszményeiért a legmesszebbmenő 
{'• i /.dot is meghozta anélkül, hogy cserébe

H is kért volna.

A bécsi stadion
o maga monumentális, nagyságával lenyűgöző 
hatást gyakorolt a Középeurópai Kupa döntö- 
jen megjelent magyarokra. Akaratlanul is emlé-

tűreskedők, ügyvédek, J pan>sok,_ gyárosok, 
I’ir'’k részére nélkülözhetetlen könyvujdonságl

Dr. BÁNYÁSZ JENŐ. 
Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara titkára

0 tisztességtelen 
verseny legújabb 

foggyakorlata; függelék
E ljá r á s  tisztességtelen verseny ügyekben.
Fizcn elsőrangú szakember által megirt munka külö­
nösen a mai viszonyok között nélkülözhetetlen bírák, 
ügyvédek, gyárosok, iparosok és kereskedők számárai

Kapható
"udapea;

Árn S«— pengő.
UJSAG“ könyvosztályában, 

27. szám ninth
» „REGGELI 
VI., Vilmos császár-ut

kezni kellett, hogy húsz év előtt milyen primi­
tív sporttelepek fogadták a Dicsbe érkező ma­
gyarokat, milyen gy érszám u közönséget tudlak 
toborozni ugyanakkor, amikor egy-cgy nagyobb- 
szabásu sportesemény alkalmával Budapesten az 
Üllői- és Hungária-uli hatalmas sporttelepek, 
imponáló arányaikkal, mozgalmas életűkkel, 
szivet-lclkct gyönyörködtetlek. Elteli húsz év 
és Bécs a futball fejlődésének eszközeivel nem­
csak a Hoheartct, de még a Stadiont is magáé­
nak tudhatja, irigyeljük Bécset a Stadionért, 
amely szépségével, gondozotlságával, páratlan 
rendjével hatvanezerfönyi tömeget mozgósított 
az Austria—Ambrosina döntő mérkőzéseire. 
Méltán irigyelhetjük ezért az osztrákokat, mert 
hol tart még az egyetemes osztrák sportélet a 
magyar sportélethez képest.

Tetszik nekünk
az újdonsült Phöbus, amely az első ligában már 
az összes hangszereken játszott. Három mérkő­
zése volt, az, egyiket elvesztette, a másikban ép­
pen a bajnok ellen eldöntetlenül játszott, a har­
madikat pedig megnyerte. Belekóstolt már az 
összes lehetőségekbe, ami ilyen gyorsan, há­
rom mérkőzés után példa nélkül áll az első li­
gában. Most hívei a sikereken felbuzdulva, tö­
megesen lépnek az egyesületbe. Az ilyen törekvő 
csapat meg is érdemli, hogy dédelgessék.

A Szent István-heti bajnokságok
ötlete semmi komoly értéket nem jelenthet az 
egyetemes magyar sportéletnek. Elismerjük, 
hogy idegenforgalmi szempontból helyes az, ha 
minél nagyobb sporlaltrakciót tudunk a vidék 
sportot ritkán látó közönségének nyújtani, de 
idegenforgalmi érdekekből nem szabad a ma­
gyar bajnokságokat egy hétre összezsúfolni. 
Azonkívül, hogy nem szabad, nem is lehet, 
mert csaknem minden sportágnak megvan a 
maga bajnoki időszaka. Ha olyan hatalmas 
sporttelepünk volna, amelyen csaknem minden 
versenyágban, még az úszásban is bajnokságot 
lehetne kiírni, még hagyján, de enélkül a Szent 
István-napi bajnokságok a sportélet komoly 
célkitűzéseit károsan befolyásolnák.

A kisebbfoka fatballbirákat
évekre visszamenően és évekre előre rehabilitálta 
pénteken a Középeurópai Kupa döntőjében a 
csehszlovák Cejnar. Megadott egy 11-est az ola­
szok ellen, ami nem volt 11-es és nem ítélt meg 
egv gólt az osztrákok ellen, ami szabályos gól 
volt. Nálunk még egy ölödoszlályu mérkőzésen 
sem leltek volna bíráskodásával megelégedve. 
Becsben is kapott kiadós füttyüket, de egyetlen 
esetben sem ezekért a hibákért.

Magyar Károly.

Egészsége érdekében
olvasson s z a k o r v o s o k  á lla l if i népszerű könyvekek
Az érelmeszesedés gyógyítása és ke­

zelése. Irta: dr. Bucsányi Gy. . . P 1.50
Hogyun éljen a szívbajos ember.

Irta: dr. Bodon K...........................P 2.G0
Az ünfegyeíinczés művészete. Irta:

Ch. B u n d o u in .................................P 3.—
A «Cuuéisnius». Egészség és önfe­

gyelmezés. Irta: E. Coué . . . P 3.40
A rbeuinás bajok bűzi kezelése. Irta: 

dr. Englander Á...............................P 2.40
A női betegségekről. Megclőzés-védc- 

kezé.; Irta: dr. Földes L. . . . P 3.40
Idegesség és ösztönélet. Tanulmá­

nyok a pszichopatológia és szek- 
szualpalologia köréből. Irta: dr.
Féld inaim S....................................... P 3.—

Lelki betegségek keletkezése és gyó­
gyítása. Irta: dr. Gartner P. . . . P 3.90

Anyagcsere betegségek. Irta: dr.
Horvai L ............................................P 2.50

A prostata megnagyobbodás lényege, 
jelei és gyógyítása. Irta: dr. Gold- 
ner V..................................................P 3.40

Pszichoanalízis mint módszer. Irta:
dr. Hermann I..................................P 2.—

Mit kell a sportolónak saját testéről 
tudnia. 37 ábrával és mümellék- 
lelekket. Irta: dr. Kollncr D. . . P 2.90

Bőr- és nemibelcgségck. írták: dr.
Kromaycr és dr. Scholtz . . . .  P 3.00

Hogyan kerülhetjük el a korai öre­
gedést? Irta: dr. Káldor M. . . . P 3.—

Mit kell a leendő anyának tudni.
Trta: dr. Lőrincz B.......................... P 2.—

Mit kell a fiatal leánynak tudnia?
Irta: dr. Schuschny H. . . .  . P —.50

Sziilctésszaliályozas. Szcrk. dr. Totis B. P 1.— 
Amiről a nők nem beszélnek. Egy

nőorvos tanácsai. Irta: dr. Totis B. P 1.50
Szerelem és szaporodás. Irta dr.

Totis B.  ....................... P 1.20
Törvény, erkölcs, anyaság. Irta dr.

Totis B................... .... .......................P 1.50
A fejfájás, migrén és egyéb Ideges

fájdalmak. Irta: dr. Stehcl V. . . P 2.—
Hogyan éljen a gyomor- és bélbajos 

ember. írta: dr. Lukács P. . . . P 2.60
A tiidőbaj megelőzése és gyógyítása.

Irta: dr. Müller V............................P 3.—

Kaphatók a
R e g g e li Ú js ág  kös^yvosztályákasi

Budapest, VI, Vilmos császár-ut 27
Vidékre utánvéttel, vagy az összeg előzetes beküldése mellett szállítjuk

Magyar tenniszbajnokságok -  
magyar győzelem nélkül

Vasárnap délután már 3 órakor a MAC mar­
gitszigeti diszpályáján 1500 főnyi közönség 
várta a magyar lenniszbajnokságokért folyó 
küzdelmeket. A küzdelmek azonban elmaradlak. 
Valami bontő letargia vett erőt versenyzőinken. 
Különösen Gabrovilz kellett csalódást. Nem vár-

H. Krahivinkel, a női egyes győztese.

tűk győzelmét a kétségtelenül világklasszis 
eseb-német Menzcl felett, de ennyire önbizalom 
és akarat nélkül mégsem szabad játszani.

Kehrling sem nyújtotta tudása legjavát, 
hogy a vegyespárosban győzött, azt n szen­

zációsan játszó pnrtncrnőjénclc,

Tápszerek és készételek lápértéke, 
tápanyag-, só- és vitamintartalma, 
összeállította: dr. Pogány I. . . P 1.50

A modern házasság. írta: dr. IV.
Stckel .......................................... P 3.—

Hogyan éljen a mai ifjúság? A szek- 
szuális függetlenség baszna, kára 
és tanulságai. Irta: dr. Wallen­
stein A.............................................. P 2.—

A nemibetegségek okai, tünetei, keze­
lése, védekezése. lila: dr. Vernie J. P 2.—

A kisbaba táplálása. Tanácsok anyák
részére. Irta: dr. Preisich K. . . P —.40

önmasszázs és tornajáték. A fiatal­
ság, karcsúság és szépség titka.
Irta: Erdősné II. I. Számos képpel P 1.—

A szépségápolás művészete. Irta: dr.
Bród M.............................................. P 2.80

A nő és a férfi kozmetikája. Mit te­
gyek, mit ne legyek, ha szép aka­
rok lenni. Irta: dr. Mezei K. . . P 2.C0

Az én módszerem. Szenteljünk na­
ponkint 15 percet egészségünknek.
Irta: I. P. Müller. 112 ábrával . P 2.50

Az én módszerem gyermekek szá­
mára. Irta: I. P. Müller . . . .  P 2.—

DSéiás szakácskönyvek
Nyerskoszt. A nyers diéta mint ter­

mészetes gyógytényező. Irta: dr.
Bucsányi Gy......................................P 3.—

A Diétás konyha n mindennapos 
gyakorlatban. Irta: dr. Miltag M.

I. A szív, a vérkeringés és a vese
megbetegedésének étrendje . P 3.—

II. A gyomor-, bél-, máj- és epe­
ké Iyagbetcgségck étrendje . . P 3.—

III. A lázas megbetegedések, tu­
berkulózis-, vérszegénység, Ha* 
sedow-kór és idült székreke­
dés étrendje, sovőnyitó és hiz­
laló étrend ............................ P

TV. A cukorbrtegek étrendje . . P
A diétás konyha technikája. Irta:

dr. Soos A........................................p  6.80
A cukorbeteg kosztja. Irta: dr. Mor­

vái L.................................................. P 2.60

3.—
3.—

Cilly Aussennek köszönhette. Csupán az agilis 
Tsukné és Szapáry Gabriella játéka volt biztató 
a magyar játékosok közül.

Feltűnést keltett, hogy az egyik vegyes páros 
elődöntőt egy 1G éves fiú vezette.

Részletes eredmények a következők: 
Magyarorszőg 1933. évi férfi egyes bajnoka*

Menzel Roderick (cseknémcl), 2. Gabrontz Emil 
(UTE), 3. Bánó Lehel (BBTE) és Vodieska 
Egon (cseh). A döntőbe Menzel Vodieska le­
győzésével (nehezen) került be, Gabrontz pedig 
Bánót verto ki. A döntő eredménye 6:2, G:0, 6:1. 
Gabrontz teljesen tehetetlen volt a bórihorgas 
cseh remek szervája és nyílegyenes, helyezett 
forhandjcivel szemben.

Magyarország 1933. évi női páros bajnoka H.
Krahwinkel—C. Aussem (német). 2. Eisenmenger 
(osztrák)— Szapáry G. grófnő (magyar). 3. 
Wolff né—Ilibola (osztrák), Rohrcrné—Dcutschné 
(cseh). A döntőt a német hölgyek simán nyertek 
6:1, 6:1 arányban. Különösen Aussem kisasszony 
remekelt és kitűnő hálójátéka egészen szokatlan 
— hölgyekről lévén szó.

A két vegyes páros elődöntőt is lejátszották;
Kehrling (magyar)—Aussem (nemet) — Eisei 

maim— Wolffné (osztrák) 3:6, 6:1, 6:2. Nagyon 
gyengén kezdett a magyar bajnok. Már-már 
meglepetés Ígérkezett, amikor „feljött* — Aussem 
Cilly és győzött a magyar-német pár. Menzcl—• 
Krahwinkel — Gabrowitz—Tsukné 6:2, 6:1. Men-r

Cilly Aussem, a női egyes második helyezettje,

zclnck er. a mérkőzés kiválóan alkalmas volt, 
hogy különböző adogatási módokat mutasson 
be a közönség élénk dcriilésérc. A döntőt holnap 
játsszák le.

A Postások nyerték a kerékpáros 
nagystaféíát

A Magyar Kerékpáros Szövetség vasárnap reg­
gel 6 órakor harminckcltcdizben rendezte meg 
idei nagy stafétaversenyét, amely az Újpest— 
Vác—Gödöllő—Aszód körlávon vissza a Me­
gyeri csárdához 298 kilométeres távon került 
eidönlésre. A versenyben hat csapat indult.

A postások első csapata fölényes győzelem­
mel szerezte meg a vándordíj első védelmét.

A BSE, valamint az UTE csapata nagy kalsze-' 
lenesével küzdött.

Eredmény:
1. Postás A) (Nemes, Vitéz, Éles. Nólás) 9 

óra 55 p. 2. BSE A) 10 óra 0.4 p. 3. UTE 10 
óra 06 p. 4.BSE B) 10 óra 29 p. 5. Postás B) 
10 ó r a  29 p. 30mp.

A győztes, csapat kilomélcrállaga 30.800 km. 
volt.

Orczán lett
Tatabánya kerékpárosbajnoka

A Budapest—Tatabánya útvonalon 100 km-cs 
távon vasárnap délelőtt bonyolították le Tata­
bánya kerékpáros országúti bajnoki versenyét, 
melynek legjobb idejét Orczán futotta, aki a 
végküzdolemben könnyen utasította maga mögé 
a többieket. Németh váltótörés miatt a ver­
senyt feladta.

SIOFOK
F Ű R D Ö T E L E P
TELJES ÜZEMBEN

Olcsó uióidényi árak mel­
lett most pihenhet igazán
Szobarendelés: Siófok, telefon 
1. és Budapest, VII., Károly- 
körút 3/a, telefon: 45 -2 -02

Ugyanott a l e g j o b b  balatoni
telkeket is olcsón és 60  havi 
r é s z l e t f i z e t é s r e  v e h e t i
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Még nem vadász, 
aki elejtett e$j>y*két nyulatí

Hegy népszerűsítsük a vadászatot
El kell oszlatnunk végre a laikusok körében 

annyira elterjedt tévhitet, hogy a vadászat 
közönséges lömegmészárlás, az cmbcrgyilko'ási 
dültének levezetője.

Ez ebben a formájában nem áll. Azon kez­
dem, hogy az ősember vadászata lél fenntartás 
veit s bogy a vad ma is ugyanolyan élelmi­
szere az embernek, mint egykor és mini a többi 
bust .szolgáltató háziállat. A vadászat tehát 
nem minősíthető gyilkolásnak, hanem a vad­
szerzés egy módjának. Ahogy ez.l elérem, 
az már ■'■part, de csak abban az esebin, ha 
k-molyán, a szó nemes értelmében gyakorlom.

Milyen gyakran hallani, hogy a vadász ki­
ültet a területére vadat, csak azért, hogy le­
lője. Ez a laikus tévedése. Az igaz vadász 
azért ereszt ki minden évben friss vadít a 
terűidére, hogy állományát egyrézt a keresz­
tezéssel felfrissítse, másrészt, hogy a szaporu­
latot fokozza. Ha ezt elmulasztja, állománya 
gyengén szaporodik, sok lesz a meddő egyed 
és ami a legfontosabb, egy-egy családon belül 
szaporodva, teljesen clkorcsosodik. Az ilyen 
terítékre került vad teljesen értéktelen még a 
vadász saját részére is gusztustalan, élvezhetet­
len. Egy tipikus példája volt ennek czelő t 
nyolc évvel (irszcirfmiklós, ahol annakidején 
részjegyes rahlé.garázdálkodás folyt és éveken 
keresztül nem frissítettek az állományt. Mikor 
ni kézbe kerüli a vadas, a macskányi nnulakat 
ki kellett irtani és egész újonnan telepileni. 
De ezzel még nem tettünk eleget a jó vadász­
gazdálkodásnak.

zl vadról lélen gondoskodni is kell! Mikor a

halár teljesen kopasz lesz, búvóhelyeket kell 
leremlcni a vadnak, ahol a széltől, hidegtől 
védve van, különben nem lévén nyugta, el­
vonul olyan helyekre, ahol ezt megtalálja. 
Csináljunk területünkön bokros sűrűkéi, erre a 
visszavágóit akác is nagyon megfelelő, ez fo­
golynak, nyúlnak, fácánnak egyaránt meg­
felelő. Ha a területen nád van, ne vágjuk le, 
szintén ideális téli helye mindhárom apró va­
dunknak. Ha őzünk van, az is szívesen lanyá­
zik benne. Ideális téli helye a fácánnak, fogoly­
nak a lábon hagyott cirok és csicsóka. Az 
előbbi, ha ráesik a hó, felül összehord, s a 
barázdák kis alugirfakat alkotnak. Jó meleg 
helyek s amellcll kész etetők, mert a magja 
lélen elhullik, amit vadjaink fclszedegenek. A 
nádak, vagy bokros cserjések mellé állítsunk 
etetőket, amelyek a havazástól védik a vadat 
s telő alatt lémén, az eleséget is minden meg- 
eröletclés nélkül eléri. Nyírfáinknak kössünk 
karóra lucernaszénát vagy babszalmát, nagyon 
óz, relik s nem fagynak meg a nagy hidegek­
ben. Időnként adjunk nekik lombfalakarinányl, 
ez eredményesen ellensúlyozza a fagyott takar­
mánytól gyakran fellépő bélhurulot.

Ez a néhány apróság is kellően megvalági- 
loll.a, hogy a szó nemes érleimében veit vadá­
szat mennyi gondot, költséget és fáradságot 
igényel.

Hol van még a többi, a vadász egész évi 
leendője? De erről majd legközelebb. Most csak 
annyit szögezünk le, hogy a vadászat nem 
kizárólag a vad lelövéséböl áll s még nem va­
dász az, aki esetleg elejtett már néhány fog­
lyot vagy nyírfát!
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Megfejtő neve

Pontos cím e:

•

___  - Hi rés magyar •

Vízszintes sorok: 1.
X utóneve. 7. X ill 
hunyt el. 13. eszméjé­
nek X volt a vezére.
17. am erikai állam, ek. 
telest. 13. Mária Ic ré -  
z.a álliloUa fel 17(A)- 
ban. Hl. balsej.elmeim 
szerint az egyik o.dal.
20. hajó ű rtarta lm á­
nak mértékegységé. 21. 
igeköto. 22. e.nunyt 
nagy államférfi. 23. 
nagyon régi a távirat­
ban, ion t. 21. brazí­
liai császár. 25. hadi­
sarc utolsó részlete.
26. kérdönévmás. tárgy- 
raggal. 27. falusi nói 
név (.feleségein gúny­
neve). 29. vallási szo­
kásnak m egí..elő, ék.
30. ékes spanyol női 
név. 31. kuruc vezér.
32. X lelkes hive. 36. 
latin kettőshangzó. 37. 
a mai clekir niosság 
mcglercmlöjc. 33. visz- 
szugyilkolja. 39. hona
.........monoja az olasz,
ionét. 40. ma a leg­
több bizományi. 43. 
két idegen névelő. 45. 
beismer. 45. kőtelező 
tantárgy lehelne a 
modern házasságkötés 
elölt. 47. „haragszom 
rád” Pesten. 48. „ s“- 
sel: latin lanitó, név­
elővel. 50. fordított 
fogágy. 51. dohányos 
ige. 52. „m ű” latinul.
51. mondjuk: hupikék, 
ford. 56. gyáva német.
57. ital, ford. 58. hor- 
vát irodalmi nyelv 
megalapítója. 59. szi­
get, fővárosa Xante 
(olyan vagyok, mint az 
irósvaj). 60. tarokk- 
játékosnak lelietnek, 
ék. 62. őse egy görbe 
faág volt. 63. X szo­
ros barátja. 64. e vár­
megye közgyűlésén 
mondott beszéde miatt
X-el elítélték. 68. ncpadta neve X-nck. 74. régi magyar 
hangszer. 75. puhítja. 77. X állal bejárt ország. 79. 
csillár lehet t ö b b . . . .  80. nyivákol. 81. néger faj, ford. 
82. s tart. 83. hírszolgáltató. 81. svájci folyó.

Függőleges sorok: 1. bíróság mérte X-re. a vizsz. 61. 
m iatt. 2. szabadszáju olasz iró (1192—1556). 3. piros
gyűszűvirág (gyógyszer). 4. névelővel: újrázás, ék. 5. 
bozománv, latinul, fon. 6. berakás. 7. nápolyi opera­
szerző (Barbiere di Sevilla), de. nem Rossini. S. köszméte. 
9. közeledő izr. ünnep. 10. . ..kát, szövelfajta. 11. ,.r"-rel: 
mozdony szerkocsija, ford. 12. amerikai strucc. 13. régi
gabonáját beosztja a g a z d a .......... ékezettel. 11. hizlalás.

. 15. európai félsziget. 16. ma Stari Bccej a neve. 21 
tiszt átlan mozikban lehet kapni. 28. névelővel: USA

-XX

Turista levél a Mátrából

folyó (5. betű kettőzve). 82. X védője. 33. köziekedé i 
eszköz. 31. tenyészete körül X nagy érdemeket sz í / n. 
35. pesti mozi. 41. nem engedi be. ék. ford. 42. mind, n- 
ség, latinul. II. Bolivia legnagyobb városa. 46. gyilko­
lás jutalm a, ék. 49. francia ebéd. főnét. 51. X-ct ’ g\ - 
törte. 53. 112 nap múlva lesz. 55. „azután” már esnie 
a magánhangzókat kell beírni. 56. szomszédok az olasz 
skálában. 59. régi énekmondó stílszerűen irva. ford. 
61. egy kis borocska, utána rosszullét helyett névelő, li.i. 
X születési tielye. 66. fegyver, névelővel. 67. fő vnőör, 
ék. felest. 69. ,,r“-rel; bp. egyelem fizika tan á n  
70. fordított ábra. 71. Raranyamegyci községbe való, ék. 
ford. 72. német teslfedő. 73. férfi becenév. 76. mint 
függ. 53. egy betű hijján. 78. kifordított ruhadarab.

Paradfiirdő, szeptember 10.
Három kilométer az állomásiól a fürdő, de 

egy pengő a vilelfilj Ez az ciső kóstoló a mát­
rai fürdőélet örömeiből. Az utószezonban le­
szállított árak várják a vendégeket Parádfiir- 
dön, de azért az olcsó szoba 3 pengő, négy 
n: pnál rövidebb időre viszont 4—4.20 pengő. 
És az étkezés... Jó a koszt, de viszont gazdag 
legyen a talpán, aki győzni tudja pénzzel. A 
napi penzió még elviselhető, 4.20 pengő. A 
fűidővendégek egylöl-egyig isszák a cscvice 
gyógyvizét. Naponta csak kél pohárkával kap 
ingyen a fiirdövendég, azután ihat a vendéglő­
ben, kis üveg harminc fillér

Panaszkodnak is a forrásnál, hogy n minimá­
lisra csökkent az export a híres parádi vízből, 
— egy nagy üveg hetvennyolc fillér! — és hogy 
maga Parűdfiirdö többet iszik meg, mint amemj- 
nyi ez egész szállításra kerülő vízmennyiség. Az 
üveggyárban ölszázhusz munkással naponta ki 
lencórai munkaidővel folyik a munka. Az üveg 
gyárat bélbe adta az állam, de azért nem árt 
tudnia, hogy nyolc-tízéves gyerekek dolgoznak a 
kazánok mellet,. A sasvári kastély üresen áll.

nem engedik be a turistát, azl mondják, hogy 
a bútorokat is elvitték. Pedig milyen nagyszerű 
gyermcküdiilölelcpet lehelne berendezni belőle 
Az erdőben ugyancsak van egy gyógyforrás. Ed­
dig mindenki ihatott belőle, a bérlő most szi­
gorúan örizleli.

Miért nincs strandfürdő még Párád fürdőn, 
ahol pedig limsős és vasasforrás oi.tja a remek 
egészséges, annyi beteg állal áhított fürdővizet? 
Hiszen még a Kékesen is van strandfürdő, de 
oak  a szálló vendégei részére. Igaz. viszont, 
hogy aki meg tudja íizclni a szállói, az megér­
demli, hogy ezer méter magasságban strandol­
hasson. ,

I lt 'T T L  TIVADAR
porcclláng.város

V.. Doroltya-utea 14. Gyár: Fitntorl dúló 1X820.

Modern képkeretek, eredeti olajfestmények 
H O FFM A N N  F E R E N C  

nrnnvozó és képkeretező. IV.. Gerlóezy-utca 5.
Ezüstáruk, evőeszközök legolcsóbban

POLGÁR KÁLMÁN
ezüslárugyárában 

VIL. Kazinczy-utca 9.

Festék- és háztartási cikkek nagy raktára
MOIIACSEK JÓ ZSEF

Kispest, Kossuth-tér 3. Tel.: 47-0-79.

Művészi fényképek minden ifföhen
PO B U D A  A L FR É D

műtermében. (VII., Dohány-u. 11—16.) Tel. 89-6-28.

Telefon: 42-6-66.

Autó I ülkö 1 éslől visszhangzik kies Miilra-
háza is. Kisasszonynapján nagy volt a forga­
lom az erdei lilákon és egymás után kapaszkod­
tak fel a turisták a Kékes rozoga kilátótor­
nyába, ahonnan lálbaló a 'fáira. A Tálra — és 
a másik oldalon a budai begyek. Szabad szem­
mel láthattuk a budai begyeket és a Tátra va­
lószínűtlen messzeségbe komoruló körvonalait 
és könnyes lelt a szemünk ettől a látványtól...

(- iy .)

Megkezdő dóit a nyulszezon
E hó elején megkezdődött a nyulszezon. A 

magunk részéről csak egy tapasztalati tényre 
akarjuk fel hinni vadászlársaink • figyelmét. 
Több oldalról veit értesülésünk szerint, még 
sok a hasas emse. Sajnos, éppen ezek esnek 
cl ösorban áldozatul, mert nehézkesek s így 
bevárják a vadászt. Már pedig, ha ezeket le- 
löjjiik. a terület tekintélyes számit szaporulat­
tól esik el. Ezért azt tanácsoljuk vadásziár- 
sainknak, hogy amig ilyen szép idők vannak s 
a kukoricák még állnak, inkább foglyásszanuk 
s ne löjjék a nyírfát. Különben sem nyújt nagy 
élvezeiet az ember Iába alól kiugró nyal le- 
lövése s amellett káros is, mert mint mondtuk, 
még ha nem is vemhes, de kilencven százalék­
ban emse. Gazdaságosabb is egyelőre foglyászrti, 
mert milyen jó is lesz később novemberben, 
decemberben, mikor már ritkaság számba megy 
a fogoly, több nyullal rendelkezni! Mennyivel 
mulatságosabb az olyan téli nyulászás, ahol 
sok a nyúl.'! Ahol kevés, oda nem szívesen 
megy ki a vadász, mert unalmas az üres sétálási 
Fogadjuk tehát meg a saját érdekünkben a jó 
tanácsot.

Rckord-foglyászat Jászkisércn. Szeptember 
9-én, szombaton nagy íoglyászal volt Jászkisércn, 
amelyen Vojnich Livitts és Gergely András ven­
déglátó házigazdákon kivid resztvettek: báró 
Urban Gáspár orsz. gyűl. képviselő, Hézag Jenő 
dr. min. lan., Lázár Pál és Hunyor Imre dr. 
A foglyászalpn 3M darab fogoly esett, amely 
azóta, amióta az érsekujvári és nyílra vidéki 
foglyászteriilelek cseh impérium alá kerüllek: 
hat 'vadásztól rckordfoglyászatnak tekinthető.

Szerkesztői üzenetek:
Mnyer András ezredes, Budapest. Amint Paksról a 

észlelés felvilágosítást megkapjuk, elküldjük.
Z., Kőhalom. Azért tűnik oly nagynak a nyúl állo-

.......,-a, mert most a kukoricában, krumpliban, répában
tanyáznak. Majd ha kissé inegkopaszodik a halár s ok­
tóberben kikerülnek a tarlókra, jobban closzlanak, mind­
járt nem lesz annyi nyula. Ezzel nem mondom azt, hogy 
az idei szaporulat nem nagyobb a tavalyinál. Tényleg 
nagyon jól teleltek s a párzási és ellési idejük is kitűnő 
volt, a kora tavaszi fagyok is elm aradtak. Sok lesz az 
idén.

V. Gy., Csnngrád. A fegyvergyárnak kitűnő francia 
hüvelyü patronjai vannak, amelyek nagyon beváltak. 
Olyan tömegekben próbálják, amennyit egy vadász egy 
éleiben nem lő el. Nyugodtan veheti. Forduljon köz­
vetlenül a gyárhoz.

Csillárok, lámpaernyűk nagy választékban
CSILLÁROK ÉS VILÁGÍTÁS R.-T.

raktárában. VIL. Erz.sébet-körut 41.

Feltűnő olcsó áron megkezdte nyári árusítását
GALAMBOS

selyem- és szövetboltja IV.. Ferenciek tere 4
összes bel- és külföldi piperecikkek

NERUDA
nngydrogériában. IV., Kossuth Lajos ucca 1(1. szám. 

Lálszerész és íolo-szoküzlet Alapítva: 1846
LIBÁL és MÁRZ

VI.. Teréz-körut 54. Nyugatival szemben. Tel.: 299—56 

ízléses menyasszonyi mirluszkoszoruR fátylak, csokrok
U N G A R S Á R I

művirág üzletében. VIL. Rákóczi-ut 14. Tel.: 3 0 -1 -3 5 . 

Rádió, villaniosbcrcndczés, csillár-, gramofon- és
|.IÓO„UI» bodnár

Vilmos esászár-nt 60.

re:
L.

mány

Vadászok!
Dazlikutyn, pedigrés vadászszülőklől, hat darab, másfél­
hónaposak eladók.
16-os kaliberű kakasnélküli vadászfegyvert keresek meg­
vételre.
Vadászterületet bérelhet évi 145.— pengőért. Korlátlan 
mennyiségű foglyot, vizivadat és havonta 10 darab nyit­
já t lőhet. Vasúti fővonalon, országút mellett cca 2700 
kát. hold területen. Budapesttől egy órányira.
Belga 16-os kakasnélküli, vagy Fclachi 16-os eladó.
Mannllcher—Schönnuer 6.7 miliméteres vadászkarabély 
bőrtokkal, töltényekkel, teljesen uj állapotban jutányosán 
eladó.
Címek megtudhatók a Reggeli Újság kiadóhivatalában 
(V., Vilmos cászúr-iit 27. Tel. 296—99). Lapunk minden 
olvasójának ingyen helyet adunk ebben a rovatunkban 
fegyver, eb stb. eladása és vétele céljából. — Állástalan 
vadőrök hirdetését szintén díjtalanul közöljük.

Tanuljunk 
világnyelveket!
Magánúton elsajátíthat bármely nyelvet 
a Schidlof dr. „1000szó“ módszere alapján 

Angol nyelvtan di8Zestokban ••

LÓSPORT
Tempo küzdelem után nyerte meg 

az Erzsébet királyné-dijat.
A szeptemberi miiing legértékesebb díjazása 

és legérdekesebb futama az
Erzsébet királyne-dij vasárnap került eldön­

tésre.
A harmincezer pengővel díjazott versenyre ere­
detileg kilencvennégy lovat neveztek. A kiben- 
bözö bánaljelenlések után azonban a programon 
már csak tizennégy ló szerepelt és ezek közül 
négy állt starthoz:

Tempó, Diva, Rcielisbcrotd és Végrehajtó. 
Tempo annak ellenére, hogy néhány napi : nem 
dolgozott, húrom reás favorilja volt a ver-< ’ >’• 
nck. Start után Végrehajtó állt az élre és a be­
forduló ulánig vezetett Tempo előtt. A lávoszlo- 
nál azonban Tempo került az elő léi be, de Ileichs- 
herold olyan erővel támadta, hogy a fav.-rilnah 
amely eddigi versenyeit hosszakkal nyerle, ezút­
tal küzdelem után félhosszal sikerült csak gye2’ 
nie.

Annyi bizonyos, bogy Tempo párizsi expedi 
viója elmarad.

A versenyek részletes eredménye a következő:
I. futam. 1. Do it nowt (1 és egynegyi'd> 

Csapiár), 2. Már enyém (1 és egynegyed. SHi'? 
bal), 3. Palmyra (5, Eseh). Fin.: Módos, 1-onu- 
lány, Benvenuto, Bakézer, Pazmanilerin, Rnnx 
10:18, 10, 11, 13. Befut őfog.: 5:10.50.

II. futam. 1. Eeldherr (4, Sehwadlcnka', ’• 
Sylva (2. Szellncr). 3. Coruna (10. Gulyás S ’• 
Fin.: Algír, Máramaros, Sulianc, Kobcnzl. ’l:o-7 
akar!, Pimpóka. 10:85, 22, 15, 30. Bcfulófog.: 
179.50.

III. futam. 1. Fonlos (1 és egynegyed, KHm- 
sclia), 2. Zsuzsit (0. Tclschik), 3. Buzavirág b> 
Vrabel). Fin.: Példás, Gyöngyike, Pascal.. I 
kapor, Kiszombor, Corvinus, Sula, Honvéd, l|;i- 
rem. 10:21, 14, 20, 32. Bcfulófog.: 5:35.

IV. fulain. 1. Tempo (3 reá, Gutái), 2. Reich*
herold (12, Eseh), 3. Diva (4, Csapiár). 1 n’-! 
Végrehajtó. 10:11, Befutófog.: 5:15.50. c

V. futam. 1. Casablanca (7:10, ScbcjbaP, -* 
An,kara (G, Csapiár), 3. Addio (6, Weissbac.i • 
Fm.: La-Nurra, Little pal, Hunor, Csirkcfoj-", 
Toupet, Mezővirág. 10:23, 14, 25, 31. Befutófog.: 
5:147.

VI. futam. 1. Minek? (2, Weissbach). 2.
livia (p, Schejbal), 3. Rubicon (2 és fél. Csuk’ • 
Fm.: Bubus, Forrás, Forint, Pirtó. 10:39, 12, •
11. Bcfulófog.: 5:45.50. Q

VII. futam. 1. Cabocbon (5, Klimschnh -•
Kereső (t és fél, Schejbal), 3. Trajan (4, Eschl. 
Fm.: Reménység, Mirjam, Ilka, Százszorsz !>» 
Emlék, Zs-ivány, Labanc. 10:76, 21, 22, 19. >b 
futófog.; 5:226. _

Sportdijak, ajándéktárgyak legolcsóbban
SPIRO MIKSA

eziistárugyárában. VIL, Holló-utca 5. Tel.: 340—78.

Első magyar kárlyagyár
PIATN1K NÁNDOR ÉS FIAI

VII.. Rottcnbillcr-utca 17.

BOSCHÁN KÁROLY ÉS ARTÚR
bornagykercskcdők. Központi iroda: X., Onody ucca 5. 
Palackboroszlály: IX., Üllői ut 47. Telefon: 41-6 97.

„CADEAU“
csokoládé és cukorkagyár. VIL. Izabella utca 88

Weekend ágyfelszcrclésck
PLUMA PAPLANGYÁR

IV., Kamcrmaycr Károly-ulca 2. Telefon: 823— 83.

csokoládégyAr. X.. Halom-utca 42

„NOÉMI" borotvaszappon árban, minőségben vezeti
KISS LÁSZLÓ DROGÉRIA

IV.. Veres Pálné-utca 10. Telefon: 835—51,

Legmaradnndóbb ajándék a kép.
KORNIS NÁNDOR ÜVEGES ÉS KÉPKERETEZ0 
VI.. Nagymező-utca 49. Telefon: 109—60.

Felelős szerkesztő: SÓS ENDRE.
Felelős kiadó: VADNAI ENDRE Igazgató. 

Uaplulajdonos: Reggeli Újság Lnpkladóvállalal RÍ. 
Szerkesztőség és kindóhiv,: Vilmos császár ul 27.
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Francia nyelvtan 
Német nyelvtan 
Olasz nyelvtan 
Spanyol nyelvtan „
Kaphatók a „Reggeli Újság" könyvosztá­
lyában Budapest, VI, Vilmos császár-ut 27
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Hungária Hirlapnyomda IL-T. Budapest, V„ V Umos császár ul 34 — Felelős: Schniidck Géza


